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1143a. SESION 

Celebrada en Nueva York, el domingo 9 de agosto de 1964, a las ll horas, 
y reanudada el martes ll de agosto de 1964, o Sos 17.36 horas 

Presidente: Sr. Sivert A. NIELSEN (Noruega). 
Presentes: Los representantes de los siguientes Estados: Bolivia, Brasil, 

Costa de Marftl. Checoslovaquia, China, Estados Unidos de Am6rica. Francta, 
N1arrueco8, Noruega, Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte, Uni&n 
de Repdblicae Socialistas Sovi6ticas. 

Orden del dla provisional (S/Agenda/l143) 

1. Aprobaci6n del orden del dfa. 
ZI. Carta, de 26 de dioiembre ds 1963, dirigida al 

Presidente del Consejo de Seguridad por el Re- 
presentante Permanente de Chipre (S/5488): 
0) Carta, de 8 de agosto de 1984, dirigida al 

Presidente del Consejo de Seguridad por el 
Representante Permanente de Turqufa (S/ 
5659): 

0) Carta, de 8 de agosto de 1964. dirigida al 
Presidente del Consejo de Seguridad por el 
encargado de negocios interino de Chipre (S/ 
5861). 

Aprabación del orden del dra 

Queda aprobado el orden del di& 
Carta, de 26 de diciembre de 1963, dirigida al Presi- 

dente del Consejo de Seguridad por el Represen- 
tante Permanente de Chipre (S/!i488): 

a) Corto, de 8 de agosto de 1964, dirigida al Presi- 
dente del Consejo de Seguridad por el Represen- 
tante Permanente de furquia (S/%Wh 

b) Carta, de 8 de trgosto de 1964, dirigida al Presi- 
dente del Consejo de Seguridad por el encargado 
de negacios interino de Chipre (S/S861) 

1. El PRESIDENTE (traducido del inglbs): De con- 
formidad con la decisibn adoptada en nuestra tlltima 
sestbn, invito a los representantes de Chipre, Grecia 
y Turqufa a tomar asiento a la mesa del Consejo, 

Por inpltacith del Presidente, el Sr. Orhn Era!p 
(T-a)), el Sr- Dimitri S. Ritsios (Grecia) y el 
Sr. Zendn Rtassides (Chipre) toman asiento a Za mesa 
del Consejo. 
2. El PRESIDENTE (traducido del ingl6s): Cedo la 
palabra aI Secretario General, que ha expresado su 
deseo de formular una declaracibn. 
3. El SECRETARIO GENERAL (traducido del ingl6s). 
A fin de responder a la solicitud que formul6 usted 
en el Consejo, Sr. Presidente, al finalizar la sesi6n 
de anoche, se est8 preparando con toda urgencia un 
informo sobr& la lucha que se libra actualmente en 
Chipre; este informe se dtstrtbutrtt entre los miem- 
bros del Consejo apenas este listo, es decir, mañana 
lunes 10 de agosto, segtln espero. 

4. El Presidente me confirma lo que tenfa enten- 
dido: es decir: que este informe ha de relaoionarse 

exclusivamente con 105 incidente5 militares que aca- 
ban de ocurrir antes de la actual serie de sesiones 
del Consejo de Seguridad y durante las mismas, o 
sea durante el perfodo del 5 al 9 de agosto. El infor- 
me comprenderá tan 5610 la informacián proporcio- 
nada por el Comandante de la Fuerza y que Bste haya 
podido veriftcar. 

5. El PIIESIDENTE (traducido del ingl68): Cedo la 
palabra al representante de la Costa de Marfil que la 
ha solicitado para plantear una cuestibn de orden. 

6. Sr. USHER (Costa de Marfil) (traducido del fran- 
ces): Pfdo disculpas por haber interrumpido el curso 
normal del debate para plantear una cuestibn de or- 
den, pero, la situacibn, segtln la informaci6n que nos 
llega parece ser sumamente grave. Los hechos que 
han motivado la reuni6n urgente del Consejo de Se- 
guridad no 8610 han sido conffrmados por las partes, 
sino que parecen continuar incluso esta misma ma- 
Sana. 

7. No cabe duda de que ciertas delegaciones, como la 
nuestra, esperan, antes de adoptar una posicibn en 
este debate, contar con un informe sobre los acon- 
tecimientos preparado por las autoridades que han 
sido designadas por el Consejo. que se encuentran 
en Chipre y que tienen a su cargo el mantenimiento 
del orden. Dicho informe ha de ser sumamente dtil 
para comprender los complejos acontecimientos que 
ocurren en Chipre: y afortunadamente, el Secretario 
General nos dice que contaremos con 61 mafkma. 

8. Mientras tanto, los acontecimientos siguen su 
curso; muere gente, y por tanto los titubeos del Con- 
sejo, desde ayer, no hacen m8s que cargar la atmbs- 
fera y fomentar cierta5 intciativas. 

9. No tenemos la intenci6n de sentar un precedente; 
el Consejo, en circunstancias semejantes, ha sabido 
siempre hacer frente a sus responsabilidades. Me 
refiero n acontecimientos tale5 como los que suce- 
dieron en Panama o en Cuba, en cuya ocasibn el Con- 
sejo decidtõ adoptar medidas provisionales a la es- 
pera de la decisibn definitiva que debfa clausurar el 
debate. 

10. Dirijo un llamamiento a todos los miembros del 
Consejo, en vista de la gravedad de las circunrstan- 
cias, y de que las horas pasan y los hombres siguen 
cayendo, para que asuman sus responsabilidades. 
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11. Sr. Presidente, de comdn acuerdo le pedimos, 
como en el caso de Panamk, que tenga a bien formu- 
lar sin dilaciõn un llamamiento a Turqufa para que 
ese pafs ponga fin inmediatamente a los bombardeos 
de Chipre y suspenda todas las medidas militares 
contra ese pab, y que pidn inmediatamente al Go- 
bierno de Chipre que disponga la inmediata cesaci5n 
del fuego a la espera de que el Consejo pueda adoptar 
una decisiõn definitiva en relacibn con la ouestibn 
que ha motivado esta reunibn. 

12. Por consiguiente, Sr. Presidente, antes de pro- 
seguir con nuestros debates, propongo oficialmente 
que formule usted el Blamamiento que acabo de suge- 
rir. 

12. ES PRESîDENTE (traducido del ingl5s): Doy las 
gracias al representante de la Costa de Marfil por su 
declaracibn. Estoy seguro de que todos los miembros 
del Consejo desean que formule el llamamiento que 
acaba de sugerir el representante de la Costa de 
Marfil y que, en lfneas generales, dirfa lo siguiente. 
Al Gobierno de Turqufa: que cese al instante el bom- 
bardeo y el empleo de fuerza militar de cualquier 
Clase contra Chipre: al Gobierno de Chipre: que d6 
instrucciones a las fuerzas armadas bajo su control 
para cesar inmediatamente el fuego 

14. Ruego a los representantes de Chipre y de Tur- 
qufa, presentes en esta sala. que hagan que este lla- 
mamiento se transmita de inmediato a sus Gobiernos 
respectivos, y tomar5 las disposioiones necesarias 
para que la Secretarfa transmita asimismo el lla- 
mamiento en mi nombre. 

Asfqueda aoardado. 

15. Sr. ERALP (Turquía) (traducido del ingles): 
Tengo solamente una palabra que decir. Se trata de 
una palabra de agradecimiento al representante de 
la Costa de Marfil. La finalidad de nuestro llama- 
miento P Consejo de Seguridad era precisamente 
poner fin a la agresiõn contra los turcw de Chipre, 
y consideramos que ese llamamiento formulado en 
su nombre, Sr. Presidente, como consecuencia de la 
sugerencia hecha por el representante de la Casta de 
Marfil. constituye una medida de oar$Wer construc- 
tivo. Tendr5 sumo placer en transmitirlo inmediata- 
mente 8 mi Gobierno p espero que el Gobierno de 
Chipre lo escuche. 

16. El PRESIDENTE (traducido del ingl5s): Cedo la 
Palabra al representante de Chipre. 

17. SP. RGSSIDES (Cbipre) (traducido del ir@&): 
Cedo a mi vez la palabra al representante de Grecia 
que deza proporcionar cierta informaci5n al Con- 
sejo, despu5s de lo cual hablaE yo. 

18. El PRESIDENTE (traducido del ingl5s): Deseo 
~regnntar al representante de Grecia si tiene la in- 
tenci5n de hacer uso delapalabrasobreelfondode 
ís c!ufstih. como primer orador inscrito en la lista, 
osídeseabablarsobreotracuesti5a 

l8. Sr. Bl’lSIOS (Greda) (traducido del II@&): De- 
~kaceruso&la@abraenmícarWerdeprí- 
rrueípdf?ll3s1Dgoradoresfnscritosl?íIf3lIlista,Sr.Pre- 
s5dde. 

20. El PRESIDENTE (traducido del ingl5s): Tiene la 
palabra el representante de Gwoia, primer orador 
inscrito en la lista. 
21. Sr. BITSIOS (Grecia) (traducido del franc6s): En 
nuestra sssi5n de ayer [114%. sesi5nj. trat5 de pro- 
bar a los miembros del Consejo que el ataque de la 
aviacibn turca contra el territorio de Chipre y la po- 
blacibn ohipriota era premeditado y deliberado. Pre- 
meditado, porque habfa sido ya anunciado el 28 de 
junio por el Presidente de la Repdblica de Turqufa; 
deliberado, porque la ras& dada a mi Gobierno tan 
~510 tres horas antes del mismo era que tal acoi5n 
ocurrirfa solamente en el caso de que hubiera vfoti- 
mas en la poblaci5n chipriota turca de Chipre. Ahora 
bien, no hubo vfctimas. 
22. Anoche, el Consejo oelebr6 sesibn y haoia el final 
de la misma el representante de Turqufa nos dijo que 
podfamos todos “dormir en paz”. Es posible que 51 
haya dormido muy tranquilo, pero la poblacibn de 
Chipre no ha dormido en pae. Loe aviones turcos 
han vuelto hoy a Chtpre y han hecho nuevas vfotimas. 
El representante de Chipre, que ha recibido un infor- 
me de esos hechos, directamente de su Gobierno, los 
ha de exponer. Los mismos no son precisamente bo- 
nitou. 
28. Debo agregar para informacibn del representan- 
te de Turqufa, que acaba de expresar su satisfacci5n, 
que por parte de los chipriotas griegos cesaron todas 
las hostilidades acoohe, a las 21, hora de Chipre, es 
decir, a las 15, hora de Nueva York. Desde entonces 
no se ha disparado ni un solo tiro del lado de los ebi- 
prietas griegos. A pesar de ello, como acabo de de- 
cir, los aviones turcos han vuelto hoy a Chipre y, 
del lado de los chipriotas turcos, se hace fuego sobre 
los chipriotas griegos. 

24, Dije ayer que mucho me temfa que el Gobierno 
de Turqufa no hubiera logrado hasta ahora compren- 
der lo que los textos concebidos en farma de no herir 
su susceptibilidad habfan tratado de indicarle, en 
otras palabras, que toda acci5n militar emprendida 
en forma unilateral sin el consentimiento del Consejo 
de Seguridad esti condenada por la Carta de las Na- 
ciones Unidas. Me parece que despu5s de los acon- 
tecimientos de esta mañana, ha llegado la hora de 
poner término a esas f5rmulas tendientes a no herir 
la susceptibilidad del Gobierno de Turqufa. 
28. Plenamente conscientes de nuestras responsabi- 
lidades y seg5n instrucciones de mi Gobierno, debo 
declarar ahora que si el llamamiento que acaba de 
formular el Consejo a Turqufa no rinde sus fNtos y 
si la accibn de la aviacibn turca prosigue despu5s de 
las 15, hora de Nueva York, Grecia prestar8 su asis- 
tencia 8 Chipre con su aviacibn y con todos los me- 
dios militares de que dispone. Tfene ahora la palabra 
el Consejo. 
28. Sr. RGSSIDES (Chipre) (traducido del iugl5s): La 
situaciiõn en Chipre es m&s grave atln hoy que ayer. 
En realidad es tragica. Sesenta y cuatro aviones de 
la fuerza a5rea turca han vuelto a lanzar un nuevo 
ataque tis mortffero atín contra la inocente pobla- 
ci5n no combatiente de ciudades y aldeas de la parte 
noroccidental de la isla. Al empleo de ametrallado- 
NS y cohetes *- que hicieron tantas vfctimas ayer - 
se ba agregado ahora el empleo, eminentemente in- 
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humano, de bombas incendiarias de napalm, Contra 
pobladores inocentes, en su mayorfa mUjereS yniiiOs, 
a quienes se convierte en antorchas humanas. El nd- 
mero de vfotimas llega ahora a VariOs CentenareSs Y 
ese ndimero ha aur8ntado grandemente desde ayer. 
Cabe seíialar que no se ha matado ni 8 un solo turco 
ni ayer ni hoy, ni tampoco anteayer. 

27. La ferocidad y la barbarie de estos ataques aé- 
re>8 hace recordar los peores dfas de los ataques 
a6reos nazis contra las poblaciones civiles durante 
la segunda guerra mundial. Nadie podrfa haberse 
imaginado que un comportamiento tan criminal fuera 
posible en esta 6poca de las Naciones Unidas, por 
parte de un Estado Miembr? de la Organiaacibn, ante 
10s ojos de las Naciones Unidas, mien!xs el Consejo 
de Seguridad estaba reunido ayer, y a pesar de la 
presencia de las Naciones Unidas en la isla. 

26. El hecho de que en todo el dfa de ayer el Con- 
sejo de Seguridad no haya podido decir una sola pa- 
labra que impidiera la continuacMn de este cobarde 
ataque contra gente inocente constituye un nefasto 
signo de nuestra 6poca y, creo, del futuro de toda 
la humanidad. No se trata en este caso de Chipre 
solamente, por cuanto este signo puede ser precur- 
sor de lo que ha de suceder al mundo si, despu6s de 
diecinueve aiíos de Naciones Unidas, vuelve el rei- 
nado de la fuerza con semejante audacia. 

29. Es en realidad innegable que el comportamiento 
de Turqufa de hoy es el resultado del aliento que le 
ha dado el comportamiento del Consejo de ayer. No 
podemos negar este hecho y lamento tener que decir 
estas palabras acerca del Consejo de Seguride:d, 
acerca de esta Organización hacia la cual Chipre ha 
mostrado su mas profundo respeto desde el primer 
momento de ser admitida como Miembro. 

30. Las actas de las declaraciones formuladas por 
los representantes de Chipre, en apoyo de las Nacio- 
nes Unidas, muestran hasta qu6 punto Chipre con- 
fiaba en las Naciones Unidas para el mantenimiento 
de la paz en el mundo y, como es natural, en Chipre. 
En su debida oportunidad tendremos ocasibn de exa- 
minar detalladamente la situación en Chipre desde 
que se estableciõ la Fuerza de las Naciones Unidas. 
Podrã verse entonces que Chipre ha cooperado ple- 
namente con la Fuerza y que, por hacerlo. se ha abs- 
tenido incluso de tomar las medidas que tenh dere- 
cho a tomar en virtud de la resolucibn. 

31. Pero eatamos aquf hoy frente a esta tr&g$a si- 
tuaci6n. Y deseo recordar al Consejo de Seguridad 
que, hace ~610 unas pocas horas, el representante de 
Turquh, en una hipócrita manifestaci6n de preocupa- 
ci6n por nuestra tranquilidad de espfritu, dijo que 
podíamos todos Kdormir en paz”, porque, seg6n ese 
representante, mi acusacibn en relación con la ame- 
naza de los buques de guerra turcos era falsa. Sin 
embargo, hay ahch dos destructores, mientras estoy 

’ 
yo haciendo uso de la palabra ante ustedes, en las 
aguas de Mãrrsoura, bombardeando la isla, y el bom- 
bardeo at?reo cuenta asf 6on el apoyo del bombardeo 
naval. No ha habido ningãn acto de represalia por 
parte de los habitantes de la isla, lo que desde ayer 
no han hecho absolutamente nada que pudiera oca- 
sionar este ataque totalmente injustificado y simple- 
mente criminal. 
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32. Lo que est& ocurriendo en Chipre se ha de Saber 
muy pronto y se ver& entonces que lo que el repre- 
sentante de Turqufa y las autoridades de ese pafs 
llaman matanza de turcos - acusacibn totalmente 
falsa, ya que no ha sido corroboradapor los hechos - 
constituya, en el modo de proceder tradicional e his- 
tbrico de Turqufa, una forma de genocidio que se 
esta llevando a cabo contra los griegos de Chipre. 
Centenares de no combatientes han muerto por los 
ataques dirigidos contra una población inocente. Las 
aldeas de Pomos y de Pyrgos‘ han sido reducidas a 
ruinas en llamas, y se ha quemado a masas de seres 
humanos con gran numero de bombas de napalm. 
Seg6n la informacián recibida de Chipre, el mimero 
de vfctimas ha alcanzad0 proporciones espantosas. 
Todos los hospitales de esa parte de Chipre est5n 
llenos de vfctimas, y no hay lugar para todas. Sin 
embargo, no se ha hecho nads mientras prosiguen 
estos trfigicos acontecimientos. La muerte viene del 
aire y del mar. Los homicidas es& llevando 8 cabo 
una operaciõn concertada, en que se combina el des- 
piadado uso de bombaa con el bombardeo de.la costa 
por parte de los destructores turcos que se encuen- 
tran bien adentrados en aguas territorialesde Chipre. 

33. Pero el mortffero asalto no termina allf. Por 10 
menos 500 soldad0s turcos que desembarcaron clan- 
destinadamente en Chipre en las Ultimas semanas 
estin desempeñando su papel en el genocidio de la 
poblaciõn griega de la isla. Mientras los tUrCoS bom- 
bardean, esas tropas atacan desde la zonade Kokkina. 
Esa es la situacibn actual. 

34. Creo que el Consejo de Seguridad, en el cumpli- 
miento de las funciones que le asigna la Carta de las 
Naciones Unidas, debe ejercer una acci6n resuelta 
para detener y condenar la agresibn y asegurarse de 
que la misma no pueda realizarse ni se realice con 
impunidad. Este momento crftico para mi pafs podrfa 
resultar ser un momento crftico para las Naciones 
Unidas. Si esta Organización es incapaz de demos- 
trar que puede y quiere no ~610 condenar sino tam- 
bi&n imponer sanciones efectivas contra Turc@a por 
la guerra que desató contra Chipre, pafs pequeño y 
amante de la paz, la Carta carece de sentido y la 
Organtzacibn se tambalea desde la base. 

35. El mundo debe convencerse de que la fuerza y la 
violencia no son toleradas como instrumentos de la 
política en el mundo de hoy y de que la Carta - en el 
párrafo 4 del Artfculo 2, por el que se protege a las 
naciones pequeñas contra la agresiôn - no es letra 
muerta. 

36. Si el Consejo no responde a nuestro llamamien- 
to, ello podrfa significar el comienzo de una nueva 
era de ilegalidad en las relaciones internacionales. 
No interesa que Chipre sea un pafs pequeño. Lo que 
ocurre allf tiene repercusiones en todas partes. Pido 
solemnemente 8 todos los miembros que ocupan un 
lugar ante esta mesa que ponderen el significado de 
lo que esta en juego en este momento. Debe mos- 
trarse al mundo que la confianza que ha depositado 
un pequeño pafs en las Naciones Unidas no es inme- 
recida. Debe convencerse 8 la humanidad de que el 
camino de la agresi6n armada no puede llevar al 
6xit.o y que el desafiar 8 las Naciones Unidas no es 
una virtud. 
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ST. La accibn adoptada por Turqufa con total me- 
nospreoio de las resoluciones del Consejo de Se@- 
ridad constituye una afrenta directa a esta Organi- 
zacibn, que est8 examinando el problema de Chipre, 
y constituye un peligro material no solamente para 
la poblaodn de Chipre, sino tambi6n para los miem- 
bros de las unidades de la Fuerza de las Naciones 
Unidas que est&n destacadas len la zona atacada. Es 
triste testimonio de la impotencia de las Nactones 
Unidas que esta Organización haya sido iincapc; basta 
ahora de hacer nada por poner termino a lo que viene 
ocurriendo desde hace tanto tiempo. La Fuerza no 
hace nada en Chipre, y hasta ahora el Consejo de 
Seguridad ha permanecido inactivo. 

39. Sr. Presidente, dejamos esta cuestibn en sus 
manos y en las del Consejo de Seguridad. Tenemos el 
deber de plantear a ustedes la situacibn existente en 
la isla. Tenemos el deber de pedir que se adopten 
medidas para poner t6rmino a la agresibn, por cuanto 
lo que ocurre allf no es otra cosa que agresibn. La 
lucha que se desarrolla desde hace varios meses en 
Chipre entre el Gobierno y las fuerzas rebeldes no 
dehe ser utilizada como pretexto. El Gobierno tenfa 
el derecho. ej deber y la responsabilidad de eliminar 
la rebelibn. Ese era su deber en virtud de la resolu- 
oibn. Pero el Gobierno no procedib a eliminar la re- 
beltõn y restituir la ley y el orden en toda la isla 
porque deseaba evitar que renaciera el conflicto. Por 
ello hemos esperado que la Fuerza de las Naciones 
Unidas lograra de alguna manera liberar las zonas 
que se encuentran bajo el control de los rebeldes 
turcos y restituir ‘la libertad de comunicaciones en 
le ruta Kyrenia-Nicosia. Es cierto que la Fuerza de 
las Naciones Unidas ha hecho mucho en ese sentido. 
Se ha empeflado con gran dedicacidn a lograr la res- 
titucibn de las condiciones normales en la isla frente 
a la obatinacidn y resistencia constantes de los re- 
beldes turcoe. Sin embargo. el Gobierno ha procedido 
con tolerancia al no sofocar la rebelibn, como debe- 
rfa haber hecho, en cuyo caso no tendrfamos ahora 
nin@n problema. 

39. Ultimamente. los rebeldes no han cesadodemul- 
tiplicar sus provocaciones y ataques, con lo que he- 
mos llegado a la sitoacibn actual, que no es tis qJIe 
uoa provocacib a fin de desencadenar el ataque y el 
genocidio en Chtpre como un preparativo de lo que 
debfa ser una invasi6n. 

40. Son estos momentos crfticos, y es necesario que 
tengamos una resolución por la que se condene la 
agresibn y .Je pida a Turqufa que ponga fin a sus 
ataques mortfferos contra la poblacibn mocente de la 
isla; y es preciso que esto se haga pronto, No debe- 
mos dejar pasar mas tiempo. El clamor de las cir- 
camstancLBs obliga a actuar y se debe actuar ahora. 

41. Sr. STEVENSON (Rstados Unidos de Am6rica) 
(traducido del tngl6s): Todos los que hemos estado 
presentes en eI debate de esta cuestiõn hemos tenido 
amplias pruebas de la profunda antmosidad que existe 
entre lasdosco~ s de Chipre y de las morta- 
les consecuencias de la desconfianza y resentimiento 
que los sepraraa Y hechos sangrientos nos han reco* 
da& repetidamente que elpeligronoest6limitadoa 
los habitantes de Chipre. El peligro es atln mayor: el 
peligro es la guerra internacional. 

4 

42. El Consejo tiene la responsabilidad de poner 
termino a las hostilidades, y hasta que no cesen to- 
das, no ha de cesar ninguna. El Arzobispo Makarios 
dice que 8 menos que Turqufa ponga tknino 8 sus 
ataques a6reos a las 12 horas, lanzara un ataque en 
gran escala contra la comunidad y las fuereasturcae. 
El Gobierno de Turqufa dice que los ataques a6reoe 
han de continuar hasta que los griegos de Chipre de- 
jen de atacar a los turcos. Repito, en esas circuns- 
tancias, hasta que no cesen todas las hostilidades no 
ha de cesar ninguna y quiza en cuesti6n de horas es- 
temos d borde del abismo, cuyo fondo nadie puede 
alcanzar a ver. 
43. La mayorfa de nosotros - quiz6s todos noso- 
tros - deseabamos anoche una inmediata cesaci6n 
del fuego, No la logramos. Hoy la situacibn es atln 
mas urgente, Se requieren medidas rgpidas. Nuestro 
primer deber es poner termino a la lucha antes de 
que sea demasiado tarde, Investigar los hechos y 
debatir acerca de los mismos, tratar de asignar a 
cada uno su parte de culpa por esta lamentable situa- 
cibn puede zer una tarea adecuada para el Consejo de 
Seguridad cuando el tiempo y las circunstancias asf 
lo permitan. Pero si no se apagan r&pidama.ke las 
llamas que se elevan ahora, se extender& avivad&8 
por el temor. Si ello sucede, nuestros debates no han 
de ser une investigauibn, sino una autopsia. 
44. La medida mas rãpida que puede adoptar el Con- 
sejo es formular un llamamiento en pro de la cesa- 
cibn del fuego. El Presidente ha formulado dicho Ra- 
mamiento. Por consiguiente, propongo y espero que 
se vote en forma un5nime y rápida el siguiente pro- 
yecto de resoluci6n en virtud del cual el Consejo ha- 
rfa suyo y confirmarfa oficialmente el llamamiento 
del Presidente: este proyecto de resolucibn es pre- 
sentado por los Estados Unidos y el Reino Unido: 

“El Consejo de Seguridad, 
vPreocuuado por el grave deterioro de la situa- 

ción en Chipre, 

“Reafirmando el llamamiento que el Presidente 
del Consejo de Seguridad acaba de dirigir a los 
Gobiernos de Turqufa y Chipre, . 

“1. Insta 8 una inmediata cesacibn del fuego por 
todos losteresados; 

“2. Invita a todas las partes interesadas a coope- 
rar plenamente con el Comandante de la Fuerza de 
las Ncciones Unidas para restaurar la paz y la se- 
guridad; 

“3. Insta a todos los Estados a que se abstengan 
de todao que pueda agravar la situación o con- 
tribuir a la ampliacibn de las hostilidades.w 

45. Despu& de aprobar dicho proyecto de resolu- 
ción, podemos reanudar nuestro debate sobre la si- 
tuación y considerar que otras medidas pueden ser 
oportunas para preservar la paz, mientras el media- 
dor prosigue sus esfuerzos encaminados a lograr una 
solucion pacffica. 

45. El PRESIDENTE (traducido del ingl&): La Se- 
cretarla esta reproduciendo ahora, en forma de do- 
cumento, el proyecto de resolucibn presentado por el 
Remo Unido y los Estados Unidos, que acaba de leer 
ante el Consejo de Seguridad el representante de los 
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Estados Unidos, El mismo ser8 distribuido en cuanto 
este listo. 
47. Sr. JACKLING (Reino Unido) (traducido del in- 
gl6s): Nos hallamos reunidos en circunstancias de 
suma grave.iad, y en las que 8610 podemos confiar 
en la eficacia de un llamamiento a las partes intere- 
sadas, basado en la responsabilidad de este Consejo 
y de cada Estado Miembro en lo tocante a la preser- 
vacibn de la paz internacional. El Consejo se enfrenta 
con una simaci6n tal que toda tentativa, en este mo- 
mento, de deslindar responsabilidades 8610 puede 
apartarnos de nuestra tarea Inmediata. 

48. Tenemos el deber claro y evidente de lograr que 
se ponga termino, en forma inmediata e incondicio- 
nal, a toda clase de hostilidades sea quien sea el que 
las haya iniciado. A menos que se logre una efectiva 
cesacián del fuego, a menos que cada miembro de 
este Consejo est6 dispuesto a dejar de lado toda idea 
preconcebida y a unirse para lograr este prop6sito. 
habremos traicionado a esta Grganizaci&, a sus 
Miembros y a la causa suprema de Bata. En opini6n 
de mi delegacibn, debemos hacer cuanto este a nues- 
tro alcance para reforzar el llamamiento que acaba 
de formular usted, Sr. Presidente, en nombre del 
Consejo. Debemos reforzar ese llamamiento instando 
a todos los interesados a abstenerse de todo acto o 
amenaza que pueda agravar la ya peligrosa situaci6n. 
Mi delegación considera que el proyecto de resolu- 
ci6n que acaba de presentar el representante de los 
Estados Unidos est.6 encaminado precisamente a esa 
finalidad, y por consiguiente deseamos ser copatro- 
cinadores del mismo. 

49. Sr. ERALP (Turqufa) (traducido del ingl6s): No 
trnfa la intencibn de hacer uso de la palabra esta 
mañana. pero con tantos ultin&tum volando por el 
aire creo que es conveniente que diga al,pmas pala- 
bras. 
50. En primer lugar, habrti observado ustedes que 
me he congratulado por el llamamiento que formul6 
usted, Sr. Presidente. a ambas partes, y no dudo de 
que mi Gobierno lo ha de tener en cuenta si la otra 
parte, es decir, los agresores, tambi6n lo tienen en 
cuenta, sin segundas intenciones, sin falsedades y sin 
engaños. 
51. Me he referido a los ultimfitum. El primero de 
ellos lleg6 hace unas seis horas de Nicosia. donde el 
Sr, Polycarpos Yorgadjis, Ministro del Interior del 
Gobierno de Makarios, fue a ver al Embajador de los 
Estados Unidos y le dijo que a menos que los ataques 
dreos de Turqufa cesaran a medio dfa, hora de Nue- 
va York, las fuerzas armadas del Gobierno de Maka- 
rios lanzarfan un asalto general en toda la isla contra 
toda la poblaci6n turca. Ese es el ultim&um ante el 
que nos encontramos. 

52. Gtro ultim8tum es el entregado esta mañana por 
mi colega de Grecia, para indickar que a menos que 
cesen los ;-ataques a6reos turcos antes de las tres 
de la tarde de hoy Grecia ayudar8 al Gobierno de 
Makarios. He lamentado en particular enterarme de 
ello porque ayer el Primer Ministro de Grecia, en 
un llamamiento digno de los mayores elogios ypropio 
de un hombre de Estado, pidi al Arzobispo Makarios 
que pusiera término a su agresibn. Dicho llamamien- 
tc no fue escuchado. Hubiera querido, y estoy seguro 

de que mi Gobierno tambi6n hubiera querido, que el 
Primer Ministro de Grecia, Sr. George Papandreou, 
hubiera agregado un ultimfitum a dicho llamamiento. 
En vez de dirigirse a nosotros, deberfa haberse diri- 
gido a Makarios dici6ndole: vA menos que respete. 
usted el llamamiento de las Naciones Unidas y de 
Grecia, nosotros, las Potencias garantes, adoptare- 
mos medidas conjuntas con arreglo al Tratado”. Ello 
no ocurrib y, por consiguiente. la crisis es ahora 
mayor que antes. 

53. En la declaraci6n que acaba de formular el señor 
Rossides se pronunciaron ciertas palabras a las que 
me opongo energicamente. Hizo una comparaci6n en- 
tre los ataques a6reos preventivos que hemos efec- 
tuado con los ataques a6reos nazis, expresi6n que ya 
ha usado anteriormente. No veo relacibn alguna entre 
los actos del nazismo y. lo que ocurre hoy en nuestra 
zona, pero si existiera alguna,. corresponderfa al 
Gobierno de Makarios. La persecuci6n a que se so- 
mete hoy a los turcos de Chipre recuerda en realidad 
los dfas del nazismo. En el enclave de Nicosia hay 
44.000 turcos que han sido expulsados de sus aldeas: 
hombres, mujeres y niños a los que se somete todos 
los clfas a presiones de fndole econõmica y material. 
No se les permite entrar ni salir. Se encuentra en 
realidad en un ghetto que ha de pasar 8 la historia 
como el vghetto de Makariosv. 

54. QuizB no hayan observado ustedes c6mo el señor 
Rossides ha atacado al Consejo de Seguridad. Está 
decepcionado con el Consejo. ¿Por qu6? Como todos 
los 6rganos de las Naciones Unidas, si el Consejo de 
Seguridad no sirve a los fines y propósitos del Gc- 
bierno de Makarios, hay que descartarlo. Ese Go- 
bierno estl desencantado porque no se echa la culpa 
a Turqufa de ir en ayuda de los turcos de Chipre. 
Eso es todo lo que querfan. El Arzobispo Makarios 
decñar6 ayer que lucharfa hasta la muerte. Me pre- 
gunto hasta la muerte de qui6n. 

55. Hemos inticado claramente que los ataques a6- 
reos constituyen una medida profildctica. una medida 
preventiva; estån destinados a poner fin a la agresibn 
de los chipriotas griegos, y cuando cese esa agresi6n 
tambi6n han de cesar los ataques dreos. Pero, si se 
me permite parafrasear las palabras del Arzobispo 
Makarios, las mismas se reducen a lo siguiente: 
“Estoy decidido a hacer arrodillar a los turcos de 
la Isla, a llevarlos a la sumisibn y. en caso necesa- 
rio, a aniquilarlost Para ello no quiero que haya in- 
jerencia alguna del Consejo de Seguridad, de laPuer- 
za de las Naciones Unidas para el mantenimiento de 
la paz en Chipre, del mediador, ni de nadie, y, menos 
que nadie, de los turcos. Por ello,todo lo que pido a 
ustedes, a las Naciones Unidas y al Consejo de Segu- 
ridad es que le digan a esos molestos turcos que no 
se inmiscuyan en mis matanzas”. Esto es lo que 
quiere el Gobierno de Makarios del Consejo de Segu- 
ridad. Veremos SI lo consigue o no. 

56. Ya es hora de que el Consejo acabe. El orden de 
los acontecimientos es bien conocddo. La agresi6n 
fue iniciada por los griegos de Chipre contra los in- 
defensos turcos, que buscaron la ayuda de Turqufa. 
Se la hemos proporcionado generosamente, y si se 
los sigue atacando, se la proporcionaremos otra vez 
generosamente. 



c 

- 

57. El Consejo debe formular un solemne llama- resolución que esta en conflicto con su llamamiento, 
miento & Gobierno de Makarios. inst&ndolo 8 uoner nor cuanto modifica la forma del mismo. 
t0rmino a sus atawes. Cuando ello se haya hecho, - 
eataremos en condiciones de ver la luz otra vez. 63. El PRESIDENTE (traducido del ingl6s): Para la 

Debemos ser honestos y descartar esta falacia, esta informaciõn de los miembros del Consejo, dar6 lec- 

oreteneidn de ou8 estamos tratando con el Gobierno tura al texto de los telegramas id6nticos que se en- 
admitir viaron urgentemente al Primer Ministro de Turqufa .- 1... .I.. responsable y i&timo de Chipre, y debemos 

cate estamos tratando con una camarilla decidida 8 y 8 la kiepumma ae Cmpre: 
barrer a sus compatriotas turcos de la isla. Es hora 
de obrar, Sr. Presidente. 

“En su 1143a. sesibn, celebrada esta maflana, el 
Consejo de Seguridad me ha autorizado a hacer un 

ello se pone un bracee a lo que acaba de decir el 

59. Sr. RGSSIDES (Chipre) (traducido del ingl6s): Se 
me acaba de informar de Gh!pre que el Hospital de 

Sr. Eralp. y queda en evidencia el grado de civili- 

Pomos, a donde se llevb a los heridos ayer y que 

zaciõn del pafs que viene aquf a hablar con tal me- 

est6 señalado con una cruz roja, ha Adobombardeado 

noaprecio de todo lo que no le agrada. 

hoy por la ‘generosa” fuerza a6rea de Turqufa; re- 

59. Sr. Presidente, hay un punto que desearfa sefía- 

eultaron muertos los nacientes v los m6dicos. Con 
Los telegramas est&n firmados con mi nombre, se- 

llamamiento urgente al Gobierno de Turqufa para 

guido del tftulo de Presidente del Consejo de Segu- 

que cese al instante el bombardeo y el empleo de 

ridad, funciãn que desempeiio este mes. 

fuerza militar de cualquier clase contra Chipre; y 

64. Sr. RCSSIDES (Chipre) (traducido del Ingl68): 

al Gobierno de Chipre para que d6 instrucciones a 

Pido la palabra para plantear una cuestiõn de orden. 

las fuerzas armadas bajo su control para cesar 
inmediatamente el fuego.” 

lar a su atención. El representante de la Costa de 
Marfil formulb un llamamiento, que fue resumido prx 65. El PRESIDENTE (traducido del ingles): El re- 
usted, y luego se presentó un proyecto de resoluci6n presentante de Turqufa pidib la palabra en primer 
basado en dicho llamamiento pero distinto del mismo. termino; luego lo hizo el representante de Grecia; y 
Debo formular reservas acerca del proyecto de reso- el representante de Turqufa cedió el uso de la pala- 
lucibn en el que se pretende poner en forma de reso- bra al representante de Grecia, Ha pedido la palabra 
luci6n lo que se dice en el Ramamiento formulado el representante de Chipre para plantear al Consejo 
por usted, pero que en realidad lo modifica. una cuestiãn de orden. 

- - 
60. Permftaseme seaalar a la atención ladiferencia. 66. Sr. ROSSIDES (Chipre) (traducido del ingl6s): 
Su llamamiento, Sr. Presidente, dice lo siguiente: Deseo decir solamente que cuando di lectura a su 

llamamiento. Sr. Presidente. lef dnicnmente la Darte 
“En su 1143a. sesi6n. celebrada esta maflana, el del texto que era diferente; -no tenfa la intencikn de 

Consejo de Seguridad me ha autorizado para que dar a entender que el resto del mismo no estaba in- 
haga un llamamiento urgente al Gobierno de Tur- cluido; todos sabemos que lo estaba, pero me detuve 
qufa para que cese al instante el bombardeo y el allf Unicamente para señalar la diferencia entre am- 
empleo de fuerza militar de cualquier clase contra bos textos, Sabemos que habfa cierto llamamiento al 
Chipre.. .” Gobierno de Chipre y no planteamos ninguna objecibn 

Cudquiera esperarfa encontrar esa expresión en el al mismo. Pero la cuestiõn es que en el texto se ba- 
proyecto de resoluci6n, pero ¿qu6 es lo que dice di- cfa una distincibn entre el llamamiento al Gobierno 

cbo proyecto de resolucibn? de Turqufa y el llamamiento al Gobierno de Chipre. 

vfnsta a una inmediata cesaci6n del fuego por 
tock;8gs interesados.” 

61. ¿Qui&t ha hecho fuego ayer y hoy, asf como 
anteayer, y qui6nes son vtodos los interesados”? 
Solamente Turqufa; y pregunto qui6n puede decir que 
haya ocurrido otra cosa fuera de esta matanza, ayer 
y hoy. Por lo tanto. la raz6n de este proyecto de re- 
eolucibn no es la lucha en pequeña escala que viene 
desarroll0ndose en Chipre desde hace varios meses, 
sino la matanza - matanza real y verdadera - pro- 
ducida por bombas incendiarias y bombardeos nava- 
les. Esto es lo esencial del llamamiento del Presi- 
dente, pero se lo ha omitido en el proyecto de 
reeolucibn. y estoy asombrado de que haya sido pre- 
sentado en esta forma, mientras que la intenci6n evi- 
dente era poner a su Hamamiento en forma de reso- 
lucibr 

67. Sr. BITSIOS (Grecia) (traducido del franc6s): Se 
me informa que, durante mi corta ausencia de la Sala 
del Consejo, el representante de Turqufa expresb 
cierto asombro por el hecho de que la declaración 
que hice ante el Consejo, al comienzo de esta sesibn, 
hubiera sido formulada despu del mensaje que di- 
rigib ayer el Presidente del Consejo de Ministro6 de 
Grecia, Sr. Papandreou, al Presidente de la Repu- 
blica de Chipre. 

68. Debo asegurar al Consejo que en este momento 
crftico no tengo la menor intención de andarme con 
juegos; todo lo que el Gobierno de Grecia ha decla- 
rado es v6lido. El Sr. Papandreou dirigi6 ayer ese 
llamamiento al Presidente de la Repdblica de Chipre 
y se me ha informado esta mañana - como exprese 
ante el Consejo de Seguridad - que en respuesta a 
dicho llamamiento. las tropas del Gobierno de Chipre ------ _ 

92. Ea lo tocante a loe p&rafos 2 y 3, deseo decir 
cesaron todas las hostiildades ayer a las 15.00 horas. 

crue me uareoe muy bien coouerar ulenamente con 
hora de Nueva York. 

I;s NachAe Unf;?as~ pero lo e&ncial del llamamien- 69. Por crmsiguiente, cuando formul6 hoy esta de- 
b debe ponerae dentro del proyeoto de resolución si claracibn no significaba que pretendiera con ella 
hemos de conhqderar que el uno es la consecuencia fomentar la reanudacibn de las hostilidades en Chi- 
del otro. De lo contrario se trata de un proyecto de pre; bsa no era mi intencibn en absoluto. El men- 
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saje del Primer Ministro de Grecia es valido y el 
Gobierno de ese pafs desea sinceramente que cesen 
todas las hostilidades en Chipre. 
70. Pero, al mismo tiempo, dado que despu6s de la 
cesacibn de hostilidades por parte de los chipriotas 
griegos prosiguen todavfa en Chipre los bombardeos 
a6reos. el Gobierno de Grecia ha formulado una se- 
gunda declaración segtln la cual, al tiempo que se 
acoge con beneplacito el llamamiento que dirigib el 
Consejo de Seguridad a los dos Gobiernos, se indica 
que en caso - que serramos los primeros en lamen- 
tar - de que ese llamamiento no surtiera efecto, 
Grecia deberh entonces proporcionar asistencia a 
Chipre. Por consiguiente po existe ninguna contra- 
diccián, 
71. Sr. ERALP (Turqufa) (traducido del ingl6s): De- 
seo pronunciar s610 unas pocas palabras a fin de ha- 
cer una aclaraci6n. 

72. El Sr. Rossides dijo que hace ya dos dfas que 
los ohipriotas griegos no hacen fuego en las zonas 
de batalla, ni en Chipre ni en ninguna otra parte. El 
grado de fe que merecen sus fuentes de tnformacibn 
puede medirse con casos corno el de ayer, cuando 
dijo que era inminente una invasi6n - como la llam6 
61- en el t6rmino de una hora, NaturaSmente, todos 
tenemos nuestras fuentes de informacián; y el señor 
Rossides tiene las suyas, pero tengo aqufuna o dos 
noticias que desearãa leer al Consejo. 

73. En la primera de ellas se recoge la decParaci6n 
de un vocero en Ankara, quien dijo que, a pesar del 
Hamamiento del Primer Ministro de Grecia al Presi- 
dente Makarlos, continuaban al. noroeste de Chipre 
los ataques contra los chipriotas turcos, especial- 
mente contra mujeres y niilos. 
74. He aquf otra noticia, un despacho de la Agencia 
Reuter, de esta maiiana: 

“Un vocero de las Naciones Unidas en Nicosia 
indicb que habfan estailado nuevamente combates 
violentos en Kokkina, aldea ch&iota turca al nor- 
oeste de Chipre, que ha sido teatro de lucha en los 
tlltimos tres dras.” 

Si hemos de considerar que ningtln chipriota griego 
ha disparado ning6n tiro, debemos llegar a la con- 
clusi6n de que :rn Kokkina los chipriotas turcos ss& 
bati&dose entre sf. 
75. He dicho que estos vuelos y ataques aéreos de 
caticter profiáãctico y preventivo han estado dirigi- 
dos exclusivaw&e contra objetivos miãttares; Y esa 
es Ia verdad. 
‘76. Ahora bien, en relación con las mujeres y niños 
y con la cuesti6n de quienes son bombardeados tene- 
mos que basarnos en las fuentes habituales de infor- 
maciõn del Sr. Rossides hasta que llegue un informe 
de las Naciones IJnidas. Es lamentable que las pala- 
bras ‘mujeres y nifios” vuelvan 8 oirse en este de- 

’ bate. No creo que corresponda al representante d? 
Chipre hablar de matanzas de mujeres y niños. Creo 
que el recuerdo de las muertes de mujeres y niños 
turcos que perecieron en el primer ataque esttlvfvido 
en nuestra memoria. Pero quiz&s no est6 de m5s re- 
frescarlo. AquP los tienen [el orador muestra fbto- 
graffas sl Consejo]: ihe aquf los rebeldes que pere- 
cieron en la rebelibn! 

77. Sr. LIU Chieh (China) (traducido del ingl6s): No 
es 6ste el momento adecuado para pronunciar discur- 
sos. He pedido la palabra solamente para aclarar que 
mi delegación apoya calurosamente el llamamiento 
de la Presidencia y quisiera ver dicho llamamiento 
reforzado por la aprobaci6n. inmediata y um%nime, de 
la resoluci6n presentada al Consejo por las delega- 
ciones de los Estados Unidos y del Reino Unido. 

78. Sr. HAJEK (Checoslovaquia) (traducido del fran- 
ces): Mi delegaci6n comparte la opini6n de otros 
miembros del Consejo. Nos encontramos ante una 
situaci6n muy grave para el Consejo de Seguridad, 
muy grave para las Naciones Unidas y muy grave 
para la paz. 

79. Un Estado Miembro de las Naciones Unidas ha 
perpetrado una agresibn contra otro Estado Miembro 
de nuestra GrganizaciBn, en el territorio en que se 
encuentra actualmente la Fuerza de las Naciones 
Unidas. Dicha agresibn ha sido cometida con la ftna- 
Hdad de influir en la soluci6n de cuestiones en que 
esta implicada la Organizaci6n. 

80. El peligro no amenaza solamente a la República 
de Chipre, a su independencia y a su soberanfa; ese 
peligro no amenaza solamente a muchas vidas hu- 
manas, sino que constituye asimismo una amenaza 
a la soluci6n pacffica de los problemas 8 que est6 
abocado el Consejo de Seguridad por sus resolucio- 
nes anteriores y, por Ultimo, ese peltgro amenaza k 
existencia y el mantenimiento de los pfinciPios sobre 
los que se basa nuestra Grganizaei6n. Mo permito 
agregar que amenaza tambi6n a la paz mundial y, 
por consiguiente, 8 la humanidad entera. 

81. Comprendemos plenamente ese peligro; com- 
p;.endemos sobre todo el peligro inherente al hecho 
de que un ataque lanzado por un Estado Miembro 
contra otro Estado Miembro sea justificado por el 
agresor en nombre de una supuesta legitima defensa, 
por cuanto si se aceptara ese ataque, esa agresibn y 
la justificacibn de la misma, ello significarfa embar- 
car a las Naciones Unidas en una vfa muy peligrosa, 
en un engranaje tal que los principios fundamentales 
de la Carta de las Naciones VJnidas severfan no sola- 
mente comprometidos, sino inclrmo desechados, y el 
mundo volverfa a la anarqufa, volverra al derecho 
del mas fuerte para la reaHzaci6n de pron6sitos cuya 
justificacibn moral ~610 se busca a n&eriori. & 
desaffo de todas las realidades, de todos los princi- 
pios de la Carta y de todos los-principios de-la jus- 
ticia internacional. 

82. Conscientes de ese peligro, prestamar nuestra 
jnformidad para que formulara usted, LL.. Presi- 

dente, un llamamiento que permitiera pone,r fin a la 
lucha en Chipre y permitiera al Consejo de Seguridad 
debatir el fondo de la presente situaci6n sobre la ba- 
se de hechos e informaciones que nos serfan propor- 
cionados ampliamente, por una parte, por la Secreta- 
rfa, y, por la otra, por las partes fnteresadas. 

83. En ese llamamiento, Sr. Presidente, que ha sido 
hecho a propuesta del representante de la Costa de 
Marfil, ha considerado usted conveniente tener en 
cuenta ciertas realidades de la situacibn actual en 
Chipre; y-establecer ulla diferencia entre la agresibn 
exterior por parte de Turqufa v las operaciones rea- 
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lizacias por el Qobierno de Chipre en el ejercicio de 
su derecho de legitima defensa. 

84. Dichas operaciones no corresponden en realidad 
a una misma categorfa. No estarfamos teniendo en 
cuenta la realidad ni los principios de nuestra Orga- 
nizaci6n ef, en vez de actuar, nos dejáramos arras- 
trar hacia una confusibn que nos harfa olvidar esa 
diferencia que se ha tenido en consideración en el 
llamamiento de nuestro Prestdente. 
85. Por esas razonea precisamente consideramos 
que el mensaje del Presidente del Consejo de Segu- 
ridad constituye un paso lracia adelante. Estamos de 
acuerdo con la idea de que el Consejo deberla dar 
su apoyo a dicha medida, pero no deberla debilitar 
ese llamamiento ni contribuir a crear una confusibn 
gracias a la cual se colocarfa alavfctima de la agre- 
sibn en un mismo piano que al agresor, en un pie de 
igualdad con este Ultimo. 
86. El Consejo de Seguridad debe asimismo mos- 
trarse fiel a sus resoluciones anteriores, Permfta- 
seme senalar que, anteriormente, hemos senalado 
siempre el deber de las Naciones Unidas de asegura.’ 
la independencia, la soberanfa y la integridad terri- 
torial de la Republica de Chipre, que es uno de sus 
Miembros. 
87. Por ello, mi delegaci6n, frente al proyecto de 
resolución que acaba de sernos presentado, consi- 
dera necesario que junto con el pedido de cese inme- 
diato de las hostilidades se siga su prudente ejemplo, 
Sr. Presidente, de observar asimismo la lfnea tra- 
zada en nuestras resoluciones anteriores y de seña- 
lar en nuestro llamamiento las diferencias que pro- 
vienen tanto de la situación en Chipre y el verdadero 
estado de cosas en la isla como de la aplicaci6n es- 
tricta y 16gica de los principios de la Carta. 

88. El PRESIDENTE (traducido del ingl6s): Antes de 
ceder la palabra al orador siguiente, deseo señalar 8 
la atenciõn de los miembros del Consejo el proyecto 
de resoluci6n del Reino Unido y de los Estados Uni- 
dos que acaba de ser distribuido con la signatura 
S/5866. 

89. Sr. STEVENSON (Estados Unidos de Am6rica) 
(traducido del inglés): En vista de que se han formu- 
lado objeciones al proyecto de resolucibn por no ser 
id6ntico en su redacción al llamamiento del Presi- 
dente, aceptamos de buen grado repetir el llama- 
miento del Presidente de modo que el segundo PB- 
rrafo del preámbulo del proyecto de resolucibn diga 
lo siguienk 

*Reafirmando el siguiente llamamiento que acaba 
de formular el Presidente del Consejo de Seguridad 
a los Gobiernos de Turqufa y Chipre: “El Consejo 
cle Seguridad me ha autorizado a hacer un llama- 
miento urgente al Gobierno de Turqufa para que 
czes?alínstanteelbombardeo y el empleode fuerza 
militar de cualquier clase contra Chipre; y al Go- 
bierno de Chipre para que d6 instnmclones a las 
fuerzas armadas bajo su control para cesar inme- 
diatamente el fiieg~~~~ 

90. El pxmpd.0 de remlución no es, naturalmente, 
- &n@e -6n de ese llzmamlento. El pá- 
rmfo í tiene por objeto dejar bien claro que desea- 
niosuua oesaci6nde1fuegoporpartedetcdoslos 

interesados, entre ellos los elementos que est8n bajo 
el control de uno y otro Gobierno. En los dos pdirra- 
fos siguientes se pide la cooperaciõn con el Coman- 
dante de la Fuerza de las Naciones Unidas y se invita 
a los demils Estados a no intervenir, lo que consti- 
tuye evidentemente un refuerzo deseable del llama- 
miento. 
91. Me permito esperar que con ese cambio y con 
la inclusián de la redacción utilizada en el llama- 
miento del Presidente, el proyecto de resoluci6n no 
provoque objeciones de nadie. 
92. Sr. CASTRILLO JUSTINIANO (Bolivia): Debo fe- 
licitar al Embajador Stevenson por su brillante ini- 
ciativa y, mas tarde, por au deseo de encontrar con- 
ciliacibn con los dem8s representantes a fin de que 
cuanto antes el Consejo, en forma preliminar, pueda 
pronunciarse y respaldar la exhortacibn del Sr. Pre- 
sidente. 

93. Mi delegaci6n cree que la gravedad de los he- 
chos es tal que no resulta justo que el Consejo se 
demore y se detenga en el anlilisis de los episodios 
y del desarrolle Cr: los acontecimientos, sobre todo 
en momentos como bste en que estbn siendo asesina- 
das personas inocentes y se est8 ensangrentando un 
pafs. El Consejo de Seguridad se encuentra ante una 
responsabilidad tremenda y no debe perder un solo 
minuto. Sin perjuicio de la consideraci6n posterior 
de1 problema de fondo, creo que debemos abreviar 
las exposiciones y pasar a votar el proyecto del 
representante de los Estados Unidos, presentado 
juntamente con la representación del Reino Unido, 
en el cual se trata de agotar el llamado, la exhorta- 
ci6n, para conseguir la cessci6n del fuego. 
44. Sin tener el $nimo de demorar la consideraci6n 
de este proyecto - muy lejos de ello - mi delega- 
ci6n quiere hacer la siguiente observaci6n. Parece 
que el proyecto pudiera interpretarse eomo dando 
por concluido este debate si es que no se hace iefe- 
rencia al informe del Secretario General que esta- 
mos esperando. Para traducir la preocupacibn que 
existe entre todos los miembros del Consejo, entien- 
do que en esta exhortación se debe hacer saber tam- 
bi6n a los Gobiernos de Turqufa y de Chipre la preo- 
cupaci6n que existe por el desarrollo de los hechos, 
asf como la circunstancia de que el Consejo esta 
observando momento a momento lo que ocurre en la 
isla de Chipre. 
95. Por lo tanto, pido al representante de los Esta- 
dos Unidos que me permita introducir en el exordio 
de su proyecto simplemente una frase que diga: “En- 
tre tanto se produzca el informe del SecretarioGene- 
ral que permitir& al Consejo de Seguridad adoptar 
las medidas adecuadas.. .“, y se pasarfa luego a la 
parte resolutiva. De esta manera, repito, se definirfa 
muy claramente que el debate no está concluido, ni 
ha concluido tampoco la labor del Conse;;L en este 
episodio tan grave que estamos considerando. 

96. Sr. MOROZOV (uni6n de Reptlblicas Socialistas 
Soviéticas) (traducido de la versi6n inglesa del ruso): 
Hace casi 24 horas la delegacibn sovi6tica. al hacer 
uso de la palabra en el Consejo de Seguridad, pro- 
puso que el Consejo adoptara las medidas necesarias 
para proteger a la República soberana de Chipre de 
la agresión y para poner t6rmino a la intervenoii3n 
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extranjera en los asuntos de este paf8 Miembro de 
las Naciones Unidas. 

97. Dijimos que el Consejo de Seguridad tenfa la 
obligaaiõn de pedir que cesaran inmediatamente las 
operaciones militares contra Chipre y de asegurar el 
respeto a la soberanfa de Chipre de conformidad con 
los propbsitos de la Carta de las Naciones Unidas y 
de las decisiones adogtadas previamente por el Con- 
sejo. 

98. Nos encontramos frente al hecho evidente de que 
ni en la sesi6n de ayer - ni en realidad, tampoco en 
la actual hasta ahora - el Consejo, salvo la primera 
parte del llamamiento del Presidente, no ha cumplido 
todavfa la obligaci6n que le impone la Carta. Es ine- 
vitable vincular esta circunstancia con el hecho de 
que mientras tanto OP han producido sucesivos ata- 
ques contra el territorio de Chipre, y que la integri- 
dad territorial y la soberanh de este pafs Miembro 
de las Naciones Unidas han sido violadas por otro 
Estado que es también Miembro de nuestra Organb- 
zacibn. . 
99. Cabe preguntarse por qu6 el Consejo de Seguri- 
dad se encuentra en esa situacibn. 

100. A fin de contestar esta pregunta, debemos vol- 
ver al fondo de la cuesti6n y hacer referencia a aque- 
llas partes de las declaraciones que formularon los 
miembros del Consejo en la sesibn de ayer y en de- 
bates anteriores, que muestran muy claramente que 
lae Potencias de la OTAN, al llevar 8 Turqufa por el 
peligroso camino que ha tomado, son las responsa- 
bles de lo que ha ocurrido y sigue ocurriendo en 
Chipre, a saber, los continuos ataques militares con- 
tra el pafs. 

101. Lo que estã ocurriendo en realidad se refleja 
asimismo en las tentativas que han hecho nuevamente 
aquf las propias Potencias responsables de haber 
originado y agravado la situacibn creada y que siguen 
en el Consejo la misma polftica que han adoptado en 
relaci6n con los acontecimientos que estamos pre- 
senciando. 

102. Es evidente que hay en este Consejo algunos 
representantes que no se animan a dirigir un llama- 
miento al Gobierno de Turqufa - un llamamiento 
oficial del Consejo para que cesen al instante el bom- 
bardeo y el empleo de fuerza militar de cualquier 
clase contra Chipre. Es un hecho caracterfstico que 
incluso en el llamamiento formulado por el Presiden- 
te del Consejo figuren hasta cierto punto los elemen- 
tos - el germen por asf decirlo - de una tentativa 
de colocar a la vfctima del ataque y al atacante en 
un pie de igualdad, como señal6 muy bien el repre- 
sentante de Checoslovaquia. 

103. No nos opusimos a la aprobación de su llama- 
miento, Sr. Presidente, no porque consider8semos 
que se tratara de ‘la medida ideal, mas decisiva y 
eficaz que pudiera adoptarse en este momento, sino 
debido al p&k&o 1 del mismo, en el que se pedfa al 
Gobierno de Turqufa que cesara al instante el bom- 
bardeo y el empleo de fuerza militar de cualquier 
clase contra Chipre, y considerllbamos que incluso 
en esta forma imperfecta - no como resoluci6n del 
Consejo, sino simplemente como un llamamiento del 
Presidente - el mismo podrfa tener cierto efecto en 

cuanto a poner t&mino inmediatamente a las opera- 
ciones militares contra Chipre. Despu de haberse 
aprobado dicho llamamiento, no obstante, apareci6 un 
proyecto de resolución: y 6ste llev6 al representante 
de Chipre a formular ciertas observaciones justifi- 
cadas en el sentido de que - segtln lo entiendo yo - 
al compararlo con el llamamiento que acaba de hacer 
el Consejo por conducto suyo, Sr. Presidente, al Go- 
bierno de Turqufa, el proyecto de resolucibn presen- 
tado por los Estados Unidos y el Reino Unido repre- 
sentaba un paso atr68, incluso en comparacibn con 
ese imperfecto llamamiento d que ya me he referido, 
que no tropezb con oposicibn asuf en el Consejo y que 
se convirtib en kzo telegramae que envió usted a las 
partes interesadas. 
104. En el pkrafo 1 de la parte dispositiva del pro- 
yecto de resoluci6n se trata nuevamente de conside- 
rar a los atacantes y a los atacados del mismo modo, 
de colocarlos en un plano de absoluta igualdad. El 
propio representante de los Estados Unidos no pudo 
dejar de reconocer esta circunstancia, en su Ultima 
declaraci6n. al dar su conformidad a la inclusi6n del 
llamamiento del Presidente en el pre8mbulo del pro- 
yecto de resolución presentado por el representa& 
del Reino Unido. 

105. Sin embargo, el debate de esta cuestiãn se ce- 
lebra entre gente experimentada, y no es necesario 
que entre en extensas consideraciones a fin de mos- 
trar al Presidente, y a mis distinguidos colegas, la 
diferencia que hay entre las disposiciones delpre&n- 
bulo y el significado de las disposiciones de la parte 
dispositiva de la resolución. 

106. La tentativa de hacer que el Consejo se’imite a 
incluir tan 8610 en el pre&mbulo el llamamiento del 
Presidente, por el que se pide al Gobiernode Turqufa 
qtie cese al instante el bombardeo y el empleo de 
fuerza militar de cualquier clase contra Chipre, pri- 
va al mismo de suficiente fuerza y significaci6n. El 
resultado de ello es que el Consejo no pide, en la 
forma categ6rica y definida propia de la parte dis- 
positiva de la resoluciõn, que el Gobierno de Turqufa 
responda a este llamamiento y cese al instante sus 
ataques militares contra Chipre. 

107. En vez de ello, el p&rrafo 1 de la resoluci6n 
tiene los defectos que he señalado ya a la atencibn. 
Se plantea entonces la cuesti6n de sf aquellos miem- 
bros del Consejo de Seguridad que es& tratando, de 
una u otra forma, de sustraer a un aliado - que en 
dltima instancia ha obrado por instigaciiin de ellos - 
de la responsabilidad que recaer8 en ese pafs y to- 
dos los parses de la OTAN si continfian los ataques 
militares contra Chipre, se dan cuenta de dicha res- 
ponsabilidad. LComprenden esos pafses que el no 
decidirse d pedir la cesacidn - la cesaci6n inme- 
diata - de los ataques militares contra Chipre puede 
llevar, como dijo ya el representante de Grecia, a 
una extensi6n del conflicto, con consecuencias diff- 
oiles de prever? ¿Se dan todos los dem8s miembros 
del Consejo suficiente cuenta de la importancia y de 
la seriedad de la situacibn con que se enfrenta Bstel 

108. Formulo por consiguiente un llamamiento a 
todos mis colegas, y en particular a aquellos que 
es@ dispuestos a analizar en forma objetiva las 
circunstancias de este caso, a que den su apoyo a 
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una resoluoibn en que figure un llamamiento del Con- 
sajo para la oesaoibn inmediata del bombardeo y del 
empleo de fuerca militar de cualquier clase oontra 
Chipre, En mt opinih, s610 una resoluoibn de este 
genero serfa compatible con 10~ deberes que asigna 
al Consejo de Seguridad la Carta de mtestre Organf- 
zaoibn. 

109. El PRESIDENTE (traduoido del ingl6s): Para 
plantear una ouesti6n de orden tiene la palabra el 
representante de los Ea+Wlos Unidos. 
110. Sr. STEVENSGN (Estados Unidos) (traduoidodel 
ingl6s): Sr. Presidente, s6 que tiene ustedunaextensa 
lista de oradores, pero me permito intervenir como 
patrocinador del proyectc de resolución, a fin de an- 
tioiparme en todo lo posible a lo que pueda decirse. 

111. Me parece que estamos perdiendo el tiempo 
mientras hablamos. No tenemos ningtln orgullo de 
autores y no tenemos ningdn inconveniente en con- 
vertir el prwlmbulo del proyecto de resoluúlbn en un 
parrafo de la parte dispositiva, ni en incluir en el 
mismo la sugerencia que formulõ el representante de 
Bolivia. Lo importante es que obremos oon rapidez y 
no nos perdamos en trivialidades mientras Chipre 
arde. 

112. Espero que podamos ponernos de acuerdo sobre 
el texto siguiente [S/5866/Rev.l]: 

*El Consejo de Seguridad, 
“Preocupado por el grave deterioro de la situa- 

oiõn en Chipre, 

“Aguardando la presentación del informe del Se- 
cretario General sobre la situacibn, 

‘1. Reafirma el llamamiento que el Presidente 
del Consejo acaba de dirigir a los Gobiernos de 
Turqufa y Chipre, en la forma siguiente: “El Con- 
sejo de Seguridad me ha autorizado a formular un 
llamamiento urgente al Gobierno de Turqufa para 
que cese al instante el bombardeo y el empleo de 
fuerza militar de cualquier clase contra Chipre y 
al Gobíerno de Chipre para que ordene a las fuer= 
zas armadas bajo su control la inmediata cesaci6n 
del tkgc”; 

.2. Insta a una inmedtata cesaoi6n del fuego por 
toaos losinteresados; 

l 3. Invita a todos los interesados 8 cooperar 
pl-zwn el Comandante de la Fuersa de las 
Naciones Unidas para el mantenimiento de la paz 
enChtpr8yparar8staurarlapazylaseguridad; 

.4. Insta a todos los Estados a que se abstengan 
de taSZ¿io que pueda agravar la sttuaot6n 0 wn- 
trílmír a la ampliaci6o de las hostilidades.~ 

113. Espere, Sr. Pr8sident.e. que podamos ponernos 
rtIpUmwte de awerdo sobre ~11 proyecto de reso- 
hi6nenesafbrma. 

UC Sr. CARVALLO BILGS (Brastl) (traducido del 
kan&): El C%sejo èe SegurLdad se encuentra fren- 
*almasí- sumamente grave que amenaza la 
pasínternaciau&ElCons8jodebeactuarysinde- 
mora, Por wnrsí@de. la clslegaoí6n del Brasflwn- 
sí&raqu8sed8berfáproced8rínm&aWnonteala 
roeaciba del proye& de resolucí&n rev@uio en el 

que est5 incluido el llamamiento del Presidente, y al 
que acaba de dar lectura el representante de los Es- 
tados Unidos, en nombre de los autores del proyeoto, 
es deoir, los Estados Unidos de Amf3rioa y el Reino 
Unido, 

115. La delegaoi6n del Brasil apoya ese proyeoto de 
resolucib y se complace en oomprobar que, en 81 
proyeoto revisado que nos ha lefdo el repressntante 
de los Estados Unidos, se ha inoluido lo sugerido por 
el representante de Bolivia. Esa sugerencia indica 
olaramente que el Consejo de Seguridad no ha finali- 
zado el debate de la cuestibn que estkl examinando y 
podra adoptar una nueva decisi6n, habida cuenta de 
la informaoibn que reciba en relaoibn con la evolu- 
oibn de la situaoi6n en Chipre. 

116. Sr. SEYDOUX (Francia) (traducido delfranc6s): 
Ayer expres6 la preocupaoi6n que ocasionaba a mi 
Gobierno la evolucibn reciente de la situacibn en 
Chipre, Tambi6n propuse ayer, Sr. Preside& , que 
hiciera usted un llamamiento urgente a las 1 artes, 
en nombre del Consejo de Seguridad. Mi delegaci6n 
lamenta que no se haya podido tomar esa iniciativa 
antes de levantar la secien. Por consigutente, esta 
mafiana acogimos con viva satisfacoien la propuesta 
formulada oportunamente, al comenzar la sesidn ac- 
tual, por el 7:epresentante de la Costa de Marfil, y el 
tramite que dio usted a la misma con el consenti- 
miento unknime del Consejo. 

117. El proyecto de resolucibn que se nos ha pre- 
sentado - y que acaba de ser mejorado apreoiable- 
mente por sus autores - confirma ese llamamiento. 
La finalidad esencial del mismo es lograr que cesen 
inmediatamente todos los combates, todos los ataques. 

118. Francia no puede menos de adherirse 8 tal de- 
cisibn y, dada la gravedad de la situaoi6n, espera que 
tanto en Turqufa como en Chipre, la resolucibn que 
seg6n creemos debe aprobar el Consejo de .Seguridad, 
sea aplicada sin demora, dado el oaracter urgente de 
la cuestibn. 

119. El PRESIDENTE (traducido del mgI&): Deseo 
formular ahora una breve deolaraoibn en mi oaracter 
de representante de NORUEGA. 

120. En vista de la extrema gravedad de la situacibn 
en Chipre y sus alrededores, me limitar6 en este 
momento 8 informar al Consejo cue el Gcbierno de 
Noruega considera que la aprobaoi6n del proyecto de 
resoluci6n en su forma revisada wnstituye la medida 
m&s oportuna y adecuada que pueda adoptar el Conse- 
jo en estos momentos. Por consiguiente, la delega- 
ci6n de Noruega votar5 a favor del proyecto de reso- 
luci6nn, reserv&ndose aI mismo tiempo su derecho a 
formular observaciones acerca de la situacibn exis- 
tente, wn mayores detalles, cuando reanudemos nues- 
tra ses!bn despu6s de haber recibido el informe del 
Secretario General. 

121. Sr. SIDI BABA (Marruecos) (traducido delfrsn- 
c6s): La delegaci6n de Marruecos tiene conoiencia 
del peligro que presenta para la paz internacional la 
drannltica evoluci6n de la situacib en Chipre y esti= 
ma que el Consejo de Seguridad se encuentra, en esta 
hora crfti~, frente a una responsabilidad exoepoio- 
nalmente grave, 
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122. Al comienzo de este sesi6n, se le autorie6, se- 
iior Presidente, a dirigir en nombre del Consejo de 
Seguridad un llamami8ntO urgente para qU8 CeSaran 
inmediatamente todas las operaciones militares d8 
toda indole, tanto las de la aviaci6n turaa como las 
realizadas en el interior por las fuerzas armadas 
d81 Gobierno de la Repdblica de Chipre. 

12s. Mi delegaci6n se congratula del apoyo unanime 
que se ha logrado en torno a ese&amiento que mi 
colega, el representante de la Costa de Marfil, tuvo 
a bien presentarnos en forma de propuesta concreta. 
Cabe por consiguiente pensar e incluso esperar que, 
dada la urgencia de la cu&?ki6n, el mensaje del Pre- 
sidente haya llegado ya a su8 destinos rekpectivos y 
que las partes interesadas lo hayan tenido dn cuenta. 

124. Mi delegaei6n ha tomado conocimiento del pro- 
yecto de resoluciõn presentado por los Estados Uni- 
dos y el Reino Unido. En la medida en que dicho pro- 
yecto ‘de resolucibn complementa y refuerza la acci6n 
emprendida ya por el Consejo de Seguridad en este 
caso de extrema urgencia, y en la medida en qtie la 
Ultima modificaciõn introducida por el representante 
de los Estados Unidos, al repetir los t6rminos del 
llamamiento formulado por el Presidente, hace posi- 
ble satisfacer a todas las partes interesadas, mi de- 
legación est8 dispuesta a apoyarlo. Si, por el contra- 
rio, el proyecto de resolucibn, incluso en su redaccibn 
definitiva, no es todavfa aceptable pars todos los in- 
teresados. mi delegaaibn tendrg ciertas difiwltades 
para pronunciarse al respecto, por cuanto estimamos 
que, en las actuales circunstancias - circunstancias 
cuya gravedad hemos lamentado en forma un&nime - 
ninguna acci6n por parte del Consejo puede ser real- 
mente eficaz si no cuenta con el apoyo de un voto 
undnime y sobre todo de la conformidad de los go- 
biernos interesados. 
125. No obstante, mi delegaci6n desea vivamente 
que las sucesivas mejoras hechas al proyecto de 
resoluci6n respondan en fosma positiva a los de- 
seos de unos y de otros y que sea posible por con- 
siguiente aprobar por unanimidad el proyecto de 
resoluci6n que estamos examinando. 

126. El PRESIDENTE (traducido del ingles): Puesto 
que todos los miembros del Cu.~sejo han expresado 
su opini6n sobre el proyecto de resolución que est& 
examinando el Consejo de Seguridad, Lpuedo consi- 
derar que el Consejo esti dispuesto abora a proceder 
a la votaci6n sobre el texto revisado del prbyecto de 
resolucibn? 

127. Sr. ROSSIDES (Chipre) (traducido del ingles): 
Las modificaciones que introdujo el representante de 
los Estados Unidos al proyecto de resolucibn han 
mejorado sin duda el texto original. 

128. Re tratad0 de comunicarme por telefono con 
mi Gobierno pero no he podido hacerlo; en la situa- 
ción act&l, temo no poder adherirme al proyecto de 
resoluci6n hasta que no baya obtenido el consenti- 
miento da mi Gobierno. Por consiguiente, estimo 
aconsejable suspender brevemente el debate del Con- 
sejo. hasta esta tarde, a fin de disponer de tiempo 
para comunicarme con mi Gobierno. De lo contrario, 
no estarfa en condiciones de comprameter al Gobier- 
no de Chipre en ningún sentido con respecto al pro- 
yecto de resolucibn. 

ll 

129. El PRESIDENTE (traducido del %1gl68): El Pre- 
sidente se encuentra, en estas oircunstanciaa, en una 
posicibn muy diffcil: las partes que eati m&a estre- 
chamente vinculadas con la situaci6n, asf como todos 
los miembros del Consejo de Seguridad, me han in- 
formado que estamos frente 8 una crisis internacio- 
nal d8 car&oter grave. Deseo preguntar Si. en esaa 
circunstancias. los miembros del Consejo que es& 
preocupados por lograr una cesaci6n del fuego y, si 
no me equivoco, quieren dar carllcter oficial, segdn 
el procedimiento normal del Consejo de Seguridad, 
al llamamiento que se hizo en mi nombre - es decir, 
en forma de proyecto de resolucibn - estiman gue 
debemos suspender el debate o, se@ mi sugwencia. 
y puesto que se conocen los punt~s de vista de los 
miembros del Consejo con respecto al proyecto de 
,resoluci6n, proceder a la \ otaci6n. 
130. Sr. ROSSIDES (Chipre) (traducido del ingl6s): 
Deseo decir simplemente que contamos ya con el 
llamamiento del Presidente, y podrfa ocurrir por 
consiguiente que dispusi6ramos de algdn tiempo para 
comunicarnos con Chipre antes de que el proyecto de 
resoluciõn sea sometido a votaci6n. 

131. Sr. MOROZOV (Uni6n de RepUblicas Socialistas 
Sovi&cas) (traducido de la versibn inglesa del ruso): 
Las objeciones que plantea la delegacibn sovietica al 
proyecto de resolucibn presentado por Loa Estados 
Unidos y el Reino Unido no han sido totalmente sal- 
vadas, a pesar de que algunos representantesgare 
cen pensar que se ha dado un gran paso adelante. 

132. Creo, lo mismo que antes, que es necesario 
hacer un cuidadoso estudio del texto que se nos ha 
pr8S8nkidO para poder determinar nuestra posicibn 
sobre el mismo. Se comprende mì;y bien que el re- 
presentante de Chip= haya solicitado un plazo ra- 
zonable para poder recibir instrucciones de su Go- 
bierno, 
133. En realidad, en ãa parte dispositiva del proyec- 
to de resoluci6n se repiten ciertas disposiciones que 
no provocaron objeciones en el Consejo cuando se 
hicieron en forma de llamamiento del Presidente, 

134. Hemos tenido ya oportunidad de señalar we no 
nos oponfamos a dicho llamamiento, debido a que en 
la primera parte del mismo figuraba un llamamiento 
suficientemente claro al Gobierno de Turqufa para 
que cesaran las operaciones militares contra Chipre. 
Por lo tanto, durante este tiempo - el plazo que pide 
el representante de Chipre - este llamamiento es- 
tar& ya en vigor, en particular en lo tocante a la 
parte dispositiva. que nos parece ser la mas ade- 
cuada, Por oonsiguiente apoyo la propuesta presen- 
tada por el representante de Chipre. 

135. Renuncio a la interpretación ,conse&iva al in- 
glnés y al franc6~. 

. 
136. Sr. ERALP (Turqufa) (traducido del ingles): 
Una vez más, nos enfrentamos con ticticas dilatorias 
como las que experimentamos anoche, EnChiprepro- 
sigue la lucha y se esta matando gente, y todos los 
miembros del Consejo de Seguridad est!%n ansiosos 
por poner fin a esta situacibn. Se ha formulado un 
llamamiento, y tenemos aquí una reschci6n por Ia 
que se pide una inmediata nesacibn del fuee por 
parte de todos los interesados, y el representante de 
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Chipre dice ahorn: “No puedo dnr mi consentimiento 
a una cesaoibn inmedintn del fuego hnste que no haya 
consultado a mi Gobierno: no voy n ndherirme n eae 
pedido”. Chipre no es mtemhro del Consejo de Segu- 
ridad, como tampooo lo es Turqufn. No se pide nl 
representante de Chipre que se ndhiern n ese pedido. 
Se le pide que ohedezcn lns recomendncionesdel Cou- 
sejo de Seguridnd y que cese el fuego inmedintameute. 

137. Sugiero, si se me permite hucerlo, que el Con- 
sejo uo pierdo mAs el tiempo y procadn n nprobnr es- 
tn disposlci&u. Huy en ella ciertos nspectos que no 
me sntisfnccn por completo, ui tampoco hnn de sntis- 
fncer a mi Gobieruo. Me ngrndnrfn ver claramente 
seunlndo en el mismo que ln ngresibn originnl, que 
hizo necesaria In ndopcibn de medidns preven!ivns 
por parte de IRI Gobierno, fue cometidn por 01 Go- 
bieruo de Chipre. Eso no se deja bien sentado. No 
obstnute, PII inter&s de In pnz, mi deiegncibu desen- 
rfn que esta vesoluct61~ se nprobnse lo antes posible. 
138. El PRESIDENTE (traducido del inglbs): LAlgAu 
miembro del Cousejo desea hncer uso de ln pnlnbrn 
sobre el punto que he plnutendo? 
139. Sr. JACKLING (Reino Unido) (traducido del iu- 
gl&s): Deseo decir solnmeute que, cu opiniõtt de mi 
delegación - al tientpo que tenemos nnturnlmente eu 
censidernción lns observaciones formulndns por el 
representnute de la Unibn Soviética - deberfnmos 
realmente ahora seguir adelante con ln medida que 
parece gozar de uu amplio grndo de unauimidnd por 
parte de los miembros del Consejo. Con la misma se 
resume y complementa la acciôn que hemos empren- 
dido yn, se trata de una decisibn adecuada, y, dada la 
situaci&n tal como la conocemos hoy, parecerfa que 
uo debemos err realidad demorar más la cuestián. 
149. Sr. SID: BABA (Marruecos) (traducido del frau- 
c6.s): Sr. Presidente, desearh preguntar por conducto 
de la Presidencia, a la delegación de la Republica de 
Chipre, si éso desea que se suspenda la sesi&n por 
alguuos minutos o si pide que se inFerNmpa lisa y 
llanamente la sesiõn. Esto es sumamente importnute 
para mi delegaci6n. por cuauto consideramos que si 
.se !z&& solamente de una smpensibn de la sesibn, 
jpor algunos minutos - digamos incluso por una 
hora - no habrfa iaconvehiente en que el Consejo de 
Seguridad accediera a esn demora. Estimo que po- 
drIamos luego reaaudar la sesibn a fin de proceder 
a la votacilcn con conocimiento de causa,> cada uno de 
nosotros en el sentido que mejor corresponda a su 
poaàción respectiva. 

141. Sr. ROES (CbQre) (traducido del lngl&s): 
Con mucho gusto be de dar la informacib solicitada. 
Me agradarla mucho que se suspendiera la sesión tan 
sólo was m.imtFos para comunicarme con Chipre. 
DesgracIadamente. las comunicaciones con Chipre 
son por radio y no por cable, y son muy irregulares. 
Espero no obstante que en uua o dos àoras - o quizA 
en lloraymeriia- podamos establecer comunicación 
y, por Consiguhte, sugiero que se suspenda la se- 
sión, sin levantarla. por uu perfodo de esa duración. 
142. Sr. li+.JBK (Checoslovaquia) (traducido del lu- 
gEs): PuesFo que mi delegacion, después que se pre- 
sentó el prog-ecto de resoluci’on. formU ciertas ob- 
servaciones y objecioues, deseo señalar que, gracias 
a las enmiendas intrcducídas en el mismo, algunas de 

esas objeciones hnn quedndo snlvadns. Sostenfnmoa 
en ese momento que, parn que un proyecto de resolu- 
ciõn fuern plennmente efectivo despu&s de un debnte 
efectundo como conseoueuoin del llnmnmiento del 
Presidente, dioho proyecto debfn representar nntu- 
rnlntente un paso ndelnnte en relncibn con dicho Iln- 
mnmiento. El texto primitivo constitufa en renlidad 
un pnso hncin ntrAs. Despu de lns modifionciones 
que se hnn introducido, su redncci&n es tal que cons- 
tituye nctunlmente unn renfirmncibu o repeticibn de 
lo que se decfn en el llamamiento de la Presidenctn, 
eu lo que concierne a In parte dlspositivn. 

143. Es bien comprensible que, en esns condiciones, 
quepa preguntnrse si, una vez lanzado el Ilnmnmicnto 
por el Presidente, In repeticibn del mismo constituye 
renlmente un paso hacia adelante. Pero es posible 
que, si In mayorfn de los miembros del Consejo de 
Seguridnd estón de acuerdo en que se repita dicho 
llnmnmiento, tal medida no sen susceptible de tener 
consecueucins negativns. Por ello no tengo objecio- 
nes a qie se acepte tal proyecto de resolución, pero 
con unu soln coudicibn: creo que la Repdblicn de Chi- 
pre, en In sihincibn actual, es el Estado Miembro 
cuyos intereses vitales estAn en juego: por consi- 
guiente, debemos tener nnte todo en considernci&n 
lo que puedn decirnos In Republica de Chipre sobre 
dicho proyecto de resolución. Por lo tanto, mi dele- 
gncibn considern que, dndn In situnci&n especial en 
que se encuentra ese pafs, el Consejo deberfn acce- 
der al pedido que ncabn de formular el representante 
de Chipre de que se d& cierto tiempo antes de pro- 
ceder n la votncibn. 
144. El PRESIDENTE (traducido del ingl&s): Desea- 
rfn informar n los miembros del Consejo de Seguri- 
dnd que, puesto que sabemos por lns informaciones 
que se nos han presentado hoy que In situacidn en 
Chipre y sus alrededores sigue siendo sumamente 
tensa, el Presidente desearla sugerir que el Consejo 
no levautara la sesibn, sino que suspendiera simple- 
mente el debate y permaneciera a disposicibn de la 
Presidencia para el caso en que fuera necesario con- 
vocar rApidamente al Consejo si se produjera cual- 
quier nuevo acontecimiento en la. zona. 

145. AdemAs, naturalmente, deberemos reunirnos 
en el momento oportuno. cuando se disponga del in- 
forme del Secretario General y cuando el contenido 
del mismo haya sido examinado por los miembros 
del Consejo de Seguridad, as2 como desde luego por 
las partes en la cuesti6n que estamos tratando. 

146. El procedimiento que propongo permitirfa ce- 
lebrar otra reuaibn con uu breve preaviso si asf lo 
deseara cualquier miembro o cualquiera de las par- 
tes, y se tendrfa asimismo en consideraci6n el Ar- 
tfculo 24 de la Carta de las Naciones Unidas. que 
confiere al Consejo de Seguridad la responsabilidad 
primordial del mantenimiento de la paz y la seguri- 
dad interwcionales; y ello es precisamente lo que 
estã en juego en este momento, según entiende el 
Presidente en vista de las declaraciones formuladas 
por los miembros del Consejo, asf como por las 
partes. 

147. Habida cuenta de esas consideraciones, me 
permito formular uu llamamiento al representaute 
de Chipre para que considere la posibilidad de no 
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mantener su sugerencia de suspender nuevamente la 
sesibn y en vez de ello el Consejo proceda ahora a 
efectuar la votacián. quedando plenamente entendido 
que el Consejo no levantarfa la sesión posterior- 
mente sino que se limitarfa a suspender el debate. 
148. Sr. BITSIOS (Grecia) (traducido del franc6s): 
Puesto que, como he explicado claramente en mis 
distintas intekrvenciones anteriores, la principal preo- 
cupacibn del Gobierno de Grecia es que cesen los 
ataques en Chipre y que no haya mas vfctimas que 
deplorar, mi delegación considera que el proyecto de 
resolucibn debe ser sometido a votacibn lo antes po- 
sible y desea que asf se haga. 
149. Sr. ROSSIDES (Chipre) (traducido del inglés): 
Acababa de decir que la finalidad de mi pedido de que 
se levantara la sesibn era poder obtener instrucclo- 
nes de mi Gobierno antes de que se aprobara el p!:o- 
yecto de resoluci.án. Pero me entero ahora que se me 
llama por teléfono. Quiz.6 sea esa la posibilidad que 
estaba esperando. 
150. El PRESIDENTE (traducido del inglés): Estoy 
seguro de que todos desean que se suspenda la sesi6n 
mientras tanto. 

Se suspanda la sesibn a las 14.25 horas y se reanu- 
da a las 15 horas. 

151. El PRESIDENTE (traducido del ingl6s): Deseo 
informar a los miembros del Consejo presentes que 
he pedido a la Secretarfa que informe a los miem- 
bros ausentes que se reanuáa la sesibn. 

152. Sr. MOROZOV (Unibn de Republicas Socialistas 
Sovi6ticas) (traducido de la versibn inglesa del ruso): 
Sr. Presidente, no veo en ia sala al representante de 
Chipre, a quien se ha invitndo a participar en las 
reuniones del Consejo; y segGn la informacibn de que 
dispongo y que usted puede verificar, ese represen- 
tante se encuentra ausente en este momento debido a 
que est8 manteniendo una conversación telef6nica con 
su Gobierno o espera continuar en cualquier momen- 
to una conversacibn qJe ha comenzado ya. 
153. Creo que serfa conveniente en esta oportunidad 
que nos mostremos serenos y razonables y no nos 
sobreexcitemos, porque si empezamos a agitarnos se 
perder& probablemente toda esperanza de llegar a 
una decisi6n equitativa. Creo por consiguiente. que 
por las razones que acabo de señalar, no podemos 
dejar de tener en cuenta la ausencia del represen- 
tante de Chipre. 
154. Esta vez, y a fin de ayudar al Consejo a encon- 
trar la forma de salir de una situaci6n diffcil, pido 
que mi deckaraci6n se interprete en forma consecu- 
tiva al ingl6s y al franc&3, 
155. El PRESIDENTE (traducido del ingl6s): Doy las 
gracias a mi distinguido colega de la Unibn Soviética 
por su declaracibn y por su sugerencia con respecto 
a la interpretaci6n consecutiva de le misma al inglés 
y al francés. Estoy totalmente de acuerf con él en 
que serfa sumamente lamentable que per%. amos la 
compostura. Suspendimos la sesi6n al recibir la in- 
formaci6n de que el representante de Chipre se iba 
a comunicar por teléfono con su Gobierno, y se me 
lnformb que dicho representante habfa celebrado 
mientras tanto dos conversaciones telef6nicas, si no 
me equivoco. 

156. Serfa conveniente que los miembros de la dele- 
gaci6n de Chipre, aquf presentes, informaran al Con- 
sejo si el Sr. Rossides est6 hablando nuevamente por 
teléfono y si podemos esperar que regrese pronto 8 
esta sala, en cuyo caso permanecerfamos a la mesa 
del Consejo esperando su llegada. 

157. Sr. JACOVIDES (Chipre) (traducido del inglés): 
Debo informar a usted, Sr. Presidente, y alos miem- 
bros del Consejo que la informacibn de que el señor 
Rossides habfa tenido dos conversaciones telefbnicas 
con Chipre no es exacta. En realidad, continba todavfa 
con la tlnica conversación que hace ya buen rato se 
esti celebrando; y me acaba de informar que necesi- 
tara como mgximo otros cinco minutos, si el Consejo 
tiene a bien esperarlo. 

158. El PRESIDENTE (traducido del ingl6s): En vis- 
ta de la informaci6n que acabamos de recibir, ruego 
a los miembros del Consejo que tengan a bien per- 
manecer en su lugar a la espera de la llegada inme- 
diata o inminente del representante de Chipre. Me 
permito sugerir a la delegación de Chipre que se 
informe al Sr. Rossides que el Consejo est5 esperando 
su regreso. 

159. Sr. ROSSIDES (Chipre) (traducido del lngl6s): 
Ruego se me disculpe la demora, pero no ha sido 
culpa mfa. ya que tuve que comunicarme con miem- 
bros de mi Gobierno. La posici6n es ahora la siguien- 
te: al Gobierno de Chipre no le satisface este pro- 
vecto de resolución: aedimos que. como mfnimo. se 
ktroduzca en el prekmbulo la frase: “Confirmando la 
resolucibn del 4 de marzo de 1964 del Consejo de 
Seguridad”, a fin de que la posicibn adoptada en dicha 
resoluci6n no resulte afectada por el presente pro= 
yecto de resoluci6n. 
160. Ray naturalmente otras partes del proyecto que 
mi Gobierno hubiera querido que se modificaran; las 
hemos discutido pero decidimos que en esta hora tan 
tardfa no dese&bamos en modo alguno ocasionar ma- 
yores dificultades. Pero, en todo caso, esto es lo 
mfnimo que pedimos: que se confirme la resolucián 
del 4 de marzo de 1964 del Consejo de Seguridad. 

161. El caso es que no se admite ni puede admitirse 
en Chipre que la posicibn del Gobierno, en la situa- 
ci6n actual, pueda igualarse con la posicibn del Go- 
bierno de Turqufa. que est8 atacando ahora a Chipre 
en violacibn flagrante de la Carta de las Naciones 
Unidas, y ocasionando centenares de muertos y he- 
ridos. 

162. Se me acaba de informar, y debo transmitir 
esta nueva informacibn, que, ademas del hospital 
de Pomos. ha sido bombardeado otro hospital, el 
de Pakhy Ammos. habiendo muerto seis pacientes 
y un médico. 
163. Esta es la situs&n; y el gobierno que obra de 
esa manera, en tan flagrante violacibn de los princi- 
pios de humanidad y de la Carta, es el mismo gobie- 
no que pide estar en un plano de igualdad con el Go- 
bierno de Chipre. Y en esta ocasibn debo decir algo 
que traté de decir antes, pero que no pude hacer de- 
bido al debate sobre el proyecto de resolucibn: debo 
contestar a lo que dijo el representante de Turqufa 
acerca del ghetto y acerca del Presidente Makarlos. 
El ghetto no fue creado por el Presidente Makarios 
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nl por loa griegos1 ol ghetto fue oreado por loe te- 
rrorlstaa turaoo, y hemos oitado ya casos de turoo 
que estaban en ese ghetto y querfan snlir de 6l pero 
uuando trataron de eacnpar fwron muertos por los 
terrorietns turcos. Aquellos n quienes los turoos de- 
jen salir de ese sector serAn bien recibidos del lado 
griego: lo snbemos muy bien: y hn hnbicio onao de 
turcos que salieron y luego regresaron n sus aldens 
y fueron atacados por los terroristas por haberse 
ido, porque los terroristas quieren mantenerlos se- 
parndos, teniendo prossnte cromo objetivo final la 
parttaibn. 
104, Contestando a io que dijo el representante de 
‘l’urqufn ncerca de IU conduata nazi, quislern senu- 
iarle que lo que hace reoordnr a los m6todos Iuwis 
no es ~610 el uso de la fuerza y la ejecucibn de ma- 
tnnsas sino tnmbidn el uso do la grnn mentit‘n. Este 
es un recurso de que se ha scrvldo aquf In deisgaci6n 
turcn y, debo denirlo, OOII gran Bxlto. ñllo prueba que 
Hltler teirfa rndbu - que la gran mentira triunfn - y 
parew que la delegaci6n de Turqufa ha aprendido 
muy bien la leccibn. 

16G. El representante da Turquia nos ha d!cho que 
los ataques del Gobierno turco eran ataques a6reos 
de cark?ter prcfil~cticc. Asf es como se describe la 
destnwci6n de centenares de vidas y la destruccibn 
de hospitales: ne trata de una medida wprofilActlcaw. 
¿Qud sertan entonces los ataques abreos de guerra 
del Gobierno de Turquia? No puedo imaginar peores 
ataques que los que se han hecho ya, ; y se les llama 
puramente profilbtioos! Y bien, ese es otro metodo 
nazi. 
1%. Lamento haberme visto obltgado 8 formular 
estas &ssrvaciones, pero no puedo dejar esos puntos 
sin respaesta. Mi respuesta estaba lista antes, per0 
se Plant& la coestibn de la resoluciõn. 
167. La posicibn respecto de la resotucián es la que 
he eeiialado: el GobiI%‘rm de Chipre pide qoe se intro- 
dusoa la enmi.enda que he mencionado. 

168. El PPlWlDENTE (tawlucfdo del ingl&): Pido al 
Consejo se me Permita formular una pregonta al re- 
pxesentante de la Unibn Savi&ica El Sr. Morosov me 
ha informado que 10 Ilarnaban por kléfono. y me pi- 
rlíb .que se le citoz ua el mismo privilegio que al 
Sr. 3tossídes. Pzqnnt.0 al rqmessntante de la Uni 
f?oví&íca que 8at4l presente aqui sí podemos contí- 
lbuar. 

tengo objeciones a que se inserte en el segundo PA- 
rrafo del preãmbulo In frnse siguiente: 

“Reafirmando sus resoluclones del 4 de mareo 
(S/6B76), 13 de marzo (S/6603) y XI de junio de 
1964 (S/57’73).” 

172. Rspero que no hayn nndie en la snln clel Con- 
sejo, ni en las tribunas, que desee introducir enmlen- 
da nlguna II este simple llamnmlento n la cesacibn 
del fuego, Anoohe estuvimos aqui desde lns 13.30 ho- 
ras hnsta lns 2 de In mnflnna y no pudlmos llegar sl- 
quiera R un acuerdo sobre una cesncibn del fuego 
bajo la nmennza de guerrn. lloy se 110s ha pedido 
npla~nIniento tras aplnxamiento. EvicienteInente de- 
bemos ejercer nuestrn responsabiiidnd en lo tocnnte 
al mnntenimiento dc la paz, y dichn responsabilidad 
tlene precedencia nnte nuestro deseo de IIO negnr 
ninguna oortesin a las personas reunidas ante esta 
mesa, AdemAs, creo que hemos tenido toda conside- 
rnci6n rneonnbie hacia los miembros y personas in- 
vitadas. Procednmos nbora a la votaci6n y no expon- 
gamos mAs ul rldiculo a esta Organizaci6n, en lu que ,- 
el Inundo ha cifrado tantas espernrzus. 

173. El PRESIDENTE (treducido del ingles): Pura 
plantear una cuesti6n de orden, tlene la palabra el 
repI*esentante de la Unibn SoviBttca. 
174, Sr. MOROZOV (Unibn de Repdblicas Socialistas 
Sovi6ticas) (traducldo de la verslbn inglesa del ruso): 
Sr. Presidente, me temo que debo lntsrvenir por 
cuanto me parece que el Presidente y algunos otros 
miembros del Consejo estAn comenzando a ncalorar- 
se innecesariamente tanto en sus expresiones como 
en sus esikerzos por forzar una votacl6n sobre esta 
resoluclbn., en ausencia del representante de Chipre. 
Comprendo plenamente la posicíhn adoptada sobre 
esta cuestibn por algunos miembros del Consejo, 
pero pido no obstante que - al margen de la situa- 
cián critica ocasionada por los acontecimientos en 
Chipre y de la atm6sfera febril que, como es com- 
prensible, reina en esta sala - se tenga en cuenta 
debidamente que el representante de Chipre ac!aba 
de ausentarse para hablar por tel6fono con un repre- 
sentante de su Gobierno. Propongo formalmente que, 
hasta que ese representante termine su conversaclbn 
y regrese a esta sala, se suspenda la seslbn del Con- 
sejo y permanezcamos en nuestros lugares. sobre 
todo porque creo que ese representante figura en la 
lista de oradores. pero incluso aunque no sea asf. 

175. El PRESIDENTE (traducido del ingl&s): El Pre- 
sidente desarfa dar su opinibn sobre la situaciõn en 
forma de dictamen. El proyecto de resoluci6n que 
esramos exankando. en su forma revisada y enmen- 
dada, ha sido modificado para satisfacer al Gobierno 
de Chipre, según lo señal6 el representante de ese 
Gobierno en esta sala hace pocos minutos. Por con- 
siguiente propoogo formalmente que se someta a 
votaclbn el proyecto de resolución de conformidad 
con las obligaciones que impone el Artfculo 24 de la 
Carta de las Nwiones Unidas al Consejode Seguridad. 
176. Sr. RAJEK (Checoslovaquia) (traducido del 
franctb): Incluso teniendo en cuenta el car&cter ur- 
gente de la situacibn. creo que, puesto que los aoon- 
kcimlentos que estamos examinando se desarrollan 
en Chipre 8n este momento, y que el representante 
tle la Rqnlblíca de Chipre acaba de ser llamado por 
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tel6fono por su Gobierno, que edá en el lugar de los 
aconteoimientos, a fin de Fecibir irdOFmaCiOItes que 
pueden proporcionarnos elementos de juicio decisivos 
en lo que concielae a la decisiõn que debemos adop- 
tar, serfa necesario aceptar la prapuesta que acaba 
de hacer el representante de la Uni6n Soui&iCa, y 
apoyo dicha propuesta. 
177. El PRESIDENTE (traducido del ingles): Por 
haber objeciones al dictamen del Presidente, lo so- 
meto 8 votacián. 

Se procede a wtacián orrlinaria. 

Votos 8 favor: Bolivia, ’ Brasil, Costa de Marfil, 
China, Estados Unidos de America, Francia, M~FN~- 
cos, Noruega. Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda 
del Norte. 

Votas en con&x Checoslovaquia, Unibn de Reptlbli- 
cas So.cialistas Sovi6ticas. 

Por 9 vo?os cmtra 2 se mantiene la decisibn del 
Presidenie. 
178. El PRESIDENTE (traducido del ingles): Por 
consiguiente se proceder8 ahora a la votacibn sobre 
el proyecto de resolucibn presentado por el Reino 
Unido y los Estados Unidos [S/5866/Rev.l], con una 
enmienda por la que se agrega un nuevo p&rrafo, que 
fue lerdo por el representante de los Estados Unidos 
[véase el parrafo 1711 y que pasa a ser el segundo 
parrafo del piwlmbulo. 

Se procede a votación ordinaria. 

~otus s fsvar: Bolivia, Brasil, Costa de Marfil, Chi- 
na, Estados Unidos de America, Francia, MarNeCos, 
Noruega, Reino Unido de Gran Bretaña e I~lamht del 
Norte. 

Votos en contra: Ninguno. 

Aóstencjaoest Checoslovaquia, Uni611 de Repdblicas 
Socialistas Sovi6ticas. 

Por 9 wtm contra ninguno y 2 abstenciones, *eda 
aprobado el proyecto de resolucióa, ea su forma ea- 
mendada en forma oraZ. 

179. Sr. MOROZQV (Uni6n de Repúblicas Socialistas 
Sovidticas) (traducido de la versión inglesa del ruso): 
Sr. Presidente, deseo que las razones qus dio la de- 
legación sovi&ica durante la reunión de esta maiiana 
se consideren como explicación de la abstención dela 
delegación sovi6tica en la votacibn sobre el proyecto 
de Fesolución presentado por los Estados Unidos y el 
Reino Unido. 
180. El PRESIDENTE (traducido del inglés): Por no 
haber mas oradores. se suspende la sesión en las 
condiciones indicadas anteriormente por la Presi- 
dencia. 

Se suspyfe la sesión a Zas 15.45 horas y se reaau- 
da el martes ll de agosto a las 17.30 horas. 

181. El PRESIDENTE (traducido del ingles): Se rea- 
nuda ahora la 1143a. sesi6n del Consejo de Seguridad, 
que se suspendib el domingo 9 de agosto, quedando el 
Consejo a disposición del Presidente. 

182. Estando todavfa en vigor las invitaciones que 
se formularon al comienzo de esta sesión a los re- 
presentantes de Turqufa, Grecia y Chipre, solicito a 

estos representantes que tengan a bien ocupar nueva- 
mente sus lugares. 

El Sr. Orhan Eralp (Tffrquf~. el Sr. Dimitri S. Bit- 
shs (t3-ecia) y el Sr. gef~% Rossides fCh~Tpre) toman 
asiento a la rnsa del Consejo. 

183. El PRESIDENTE (tra&mido del ir@%): La se- 
si6n se ha reanudado a solicitud de la delegacii3n de 
Chipre [S/5972]‘/. El Fepresentante de Chipre se ha 
anotado como primer orador en la lista. Tiene la pa- 
labra el representante de Chipre. 

184. Sr. RGSSIDES (Chipre) (traducido del ir@%): 
Vengo a esta reunión sumamente acongojado, A peear 
de la cesaci&n del fuego, contintla el ~FFOF en Chi- 
pre, y con 61 su compañera inseparable, la tirantez. 
TuFqufa. en violación de la cesación del fuego y de la 
resoluci6u del 9 de agosto de 1964 [S/5868] del Con- 
sejo de Seguridada, ayer a la mañana, esdecir. once 
horas despu6s de la cesación del iuego, envió dos 
aviones de caza a reaccibn, que ametrallaron nueva- 
mente a civiles inocentes en la plaza central de la 
ciudad de Polis. Diez personas, todas ellas civiles, 
y entre ellas mujeres y niños. meron heridas por 
balas de ametralladora y trasladadas rapidamente al 
hospital de la ciudad, que estaba ya congestionado 
con las vfctimas de ataques anteriores. Esas vfcti- 
mas sufrieron heridas de bala en la cara y en las 
piernas, y se produjeFon tambi6n gFandes Zaiios ma- 
teriales. La hora exacta del ataque fue las 8 de la 
maíiana, hora de Chipre. Esos hechos est&n confi~- 
mados en el infoFme del Comandante de la Fuerza de 
las Raciones Unidas, General Thimayya. 

185. Ademas. debe señalarse que este ataque a per- 
sonas inocentes no Fespondfa a provocaoión alguna, 
por cuanto las fuerzas de seguridad no han hecho 
fuego contra los Febeldes desde la tarde del stlbado 
8 de agosto. Este hecho fue confirmado en la decla- 
ración del Presidente de la Repdblica de Cbip~e, 
Ax0bispo Makarios, cuando aceptó la cesación del 
fuego. Dijo en esa oportunidad que ya estaba en efec- 
to desde el Hlbado 8 de agosto unacesación rmtiateral 
del fuego. 

186. Pos otra paFte, no fue asta la primera vez que 
Turqufa vio16 la resolucibn desp&s de aprobada. El 
domingo a medianoche, hora de Chipre, o sea 18.00 
horas. hOFa de Nueva York, un destrwtor. dos lan- 
chas patrulleras y otro barco turcos entraron en las 
aguas territoriales de Chipre y anclaron frente a 
Kokkina, centro de resistencia de los rebeldes. 

187. El Gobierno inform6 inmediatamente alGeneral 
Thimayya; era casi medianoche y el General hizo 
investigar la situaci6n al instante. Encargi? al COFQ- 
nel Waern. oficial a cargo del contingente sueco que 
esta desplegado en esa localidad, que hiciera un exa- 
men sobre el teFreno. El Coronel Waern, por alguna 
razón que no conocemos, no pudo llegar al puerto de 
Kokkina hasta las 3.10 horas de la maiiana, o sea 
unas tres horas y media despu6s de recibir las ins- 
trucciones del General Thimayya. A esa hora ya no 
era posible ver lo que habfa sucedido endicho puerto. 
Pero cuando el Coronel Waern llega allf, vio al des- 

I/ Vhse Acoas Oficiales del Consejo de Seguridad, Dechnonoveno 
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truotor, las lanchas patrulleras y el otro barco, aaf 
como suministros, entre ellos armas y munialones 
que se hablan desembarcado en la playa. 
188. El General Thimayya pidib entonces a la Fuer- 
za ABrca Briunica que enviara un avi6n para verifi- 
car si habla alg6n otro barco en la vecindad. 
189. Ahora bien, las lanchas y el otro barco perte- 
necfan 8 Turqufa y no a Chipre, Por una u otra ra- 
2611, la Fuerza Abrea Britdnica no envib o no pudo 
enviar un avibn hasta las 4.30 horas; y cuando dicho 
avibn lleg6 a la zona, la tripulaci6n del mismo en- 
co&6 8 un destructor que se alejaba de Chipre a 
16 nudos, y oalcularon que. a juzgar por la direwJn 
y velocidad del mismo, el destructor debCa haber es- 
tado en el puerto de Kokkina algdn tiempo antes. 

190. La que preocupa en particular a mi delegacibn 
es la conducta del Gobierno de Chipre respecto de 
los vuelos sabre Chipre, por cuanto el espacio a6reo 
de ia Reptlblica fue violado no solamente por el ata- 
que rasante sobre Folis, sino tambi#n y el mismo 
dfa, por vuelos terroristas sobre las zonas de Mor- 
phou y Rizokarpaso, que es& muy alejadas de la 
zona de la lucha anterior, AdemBs. hoy mismo, ll de 
agosto, entre las 7.15 y las 7.40 horas, hora de Chi- 
pre, dos aviones turcos pasaron varias veces volando 
a baja altura, sobre las zonas de Skouriotissa, Kato 
Fyrgos. Xeros y Lefka. siguiendo de ese modo ate- 
rrorizando a las poblaciones de aldeas que se encuen- 
tran a considerable distancia de la zona donde ocu- 
rrieron los disturbios anteriores. 
191. Hoy a In tarde, hora de Chipre, hace apenas 
unas pocas horas, dos aviones turcos sobrevolaron 
nuevamente las aldeas de Morphou y Xero% y luego 
Nicosla y los suburbios de Strovolos, alej&ndose por 
dltimo en direccibn de las aldeas de Lakatamia y 
Liveria. Esas zonas se encuentran tambien muy ale- 
jadas de la zona de los disturbios anteriores. 

192 El significado y el efecto de esos vuelos sobre 
la poblacibn de Chipre ~610 pneden apreciarse si se 
muerdan las im&enes de las vfctimas de los vuelos 
anteriores, las imagenes de las antorchas humanas, 

. los muertos y los cuerpos carbonizados tirados en 
las calles, las plazas y las casas en Ruiz-as: la ima- 
gen de la destruccibn resultante de esos vuelos. Al 
recordar este panorama, pueden comprenderse los 
efectos de los vuelos de hoy sobre la poblacibn. 

193. Cuantos m&s detalles salen a luz, tanto mas 
espantoso es pensar que en 1964, casi veinte años 
despu6s de ta creaci6n de las Naciones Unidas, haya- 
mos vuelto al perfodo de los ataques a&eos nazis y 
los efectos de bstos sobre la poblaci6n inocente. 

194. El hecho de que sigamos teniendo ataques a6- 
reos de esa clase es motivo de gran preocupacibn. 
Ello indica un total menospx=clo de la resoluci6n del 
Consejo de Seguridad y de la cesación del fuego. Re- 
presta una violacìõn sin atenuantes de la integridad 
territorial y la sobe& de Chipre por parte de otro 
Estado Miembro de las Naciones Unidas. Sr. Presi- 
dente, &ta es la forma en que Turqufa ha recibido su 
llamamiento y la resohaci6n del Consejo de Seguridad. 
Y es signifi~tivo que los vuelos se hayan efectuado 
hoy, despu4% de que el Primer Ministro de Turqufa 
hslxa aceptado su llamamient.a. 
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196. Esta actitud de Turqufa contrasta netamente 
con la actitud adoptada por mi Gobierno. Con su 
permiso, he de dar lectura nuevamente al texto de 
un telegrama [S/S871]3/ dirigido a usted, Sr. Presi- 
dente, por 81 Presidente de Chipre: 

*Le agradezco el llamamiento que ha formUlado 
usted al Gobierno de Turqufa para <Iue cese de In- 
mediato el bombardeo y el empleo de fuerzamilitar 
contra Chipre. Deseamos informarle, por nuestra 
parte, que hemos de respetar el llamamiento del 
Consejo de Seguridad concerniente a la oesaci6n 
del fuego. Informamos a Su Excelencia que ya ha- 
bfamos dispuesto en forma unilateral la cesación 
del fuego en la tarcie del sabado 8 de agosto.” 

196. Hemos respetado la oesaci6n del fuego, Pero 
asombra realmente el contraste que hay entre los 
actos del Gobierno de Turqufa y la actitud santurrona 
del representante de Turquh cuando, con tono sen- 
tencioso, dice que los chipriotas tienen que “obedecer 
la rrcomendacibn del Consejo de Segwidad y proce- 
der inmediatamente a la cesacibn del fuego”. Eso es 
lo qae nos dijo, peo hubiera sido mejor que le hu- 
biera dicho eso a su propio Gobierno. 
197. Del mismo modo, el representante de Turqufa, 
hablando anteriormente en esa misma forma, nos 
dijo que “durmi6rzmos en paz”. Lo que suoedibpocas 
horas despu6s de su recomendacibn de dormir en paz 
fue una matanza adn mayor, con centenares de muer- 
tos y heridos, con aldeas enteras bombardeadas. Al- 
gunas ardfan todavfa ayer, Muchas personas sufrie- 
ron quemaduras por los incendios provocados por las 
bombas de napalm. Mujeres y nifíos pedfan desespe- 
radamente el envfo de bomberos y medicamentos. 
Hospitales enteros fueron destruidos con sus paoien- 
tes y sus medicos. 
198. Despu& de esos ataques tan terribles, oonti- 
nban los vuelos sobre Chipre, aterrorizando a la 
poblacibn. Como dije antes, el terror va acompdado 
de la tirantez, y la tirantez va acompañada de ata- 
ques y contraataques. Por eso es tan importante que 
no se hagan esos vuelos sobre Chipre; de 10 contra- 
rio toda la labor del Consejo de Seguridady el llama- 
miento del Presidente quedaran anulados. Por ello 
hemos venido al Consejo ã pedir que se apNr?be una 
resolucibn por la cual se deplore la conducta de Tur- 
pula. Las medidas anteriores del Consejo carecerán 
de sentido si este permite que ocurran esas cosas 
sin expresar su reprobacibn y pesar. Deberlapedirse 
asimismo a Turqufa que respete plenamente la cesa- 
ción del fuego y la resoluci6n del Consejo. 

199. No deseo pronunciar un extenso discurso. Po- 
drfa decirse mucho, pero me abstendr6 de hacerlo. 
Todos comprenden, Sr. Presidente, lo que est& ocu- 
rriendo, esencialmente. Queremos lo que ustedes 
quieren, la paz en Chipre, y queremos que se res- 
pete la resoluci6n. Esperamos que los miembros del 
Consejo muestren su respeto por dicha resoluci6n 
pidiendo a la parte que la ha quebrantado que la res- 
pete. Si es posible violar can impunidad la resolución 
y la cesacibn de fuego, ello ser6 un incentivo para 
que la otra parte adopte una actitud similar. Se pro- 
ducir& entonces una carrera para ver quien obtiene 
mas ventajas violando la cesaci6n del fuego. 

3/Lbfd 
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200. Por ello pienso no ~610 que mi deber es señalar 
estos hechos a la atenciãn de ustedes y pedirles que 
adopten las medidas apropiadas, sino tambi6n que 
tienen ustedes la responsabilidad de actuar de modo 
de asegurar el prestigio del Consejo de Seguridad y 
la observancia de su resolucibn por las partes inte- 
resadas y el mundo en general. En bien de la paz 
debe respetarse dicha resolucibn. 

201. Sr. ERALP (Turqufa) (traducido del ingl6s): Es 
sumamente lamentable que haya tenido que convc- 
carse esta reuni6n del Consejo de Seguridad por 
insistencia del representante del Gobierno chipriota- 
griego. La intencián es evidente. Hay muchos signos 
alentadores en el horizotite. Turqufa ha observado la 
cesaci6n del fuego, La desdichada isla está comen- 
zando a curar sus heridas, y la Fuerza de las Nacio- 
nes Unidas para el mantenimiento de la paz en Chi- 
pre, asf como otros brganos de las Naciones Unidas 
se estan preparando para reanudar sus esfuerzos por 
lograr, no una inestable cesac:6n de fuego, sino una 
paz duradera en la isla. 

202. EI Primer Ministro de Turqufa, Sr. InönU, aca- 
ba de enviar un mensaje cálido y conciliatorio al 
Sr. Papandreou, Primer Ministro de Grecia, expre- 
s&ndole la esperanza de que se pueda resolver la 
cuestión de Chipre en un plzzo de un mes. Si me per- 
mite, Sr. Presidente, desearía dar lectura 2 dicho 
mensaje: 

“Hay actualmente en Chipre una administración 
que juega de modo irresponsable con el destino de 
las neciones turca y griega, y socava de modo sis- 
temático las bases de colaboración y de paz esta- 
blecidas entre nuestros pueblos después de largos 
y penosos esfuerzos. 

“Deseo informarle con toda sinceridad que la 
convicción de que usted apoya plenamente 2 la ad- 
ministraci6n de Chipre y fomenta su ilegftima con- 
ducta ha demostrado ser sumamente perjudicial 
para las relaciones entre nuestros pafses. Segui- 
mos creyendo que el mantenimiento de las relacio- 
nes amistosas entre nuestros respectivos pafses es 
necesario para nuestros mutuos intereses uaciona- 
les. A este respecto, el Gobierno de Turqufa, por 
su parte, ha seguido haciendo todo lo posible, como 
antes. No obstante, existe ahora una grave situa- 
cibn en Chipre y es necesario poner fin inmediata- 
mente 2 dicha situacibn. A tales efectos, es nece- 
sario adoptar urgentemente las medidas siguientes: 

“aJ La paz en Chipre debe restablecerse inme- 
diata y cabalmente; 

“b, Debe hacerse comprender a los dirigentes 
chipriotas griegos que no pueden obtener resultado 
alguno con 12 polftica de los hechos consumados; 

“9) Es evidente el peligro que encierra 12 con- 
tinuación de las graves condiciones existentes en la 
actualidad; por esa razón es imperioso hallar una 
soluci6n de fndole polftiea a este problema lo antes 
posible. Por consiguiente, es muy importante ace- 
lerar las conversaciones de Ginebra y llegar a un 
acuerdo a la brevedad. Podrfa llegarse a un acuer- 
do en un plazo de un mes, y lograr de este modo 
una soluci6n de 12 cuestión de Chipre, si el Gobier- 
no de Grecia uniera sus esfuerzos 2 losdel Gobier- 

no de Turqufa, que no los ha escatimado nunca en 
esta cuesti6n. Espero y deseo sinceramente que 
tambi6n usted haga urgentemente eSfuerZOS en este 
sentido, paralelos a los nuestros, en el inter6s de 
nuestros pueblos.” 

203. En vista de todo ello cabfa esperar que el Go- 
bierno de Makarios y sus representantes, haciendo 
honor 2 sus antecedentes, hicieran lo posible por 
desbaratar el mecanismo. Se nos ha convocado para 
escuchar un largo monólogo, una triste historia de 
acusaciones falaces, como de costumbre. No es de 
extrafiarse que el Gobierno de Makarios se muestre 
totalmente indiferente ante la opiniõn publica mundial. 

204. La prensa del mundo entero ha condenado un&- 
nimemente al Arzobispo Makarios por los tíltimos 
incidentes ocurridos en Chipre. Cito aquf dos pasajes 
entre otros. Del New York World Telegram del 10 de 
agosto de 1964: 

“El villano en Chipre es su Presidente, el Arzo- 
bispo Makarios, polftico ambicioso en habitos eole- 
siásticos. Parece dispuesto 2 exterminar a la mi- 
norfa turca.” 

Del New York Herald Tribune del 10 de agosto: 
“No cabe duda alguna acerca de quien debe cargar 

con la responsabilidad de la crisis. Recae directa- 
mente sobre 12s espaldas del Arzobispo Makarios 
y su Gobierno. . . * 

205. Sr. ROSSIDES (Chipre) (traducido del ingl6s): 
¿Me permite plantear una cuestión de orden, Sr. Pre- 
sidente? 

206. El PRESIDENTE (traducido del inglés): L%men- 
to mucho tener que recordar 21 representante de Chi- 
pre que los Estados Miembros invitados a participar 
en los debates del Consejo de Seguridad sin derecho 
de voto no tienen el derecho de intervenir ni de plan- 
tear cuestiones de orden con respecto 21 procedi- 
miento del Consejo. 

207. Sr. ROSSIDES (Chipre) (traducido del ingl6s): 
Muchas gracias, Sr. Presidente, 

203. El PRESIDENTE (traducido del ingl6s): Pido al 
representante de Turqufa que tenga a bien continuar 
con su declaraci6n. 

209. Sr. ERALP (Turqufa) (traducido del ingl6s): 
Muchas gracias, Sr. Presidente. Si me permite, re- 
tomar6 la cita del New York Herald Tribune que es- 
taba leyendo. 

“No cabe duda alguna acerca de quien debe cargar 
con la responsabilidad de 12 crisis. Recae directa- 
mente sobre las espaldas del Arzobispo Makarios 
y su Gobierno. EHos son los que han luchado per- 
sistentemente, en desaffo de las treguas y a pesar 
de la presenoia de una fuerza policial de las Nacio- 
nes Unidas en 12 isla, a fin de mejorar su posici6n 
estrat6gica 2 expensas de la minorfa turca. Ellos 
son los que, concentrando sus ataques sobre 12 dl- 
tima zona en que los chipriotas turcos podfan reci- 
bir ayuda del continente - ayuda que los ohipriotas 
griegos han estado obteniendo en forma notoria y 
abierta en todos los puertos principales - produ- 
jeron la reacoibn militar de Turqufa.” ., 
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2lO. Inseneible ante esa reprobacibn universal, tan 
pronto como entra en vigor la cesacibn del fuego. el 
Ministro de Belaciones Exteriores del Gobierno chi- 
priota griego, en un viaje a Atenas, declara que los 
chipriotas griegos no abandonariln nunca las posi- 

m 
c!ones que ocupaban antea del 5 de agosto y que pre- 
ferirfan morir antes que oeder. Tales son las pala- 
bras belicosas de un agresor que acaba de ser 
llamado al orden por el Consejo de Seguridad. 

Pl. Del mismo modo, el Sr, A.G.Soteriades, Alto 
Comisionado de Chipre en Londres, declar6 el doo 
mingo: 

“Chipre no reconsiderar& su posiciõn aunque es- 
talle la tercera guerra mundial.. . aquellos que 
quieran evitarla, que hagan lo que puedan por evi- 
tarla. pero Chipre no lo har&” 

Bastan estas palabras para mostrar cãmo este Go- 
bierno irresponsable e ilegitimo es capaz de poner 
en peligro la paz y la seguridad del mundo entero. 

21% Y hoy se nos ha convocado nuevamente, por 
LnÉistencia del Sr. Rossides, a fin de que una vez 
m8s este órgano de las Naciones Unidas, que acaba 
de conseguir un resultado tangible al lograr una ce- 
saciõn del fuego, tenga que asistir a sus extravagaz- 
cias. Ya hemos visto c6mo. durante la primera parte 
de esta sesi6n. se desarroll6 el melodrama de las 
llamadas telefbnicas con gran sentido teatral, a fin 
de ganar tiempo, con la esperanza de aumentar las 
complicaciones internacionales de la cuestibn. Hoy 
habla que reunirse a fin de poder sabotear los esfuer- 
zos encaminados a restituir la tranquilidad. 

213. En una carta de fecha de ayer y dirigida a us- 
ted, Sr. Presidente, por el Primer Ministro de mi 
pafs [S/5875]% en respuesta a su llamamiento, se 
decfa lo siguiente en los dos pllrrafos que paso a 
Citar: 

“Por consiguiente nos vemos obligados, Sr. Pre- 
sidente, a seguir de cerca los acontecimientos en 
la zona. Mientras la cesacibn de fuego no se apli- 
que plenamente y mientras la Fuerza de las Na- 
ciones Unidas para el mantenimieaìto de la paz no 
pueda asegurar la restituci6n de las condic:ones 
existentes antes de que estallara la lucha en la 
regi6n el 5 de agosto de 1964 y no logre pacificar 
la isla establecien’! un firme control sobre la 
entrada de armas y de personal, existe siempre 
el peligro de una nueva conflagracibn. Por otra 
parte, la amarga experiencia y los desengaiios su- 
fridos desde el 21 de diciembre de 1963 nos han 
enseñado que las autoridades chipriotas griegas no 
tienen el menor respeto por sus obligaciones y 
promesaa y est&i listas a faltar a su palabra no 
bien se presenta la oportunidad de hacerlo, en es- 
pecial cuando no se dispone de sanciones para re- 
oordarles sus responsabilidades. 

*Por consiguiente, hasta que la UNFICYP pueda 
controlar efectiva y libremente la cesaci6n del fk- 
go: y basta que se realice en forma efectiva la pa- 
cifiacibn de la isla, el Gobierno de Turqufa estar8 
en ooastmte vigibm~ia.~ 

214. Estoy seguro de que el Consejo comprender& 
facilmente que la actual cesacibn del fuego carecer8 
de sentido a menos que los chipriotas griQos se re- 
tiren a las posiciones que ocupaban ante!’ 1% su Ulti- 
mo ataque, el 5 de agosto. De lo contrario, los chi- 
priotas turcos, que se encuentran confinados en una 
estrecha faja de playa y rodeados por completo po- 
drfan ser aniquilados como resultado de un repentino 
ataque de los griegos. 
215. Por otra parte, hay un aspecto jurfdico y btico 
en esta ouestibn que es sumamente importante. Si se 
permite que los chipriotas griegos agresores con- 
serven los frutos de su agresiõn - sus ganancias 
mal adquiridas - ello significar5 pagar un premio a 
la agresi6n, lo que serfa totalmente incompatible con 
la Carta de las Naciones Unidas y con la presencia 
de las Naciones Unidas en la isla. Por consiguiente, 
el Gobierno de Turqufa se siente obligado a observar 
una constante vigilancia hasta que los griegos se ha- 
yav retirado a sus posiciones anteriores, 

216. Ha sido precisamente esa necesidad de ejercer 
una constante vigilancia lo que motivó los vuelos de 
reconocimiento de aviones turcos sobre Chipre que 
se hicieron hoy. Esos vuelos no pueden en modo al- 
guno poner en peligro la paz, sino que representan 
solamente una medida de precauci6n, necesaria en 
vista de la gravedad de la situaci6n. El verdadero 
peligro a la paz en la zona es el creado por las con- 
centraciones de tropas griegas. Serfa conveniente 
que el Consejo investigara esta fuente de peligro. 
Los hechos producidos en los dltimos dfas han mos- 
trado que el mandato de la Fuerza de las Naciones 
Unidas en Chipre deberh o bien ampliarse en su al- 
cance o interpretarse de modo tal que permita a esa 
Fuerza actuar con mayor efectividad. El Conseja de 
Seguridad prestarfa un gran servicio a la paz si se 
ocupara rapidamente del asunto. 
217. Comprendersn ustedes que el panorama serfa 
diferente si estuviéramos frente a un gobierno nor- 
mal, legftimo y digno de confianza en Chipre. Pero 
desgraciadamente no es 6se el caso. ¿Cámo.podemos 
confiar en que el Gobierno chipriota griego obre 
lealmente con la Fuerza de las Naciones Unidas, 
dados los antecedentes de dicho Gobierno? 
218. En la revista Newsweek de Nueva York, del 
;‘I de agosto de 1964. que aparecib hoy figura el re- 
lato siguiente: 

“El corresponsal del Newsweek en Chipre, Sr. Joe 
Alex Mor&, hijo, informaba la semana pasada que 
la l%ierza de las Naciones Unidas era tratada con 
una indiferencia rayana en el desprecio. Lalibertad 
de movimientos de los soldados de birrete azul de 
las Naciones Unidas ha sido tan restringida 6ltima- 
mente que el contingente britilnico de la zona vital 
de Limassol ha dejado por completo de patrullar. 

“Los canadienses que se encuentran en el norte 
son hostigados continuamente y recientemente se 
hizo fuego contra un belioóptero de las Naciones 
Unidas y se avid por radio 8 su piloto que “la 
próxima vez tiraremos a matarY. Las quejas for- 
moladas al Arzobispo Makarioe, como las que pre- 
sent6 la semana pasada el Comandante de la Fuerza 
de las Naciones Unidas, General Kodendera S. Thi- 
mayya, de la India, no lograron resultado alguno. 
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Incluso antes de la lucha del fin de seman 2 la mo- 
ral de muchos de los soldados de las Naciones Uni- 
das en la isla era tan baja que consideraban que lo 
mismo darfa volverse 8 sus pafses.” 

Creo que con esto puede formarse Una buena idea de 
la situaci6n. 
219. Ademas, Sr. Presidente, recordara usted que la 
respuesta del Arzobispo Makarios (S/58’76]9 a su 
reciente llamamiento, decfa: “Informamos a Su Exce- 
lencia que ya habfamos dispuesto en forma unilateral 
la cesaci6n de fuego en la tarde del sabado 8 de agos- 
to”. Pero he aquf la declaración del Coronel sueco 
Jonas Waern. que apareci6,en ihe Washington Post 
de ayer: 

“El Coronel sueco Jonas Waern, comandante de 
las tropas suecas de la Fuerza de las Naciones 
Unidas en la regibn de la aldea de Xeros, cerca de 
Xakkina. declarb a la United Pres-International que 
los avjcnes a reacci6n turcos habfan patrullado di- 
cha zona el domingo por 1s mañana - es decir, el 
9 de agosto - pero que no hablan atacado hasta que 
los chipriotas griegos reanudaron su ofensiva en el 
puerto sitiado.” 

Espero sinceramente que este Coronel sueco Jonas 
Waern - que representa solamente un nombre para 
mf - no sufra, por su veracidad, ‘el mismo destino 
del oficial britãmico que fue secuestrado e induda- 
bl.emente asesinado por las fuerzas armadas del Go- 
bierno de Makarios. 

220. No es verdad que el Arzobispo Makarios haya 
dispuesto una cesaci6n del fuego el 8 de ,îgosto de 
1964. Se nos ha informado que el domingo 9 de agosto, 
a las li de la mañana aproximadamente, el Arzobispo 
Makarios le dijo al General Thimayya que rechazaba 
las condiciones basicas de la cesación del fuego. Ade- 
mas, los acontecimientos posteriores indicaron que 
el fuego no habfa cesado, Un boletfn de prensa de las 
Naciones Unidas, que se publicó el domingo a las 
15.58 horas y que se basaba en los informes recibi- 
dos a las 12.15 horas, informaba que segufan los 
violentos combates en la regián de Kokkina. 

2211 Tales son los informes actuales. La luz sehar6 
sin duda cuando esté listo el informe del Secretario 
General. 
222. El Sr. Rossides hizo una gran cuesti6n por 
cierta incursibn a6rea de ayer por la mañana, creo, 
sobr- ‘a aldea de Polis, donde, dicho sea de.paso, 
haY .* ,-;,f,riU . de turcos que est6n confinados en una 
ascuuk y sitiados desde hace varios meses. Estl 
incursibn ha sido mencionada asimismo en ciertos 
informes de prensa. Todo lo que puedo decir ea que 
mi Gobierno no tiene informaci6n alguna acerca de 
dichas incursiones. No obstante, deseo citar lo que 
dice The Washington Post de esta mañana: 

“La agenda de prensa de Chipre ha denunciado 
incursiones de aviones turcos en la zona de Polis, 
al noroeste de Chipre, esta mañana. hiriendo a va- 
rias personas. Turqufa desmintió vehementemente 
esa acusaci6n, setlalando que si bien sus aviones 
volaron sobre la isla no hicieron ningdn disparo ni 
lanzaron ninguna bomba. En el desmentido oficial 
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de Turqufa se acusa asimismo al Presidente Maka- 
rios de Chipre de tratar de llevar 8 Turqufa y Gre- 
cia a la guerra. Segdn informes brit&nicos que lle- 
garon a Londres procedentes de Nicosia, alas 12.30 
hora de Chipre (6.30 hora del este) las supuestas 
incursiones turcas no habfan sido confirmadas por 
los funcionarios de las Naciones Unidas en la isla, 
En Washington, funcionarios de los Estados Unidos 
indicaron asimismo que no habfan recibido confir- 
maci6n de la incursiõn. El vocero del Departamento 
de Estado, Robert J. McCloskey, señaló que toda la 
informacibn oficial de que se disponfa indicaba que 
durante todo el dfa habla estado en vigor la cesa- 
ción del fuego. n 

223. El Sr. Rossides mencionó asimismo el caso de 
ciertos destructores turcos que estaban en la zona de 
Kokkina. Ese fue el incidede que casi dio l.ugar a que 
el Consejo de Seguridad reanudara su sesi6n. Desde 
luego, se trataba entonces de una “invasibn de gran 
envergadura”, muy semejante a la “invasi6n de gran 
envergaduraR que casi se produce el primer dfa, en 
realidad en la primera hora de este debate. No tengo 
ningdn informe acerca de la presenci,a de los des- 
tructores. Estoy dispuesto a creer que se encontra- 
ban allf. En cuanto a lo que hacfan allf, me imagino 
que estarfan para asegurarse de que no se iniciara 
el ataque de los chipriotas griegos. El propio señor 
Rossides dijo que no podfa saberse lo que habla ocu- 
rrido en Kokkina. A este respecto tambi6n tendremos 
que esperar el informe del Secretario General. 
224. Se dice que “no hay mal que por bien no venga”. 
De los tragicos acontecimientos ocurridos en los dl- 
timos dfas y del llamamiento del Consejo de Seguri- 
dad, asf como de la resolución posterior, hay algo 
que surge con claridad y es que el gobierno usurpa- 
dor e inconstitucional de Makarios no puede seguir 
disimulando sus actividades ilegftimas, sus violacio- 
nes de las resoluciones del Consejo, llamandolas 
“actos de gobierno”. Lo que ha ocurrido en realidad 
es que, una y otra vez, el representante del Gobierno 
chipriota griego ha tratado de probar al Consejo de 
Seguridad, y ha tratado de hacer que el Consejo ad- 
mita que el asalto criminal de los chipr-otas griegos 
constituye el acto de un gobierno soberano que tra- 
taba de sofocar la rebelibn en su suelo. Ese mito ha 
terminado para siempre. El hecho de que en la reso- 
lucibn del Consejo se pida al Gobierno de Chipre que 
ordene a las fuerzas armadas bajo su control el cese 
inmediato del fuego significa que el Consejo no con- 
sidera que el Gobierno de Chipre sea un gobierno so- 
berano, capaz de adoptar la acciõn que le plazca en 
su propio suelo, puesto que un llamamiento de esa 
fndole no podrfa haberse formulado a un gobierno 
soberano. Ya es hora de que los usurpadores del 
gobierno comprendan plenamente ese hecho y comien- 
cen a cooperar con las autoridades de las Naciones 
Unidas en inter6s de la paz y en su propio inter6s. 

225. Al Sr. Rossides le agrada mucho retornar las 
expresiones de ía 6poca del nazismo. Me acud de 
recurrir a la ngran mentira”. Esa expresión no habfa 
sido utilizada hasta ahora frente a la mesa de este 
Consejo. Incluso al referirse a las mentiras más 
desvergonzadas se ha hablado eufemfsticamente de 
vtergiversaci6nn, o cosa así. Pero el propio hecho 
de que el Sr. Rossides decida adoptar la terminologfa 
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del nazismo indica la mentalidad de su Gobierno. 
Acaba de decir que su Gobierno desea la paz en Chi- 
pre. Hitler deseaba la paz en Europa. Deseaba tener 
la paz en Europa por mil anos, pero deseaba impo- 
nerla a Europa en sus propias condiciones. No es bsa 
la clase de paz que queremos en Chipre; sino que 
queremos un arreglo negociado y aceptado. 

226. Sr. BITSIOS (Grecia) (traducido del franc6s): 
Las informaciones de que dispone mi Gobierno con- 
firman lo que acaba de exponer el representante de 
Chipre en lo que concierne a lo ocurrido en Chipre 
esta mafiana. Ha habido efectivamente una violaci6n 
del espacio a6reo de la RepUblica, violacibn que esta 
asimismo en contradicción flagrante con el llama- 
miento dirigido el 9 de agosto por usted, Sr. Presi- 
dente, entre otros, al Gobierno de Turquía, llama- 
miento que el Primer Ministro de ese pafs, en SU 

carta del 10 de agosto [S/5875] aceptõ sin reservas, 
expresando ell Sr. lnöntl, en particular: 

=Tengo el honor de informarle que, en respuesta 
a su llamamiento, el Gobierno de Turqufa ha deci- 
dido poner t6rmino inmediatamente a los vuelos 
de aviones turcos sobre la región de Mansoura- 
Kokkina, dcnde la agresibn de gran envergadura 
cometida recientemente por las fuerzas chipriotas 
griegas pone en peligro la vida de toda la poblaci6n 
turca...” 

227. A nuestro entender, la accibn de la aviación 
turca realizada esta maiiana está igualmente en con- 
tradicción con el parrafo 4 de la resolucibn aprobada 
por el Consejo de Seguridad el 9 de agosto [S/5868], 
por iniciativa de las delegaciones del Reino Unido y 
de los Estados Unidos y en la que se instaba 8 todos 
los Estados a que se abstuvieran de todo acto que 
pudiera agravar la situacibn o contribuir a laamplia- 
ción de las hostilidades. 
228. Cabe señalar que los incidentes mencionados 
- los ocurridos hoy en la ma8ana - se suman, ::omo 
lo serFal6 el representante de Chipre, a la violacibn 
de las aguas territoriales de Chipre ocurrida en la 
tarde del 9 de agosto y del bombardeo de ciertas 
localidades de Chipre ayer en la mañana, que oca- 
sionb cierto numero de vfctimas. 
229. Debo agregar, para la información del Consejo 
de Seguridad, que a esa serie de actosagresivos con- 
tra Chipre. se acaba de sumar tambi&n una provoca- 
dora v&ción del espacio a6reo griego cometida 
esta mañana por un avibn turco de tipo RF-84F que 
~016. a las ll horas, de norte a sur sobre la isla de 
Rhode& isla griega, a una altura de 1.500 pies. 
230. Me parece, por consiguiente. que el objeto de 
la presente sesi6n esta bien claro. Se ha producido 
hoy una violaci6n del espacio aéreo de la RepQblica 
de Chipre; hoy, es decir, después de la aceptación 
de su llamamiento, Sr. Presidente, por parte del Gc+ 
bierno de Turqufa y después de la resoluci6n del 
Consejo de Seguridad. Es cierto que el Gobierno de 
Turqufa ponfa una condición para su aceptaci6n; ve- 
mos en efecto, que en el tercer ptirafo de la carta 
del Sr. inönü dice: . . . . esta decisión del Gobierno de 
Turqufa Sc;10 tiene sentido en la medida en que cesen 
al instan+& los ataques de los chipriotas griegos”. 
231. He aquf entonces el problema que esta bien 
claro. Con sumo pesar he ofdo al representante de 

Turqufa introducir en el problema que debemos en- 
frentar hoy y que esta bien definido, elementos total- 
mente ajenos al mismo. Ese representante ha consi- 
derado oportuno lanzar un ataque personal contra el 
Presidente de la Repbblica de Chipre y me pregunto 
incluso por qué ha considerado necesario citar el 
testimonio de tantos diarios y peribdicos norteame- 
ricanos. Disponfa aquf, en esta sala, del apoyo y la 
asistencia mas oficiales y autorizados de la propia 
delegaci6n de los Estados Unidos: no tenfa por con- 
siguiente necesidad de recurrir a revistas y per& 
dicos norteamericanos. 

232. La cuestibn que se plantea es saber si esos 
hechos son reales y es& confirmados. ¿Se ha pro- 
ducido o no una violacibn del espacio a6reo de Chipre 
esta maiiana? Por otra parte, la condicibn planteada 
por el Sr. Inönti ¿ha sido observada o no? ¿Los chi- 
priotas griegos han quebrantado la cesaci6n del fuego 
establecida por ellos mismos el sgbado en la tarde? 

233. Solicito con sumo respeto al Consejo de Segu- 
ridad, por su intermedio, Sr. Presidente, que se pida 
al Secretario General que tenga a bien proporcionar- 
nos todas las informaciones de que disponga puesto 
que, despu6s de todo, las Naciones Unidas están pre- 
sentes en Chipre. Si los hechos que acabamos de 
mencions r no son confirmados. la delegacibn de Gre- 
cia no seguirá insistiendo; pero si esos hechos son 
corroborados por las informaciones transmitidas por 
las autoridades de las Naciones Unidas que se en- 
cuentran en Chipre, me parece que la peticibn for- 
mulada por el representante de Chipre de que se ll&- 
me al orden a Turqufa por una resoluci6n inmediata 
del Consejo de Seguridad, ha sido presentada en buen, 
y debida forma. 

234. El PRESIDENTE (traducido del ingles): Cedo la 
palabra al Secretario General, que desea formular 
una declaracibn al Consejo. 

235. El SECRETARIO GENERAL (traducido del in- 
gles): En vista de las declaraciones que acaban de 
formularse en esta sesión, considero que me corres- 
ponde precisar ciertos hechos. 

236. En la declaración relativa a la cesaci6n del 
fuego que se publicb el 10 de agosto, en las prime- 
ras horas de la noche, y que se distribuyb entre los 
miembros del Consejo de Seguridad con la signatura 
S/58793 señalaba que la cesacián del fuego pedida 
por el Presidente del Consejo de Seguridad y por la 
resoluci6n del 9 de agosto del Consejo de Seguridad 
estaba en vigor. Esa declaracibn estaba motivada por 
las respuestas favorables recibidas del Presidente 
de Chipre en la mañana del 10 de agosto y del Pri- 
mer Ministro de Turqufa en la tarde de ese dfa. 

237. Los informes recibidos hoy del Comandante de 
la Fuerza de las Naciones Unidas en Chipre indican 
que se ha puesto termino al fuego tanto en tierra co- 
mo en el air ). Se ha informado, no obstante, que el 
11 de agosto, en las primeras horas de la mañana, 
varios aviones turcos BF-84F volaron sobre Xero6 
y Lefka al noroeste de Chipre, y un avi6n a reaccibn 
~016 sobre Lefka en dirección norte a una altura de 
1.200 pies. Ninguno de esos aTiones hizo fuego. 

6/ Ibid. - 
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239. En cuanto a los incidentes ocurridos despueS 
de la deoisibn del 9 de agosto del Consejo de Segu- 
ridad, pero antes de haberse reoibido. el 10 de agos- 
to, las respuestas favorables de las dos partes, se 
me informa que el lunes 10 de agosto, a las 8 de la 
maihma, hora local, dos aviones a reaccibn turcos 
hicieron tres pasajes sobre Polis, haciendo fuego en 
dos de ellos. Solamente se pudo hacer un clilculo de 
las bajas, pero se crefa que no exoedfan de diez. No 
tengo conooimiento de la declarac& que seg6n acabo 
de ofr se atribuye a un oficial de la Fuerza de las 
Naciones Unidas en Chipre. 
239. La Fuerza de las Naciones Unidas en Chipre ha 
informado que, despu6s de la medianoche del 9 de 
agosto - es decir durante las primeras horas del 
10 de agosto - el investigador de las Naciones Uni- 
das vio dos lanchas torpederas en el puerto de Ko- 
kkina, Se hizo un reconocimiento a6reo de la zona a 
las 430. hora local. Al hacerse de dfa, el avi6n de 
reconocimiento localizb un destructor, dos lanchas 
torpederas y un barco pesquero que se alejaban a 
15 nudos de la zona de Kokkina-Mansoura, en direc- 
ci6n al norte, a 15 millas al norte de la costa de 
Chipre. El investigador crefa que no se habla efec- 
tuado ningbn desembarco de tropas, pero que era 
casi segaro que se habfan desembarcado suministros. 

240. Se me informa asimismo que por ambas partes 
se hizo fuego en forma esporadica hacia las 6 de la 
mafhma del 10 de agosto, circunstancia gue el Co- 
mandante de la Fuerza de las Naciones Unidas en 
Chipre cree que puede atribuirse al hecho de que 
las nuevas acerca de la cesaci6n del fuego no habfan 
llegado a todos los puestos avanzados. Dicho fuego 
ces6 posteriormente por ambas partes. 

241. El Comandante de la Fuerza señala que no 
tiene ninguna informacibn acerca de aviones griegos 
que hayan bombardeado la aldea de Kokkina en la 
mañana del 9 de agosto, por cuanto no habla en ese 
momento tropas de las Naciones Unidas en dicha 
zona. 

242. En cuanto a la referencia que se hizo acerca 
del tiempo que tardó el investigador de las Naciones 
Unidas en llegar a Kokkina. debo decir simplemente 
que no hubo ning& retardo. El Comandante de la 
Fuerza fue notificado ~610 poco antes de medianoche 
del informe relacionado con los barcos turcos, y 
orden6 inmediatamente al Comandante de la zona que 
se trasladara a Kokkina para hacer una investigacien. 
El mensaje deb6 llegar al oficial de la zona, que 
tuvo luego que viajar en auto a Kokkina, atravesando 
varias barricadas de los chipriotas griegos. Reco- 
rrib de noche la distancia de 20 millas, atravesando 
las lfneas de los chipriotas griegos y de los chiprio- 
tas turcos, si bien comunic6 que no habfa tropezado 
con dificultades o demoras indebidas en ninguna de 
las dos partas. En dichas circunstancias, la llegada 
del oficial a Kokkina a las tres de la mañana me pa- 

’ rece que es digna de encomio, 

243. Sr. ROSSlDES (Chipre) (traducido del ingles): 
Mucho me congratulo de que el representante de 
Turqufa haya hecho uso de la palabra, porque si no 
lo hubiera hecho podrfa existir una sombra de duda 
de que pudiera haber tenido cierta justtficacibn para 
el comportamiento de Turqufa, lo que no ha sido asf. 
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Su respuesta muestra bien a las claras que no tenfa 
nada que decir, por cuanto no contest6 a las aousa- 
ciones que se hicieron hoy, y que motivaron la con- 
vocatoria de esta reuni6n, y al no contestarlas las 
ha confirmado. AdemBs, no se tomb la molestia de 
pedir informaciones a la Secretarfa de las Naciones 
Unidas en relación con los informes de Chipre por- 
que si lo hubiera hecho, no habrfa dicho lo que dijo, 
lo que constituye una nueva confirmaci6n de que no 
sabe lo que ha ocurrido en Chipre; su Gobierno no lo 
informa y 41 no desea ser informado por el Secreta- 
rio General de las Naciones Unidas, 

244. Ese representante ha dado pruebas de gran 
tacto al lanzar un ataque personal - totalmente gra- 
tuito - al Presidente de Chipre y al citar frases 
despectivas de peri6dicos que evidentemente no de- 
berfan haber sido citados aquf. 
245. Dijo que Chipre no tiene un gobierno normal ni 
legitimo. Este concepto del gobierno normal y legf- 
timo es el de un Gobierno como el de Turqufa, que 
se presenta ante el Consejo de Segurdad y finge res- 
petar a este Consejo, a la Organizacibn mundial y a 
sus resoluciones. y hace inmeditamente todo lo con- 
trario, A eso le llama forma normal de gobierno, 
pero no hemos de seguir ese ejemplo. 

246. Con respecto a su referencia 8 los nazis, el 
representante de Turqufa dijo que al referirnos a la 
“gran mentira” estabamos utilizando la fraseologfa 
nazi. Pero dicha expresión era utilizada por quienes 
estaban en contra de las mentiras de Hitler ‘y no 
por el propio Hitler. 
247. ¿Cual fue la reacci6n de mi pafs ante Hitler y 
sus actos? Basta recordar que millares de chiprio- 
tas se incorporaron voiuntariamente al ej6rcito bri- 
tiico y combatieron contra el hitlerismo, lo que no 
estaban obligados a hacer. Grecia fue devastada y 
padeci6 hambre por luchar contra el hitlerismo. 
mientras Turqufa hacfa lo posible por quedarse al 
margen de la lucha. Por lo tanto, cuando se refiere 
a Hitler, el representante de Turqufa esta pisando 
terreno muy peligroso, y le aconsejo evitar en el 
futuro toda referencia a Hitler y a su guerra porque 
nos trae a la memoria la posici6n de Turqufa durante 
dicha guerra. 

248. Pero i0 que interesa ahora no es contestar los 
puntos ajenos a la cuestibn que ha planteado el re- 
presentante de Turqufa en un vano esfuerzo por dis- 
traer la atencibn del punto de que se trata, es decir. 
la conducta de su Gobierno despu6s de la cesaci6n 
del fuego. No deseamos en modo alguno seguir discu- 
tiendo eszs problemas, pero deseamos dejar bien 
claro que ya es hora de que Turqufa, que se ha visto 
envalentonada en su conducta de menosprecio y falta 
de respeto hacia las Naciones Unidas, ia paz mundial 
y la civilizaci6n contempor&nea, recupere por dltimo 
su sentido comdn y comprenda que estamos ahora en 
el año 1964. y nòen 1939, ni en 1940 ni en 1941. Es- 
tamos en la era de las Naciones Unidas, y si un pafs 
es Miembro de la Crganizacibn, debe respetar su 
Carta y no atacar a otro Estado Miembro con incur- 
siones a6reas. matando y quemando a centenares de 
personas. _” 
249. Tampoco puede Turqufa violar impunemente 
las resoluciones del Consejo de Seguridad y sembrar 
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el terror y la tirantez en Chipre, creando nuevos 
problemas en la zona. Tenemos que respetar la re- 
solucibn. Mi pafs estA decidido 8 respetarla y ha 
mostrado en todo momento su respeto a las Naoiones 
Unidas, Es necesario que contemos con una.resolu- 
ci6n, como ya he dicho, breve y cort&s si asf lo de- 
sean ustedes, pero efectiva, a fin de que no vuelvan 
a repetirse estas violaciones de la Carta, violaciones 
de las resoluciones del Consejo de Seguridad, viola- 
ciones de la cesacibn del fuego, con efectos que pue- 
den multiplicarse y tener consecuencias muy graves 
para el mundo entero. Solicito pues al Presidente del 
Consejo de Segurtdad que, si no hay otros oradores 
inscritos en la lista, conceda algunos instantes a los 
miembros del Consejo para que Bstos puedan exami- 
nar la forma que podrfa adoptar la resoluci&n. 

250. Aprovecho esta oportunidad para expresar, en 
nombre de mi Gobierno y de mi pai’s, nuestro sin- 
cero apoyo a laS Naciones Unidas y nuestra gratitud 
por lo que estan haoiendo las Naciones Unidas, y en 
particular, nuestra gratitud al Secretario General 
por su contribucibn a la pacificacibn de Chipre, 

251. A este respecto, deseo mencionar que cuando 
me referfa al lapso de mas de tres horas transou- 
rrido desde que se dio la orden hasta que el Coronel 
sueco lleg6 a Kokkina, no era mi intención reprochar 
la lentitud con que habla recorrido 20 millas, sino 
seiialar simplemente el hecho de que no habla podido 
llegar 8 tiempo para ver lo que ocurrfa. Por consi- 
guiente, cuando lleg6 a la zona, los destructores ya 
se habían alejado de ella y no podfa determinarse si 
habfa habido desembarco de personas yI en caso afir- 
mativo, de cuántas. 

252. Eso era lo que querfa decir. No tengo ninguna 
duda de que el oficial sueco hizo todo lo posible por 
llegar cuanto antes, dadas las circunstancias, pero 
sigue en pie el hecho de que no lleg6 a tiempo, y por 
consiguiente no sabemos lo que ocurrfa en Kokkina 
mientras tanto con respecto a los desembarcos. Sa- 
bemos que se encontraron allf suministros que habfan 
sido trafdos por los destructores, pero evidentemente 
los hombres que desembarcaron no iban a quedarse 
en la playa. Tienen que haberse internado, y por eso 
no tenemos pruebas de que estuvieran allf. El des- 
tractor debe haber trafdo evidentemente algo mas 
que suministros. Sin embargo, no es eso lo que mtls 
nos preocupa ahora. Lo que nos preocupaprimordial- 
mente son los vuelos, a los que hay que poner t&r- 
mino. Solicito que el Consejo suspenda la sesibn 
unos minutos para que los miembros puedan exami- 
nar esta cuesti&n. si ei Sr. Presidente y los dem8s 
miembros ssf lo consideran conveniente. 
253. El PRESIDENTE (traducido del inglés): Los 
miembros del Consejo recordaran que el Presidente 
ha tomado a veces la iniciativa de pedir que el +uido 
de fondo” en esta sala no sobrepase cierto nivel. Con 
la misma intencibn. me permito pedir a los miem- 
bros del Consejo, asf como a las partes presentes 
ente esa mesa, que traten de abstenerse de hacer 
referencias personales, asf como de comparar la 
trilgica situacibn actual de Chipre con uno de los 
capftulos mk sombrfos de la historia reciente de 
Europa. En el mejor de los casos, no creo que con 
ello se contribuya al arreglo pacffico de la seria 
cuesti6n que estamos examinando. Señalo nuevamente 

que no me refiero a ninguna declaraoibn enparticular 
heoha por ningtln orador determinado, Se trata de una 
observacibn de oarácter general que he querido diri- 
gir a las partes y a los miembros del Consejo. 
254. Sr, MOROZOV (Unibn de Repdblicas Socialistas 
Sovieticas) (traducido de la versi&n inglesa del ruso): 
Acabamos de escuchar la declaraci&n del represen- 
tante de Chipre, a cuya solicitud el Consejo de Segu- 
ridad está celebrando una nueva sesi&n. Hemos ofdo 
tambi&n la declaracián del Secretario General. 

255. A ese respecto. la delegacibn soviética consi- 
dera necesario, en la etapa actual del debate de la 
cuestibn y en esta reunibn, formular las observa- 
ciones siguientes: 

256. Como se sabe, en el mensaje que envi&el señor 
Khrushchev, Presidente del Consejo de Ministros de 
la Unibn de Repfblioas Sooialistas SoviBticas, al se- 
iior Ismet InWf, Primer Ministro de la Repfblioa de 
Turqufa, el 9 de agosto de 1964 [S/5873, anexo, 
seco. Il?/- uno de los tres mensajes del Presidente 
del Consejo de Ministros, sobre dicha cuestibn, que 
ha sido publicado ahora como documento oficial del 
Consejo de Seguridad - se pone de relieve lo si- r 
guiente: 

“El empleo de las armas no constituye un medio 
adecuado para resolver las complejas cuestiones 
de las relaciones entre nacionalidades. La tenta- 
tiva de imponer por la fuerza de las armas una 
solucibn que no responde a los intereses del pueblo 
~610 puede agravar mfls la situaci&n, extender el 
conflicto y aumentar el peligro de guerra: y el Go- 
bierno sovi&tico ha seíialado ya a la atencibn del 
Gobierno de Turqufa ese hecho.” 

257. Es evidente para todos que la tarea primordial, 
en este momento, es restituir la paz en Chipre. La 
poblaci6n y el Gobierno de Chipre pueden y deben 
arreglar por sf mismos los asuntos internos de la 
Repdblica de Chipre, sin ninguna intervencibn ex- 
tranjera. Los chipriotas griegos y turcos y su Go- 
bierno deberfan tener lw oportunidad de arreglar sus 
propios asuntos por m.. .ios pacfficos, con tranquili- 
dad, y teniendo en cuenta los intereses de ambas co- 
munidades. 

258. El Gobierno soviético considera que las Nacio- 
nes Unidas deben hacer cuanto est6 a su alcance para 
poner término de modo efectivo al derramamiento de 
sangre en Chipre. De ese modo, se establecerfan 
condiciones favorables para el arreglo pacffico del 
problema de Chipre, en el mejor inter&s del pueblo 
chipriota. 

259. Huelga decir que para la solución del problema 
de Chipre se deben aplicar las resoluciones aproba- 
das por el Consejo de Seguridad en marzo de 1964 
[S/5575 y S/5603]8/. 

260. La cuestibn debe arreglarse sobre la base del 
respeto de los derechos soberanos de la Repiíblica 
de Chipre, país Miembro de las Naciones Unidas, 
con la retirada de todas las tropas extranjeras de 
Chipre. Es sobre esa base, precisamente, como pue- 

,1/ Ibid. 
8/ Iblct. Decimoooveno Aüo. Suplememo de enero, febrero Y marzo 
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de restituirse la tranquilidad en el Mediterrltneo 
oriental y eliminar el foco de tirantez en esa zona. 

261. Tales kion las observaciones que considertiba- 
mos necesario formular en esta oportunidad, 
262. No insisto en la mterpretacibn consecutiva al 
ingles y al franc6s. 

263. Sr. ERALP (Turqufa) (traducido del inglds): 
Tengo tan ~610 unas pocas palabras que decir, y es 
con referencia a la acusacibn que se me ha hecho de 
haber atacado 8 la persona del Presidente de Chipre. 
Lejos de mf tal intención. Me limitaba a citar a un 
peri6dico muy respetable de Nueva York, el New York 
World Telegram. * 
264. El inglés no es mi lengua materna, ni lo es 
tampoco del Sr. Rcssides. Pero me permito señalar 
muy respetuosamente que la palabra inglesa Villain” 
no tiene necesariamente que considerarse injuriosa. 
Se utiliza muchas veces en el sentido de antagonista 
por contraposici6n al protagonista de un drama. Ten- 
drfa que haber dicho quiz8 que el hdroe de Chipre es 
su Presidente. 

265. En cuanto al papel de Turqufa en la segunda 
guerra mundial, se trata de una cuestibn muy deli- 
cada. El papel desempeñado por Turqufa - el hon- 
roso papel desempeñado por Turqufa - durante la 
segunda guerra mundial ha sido apreciado y estimado 
plenamente por muchos hombres de Estado de pafses 
aliados y por historiadores eminentes, y no creo por 
cierto que el Sr. Rossides esté calificado para emitir 
un juicio al respecto, 
266. Y, Sr, Presidente, le doy las gracias por su 
sugerencia acerca de ciertas comparaciones y me& 
foras que se han trafdo a este debate. Prefiero por 
mi parte que no se recurra a ellas y espero que sus 
sugerencias encuentren eco favorable en el seíior 
Rossidee, que fue el primero en introducir ese tema 
desagradable en el debate, 

267. Sr. USMER (Costa de Marfil) (traducido del 
franc6s): Observamos con cierta satisfacción, señor 
Presidente, que el llamamiento que ha lanzado usted 
ha sido escuchado y que las armas se han silenciado. 
Quis6ramos por consiguiente expresar 8 las partes 
nuestro reconocimiento por haber respetado de ese 
modo el Artfculo 25 de la Carta de las Naciones Uni- 
das, por el que estan obligadas a aceptar y cumplir 
las decisiones del Consejo de Seguridad. No obstante, 
los hechos de que se nos ha informado no dejan de 
inquietarnos, y en particular el vuelo sobre el terri- 
torio de Chipre. Si se razona con objetividad, no cabe 
duda alguna de que después de los bombardeos y de 
los dolorosos acontecimientos que se han producfc!! 
en ese territorio, cualquier vuelo de un avibn militar 
$610 puede sembrar el p&nico y exacerbar las pasio- 
nes, y ese estado de cosas puede engendrar reaccio- 
nes de consecuencias incalculables. 

’ 266. Turqufa menciona por su parte las consecueA- 
cias de la dltima batalla. Ahora bien, el debate pro- 
sigue aquf y la deCiSi6A que hemos tomado ~610 era 
de carticter provisional. Nadie puede por consiguiente 
prejuzgar el resultado final de nuestro debate ni la 
decisi6n que adopte en definitiva el Consejo. Somos 
actualmente parte en el problema de Chipre, debido 
a que las partes interesadas se han dirigido a noso- 

tros. Creemos que esas partes deben hacer todo lo 
posible por ayudarnos a resolver ese diffcil proble- 
ma que 8111811828 la paz. Deseamos por consiguiente 
pedir a cada parte que respete plenamente la reso- 
lucibn del 9 de agosto de 1964 [S/5866]. Deseamos 
recordar eA particular el p8rrafo 4 de dicha resolu- 
ci6n. al tiempo que pedimos a las partes que le den 
cumplimiento. 
269. Dada esa situaci6n. pensamos que podrfa usted, 
Sr, Presidente, al finalizar el debate - y si los de- 
mas miembros del Conselo SOA de esa opinibn - ha- 
cer una especie de reb,men en que se exprese el 
deseo del Consejo de qtue las partes respeten plena- 
mente nuestra resoluci6A, en la inteligencia de que 
prosigue el debate y de que Ia decisibn definitiva no 
ha sido adoptada todavfa. Por respeto a la resoluci6n 
del ti de agosto, entiendo en particular la suspeAsi6n 
de todo vuelo sobre el territorio de Chipre hasta que 
el Consejo llegue a una decisi6A definitiva. 
270. Sr. HAJEK (Checoslovaquia) (traducido del frran- 
ces): En oportunidad del debate sobre el proyecto de 
resolucibn, el 9 de agosto, AUeStra delegaci6A for- 
mu16 sus objeoioAee y expresb por que no pcdfa ad- 
herirse plenamente a los autores de ese texto y por 
qu6 se vefa obligada a abstenerse en la votacibn. El 
obstãcul~ principal consistfa en que, dada la situa- 
ciôn en que se encontraba el Consejo de Seguridad, 
hubiera sido necesario establecer la distincibn entre 
agresor y vfctima de la agresibn. Subrayamos que al 
pedir una ceSaCi6A del fuego, el Consejo debfa garan- 
tizar no solamente la cesacibn de las cperaciones 
militares, sino tambi6A - de conformidad con deci- 
siones anteriores del Consejo - la independencia, la 
soberanfa y la integridad territorial de Chipre contra 
toda la agresibn o intervencibn extranjera. 

271. Despu6s del llamamiento formulado por el Pre- 
sidente del CoAseja y por el propio CoAsejo de Segu- 
ridad, llamamiento que fue aceptado por las partes, 
la realidad nos ha demostrado que 10s defectos de 
la reSOlUCi6A eran tales que dsta no bastaba para 
asegurar un verdadero restablecimiento de la paz 
en la isla. Si bien en la resoluci6n 6e ha omitido es- 
tablecer una distinción entre agresor y vfctima de la 
agresibn. los acontecimientos ocurridos posterior- 
mente sf han establecido por sf mismos esa distm- 
ción de modo bien claro, lo que ha sido confirmado 
por los hechos mencionados ac@, tanto por la dele- 
gaci6n de Chipre como por la de Grecia y, entre otras 
cosas por las ir;Eormaciones que nos ba proporcio- 
nado el Secretario General. 
272. EA la situacibn actual, mi delegacibn opina que 
el Consejo de Seguridad no puede admitir realmente 
que sus decisiones - que han sido por otra parte 
formuladas, debo decirlo, COA suma discreci6n res- 
pecto del agresor - seaA letra muerta para una de 
las partes. y no podemos dejar de reconocer que as2 
es como lo demuestran los vuelos y otras acciones 
de caracter militar emprendidas despu& de formu- 
lado y aceptado el llamamiento. 
273. Es absolutamente necesario que el Consejo de 
Seguridad afirme plena y eaérgicamente sus propias 
decisiones y exija que 6stas sean aplicadas sin con- 
diciones. Es nc?esario que el Consejo declare sin 
equfvoco alguA que las acciones militares como la 
violacibn del espacio a6reo de un Estado soberaAo, 
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Miembro de nuestra Organizuoibn, por pnrte de nv!e 
nes militnres asf como auulquier otra ooci6n de la 
misma naturaleza estbn en flagrnnte contradiochk 
con las disposioiones de In resoluoibn que odoptá el 
9 de agosto el Consejo de Seguridad. Si este dltimo 
faltarn a ese deber, asumirla su parte de responsa- 
billdnd por las graves consecuencias que pudiera 
noarrear el silenoio de nuestra Organizaoi6n con 
respecto a las violaciones de lns decisiones del Con- 
sejo y al heoho de que ulgunosde sus miembros oreen 
- en contradiooib~ con los principios de las Nnciones 
Unidas - que les es posible emprender aooiones uni- 
laterales y recurrir n In fuerza con pretextos diver- 
sos que no tienen nada que ver con la legftima defen- 
sa, Sin embargo, es asf como esos Miembros de las 
Naciones Unidas han tratado de justificar su ngresibn. 

274. Mi delegncibn estima que 1~s palabras pronun- 
ciadas por el representante de la Repdblica de Chi- 
pre, asf como les sugerencias que formulb ese re- 
presentante deberfan ser tenidas en considernci6n 
por el Consejo de Seguridad, y que las violaciones a 
la soberaK8 y a la integridad territorial de Chipre, 
asf como las violaciones a la sobernnfa y a In inte- 
gridad territorial de Chipre, asf como el desafio a 
las decisiones del Consejo deberln ser reprobados. 

275. Sr. CASTRILLO JUSTINIANO (Bolivia): No 
creo equivocarme al decir que todos los miembros 
del Consejo de Seguridad sentimos alivio y descanso 
despu& de los hechos que tanto dessqosiegc y tanta 
preocupación nos habfan causado en las ultimas ho- 
ras. Mi delegaci6n considera que existe algo funda- 
mental: la matanza ha cesado. En estos instantes 
parece que pudiera decirse - ojalA no este equivo- 
cado - que Chipre ya no estA siendo ensangrentada. 
Como se ha maìlifesiado, en la macana de hoy y 
ayer se produjeron efectivamente otras violaciones 
del territorio chipriota. Todos estos actos son por 
igual condenables, pero afortunadamente - es esto 
en lo que insisto y lo que ponga de relieve - estos 
lamentables sucesos no han tenido como saldo des- 
gracias personales. La situaci6n ha mejorado y cual- 
quiera que sea imparcial no puede dejar de recono- 
cer que existe un esfueszo por parte de ambos bandos 
cont~di~tes. Ello demuestra que ei Consejo de Se- 
guridad ha tomado un buen camino. 

276. Mi delegaci&in, como todas las demAs, se pre- 
para pars el debate de fondo. Su posicibn es conocida 
y no puede ser otra que la defensa del derecho, que 
es h hicn arma que pueden blandir los pafses pe- 
queños y d&iles como Chipre. Pero mi delegacibn 
considera que la discusi6n de este problema es pos- 
tfsior. 
277. Se puede esperar. despu& de este debate, que 
exista cmenso 0 por lo menos una mayorfa com- 
pleta a fin de que usted. Sr- Presidente. haga saber 
qneelCom3ejodeSeguridadsigneminutoaminuto 
ef dsarrollc de los hechos, lamenta las atimas in- 
cursimes sobre la pequeña isla de Chipre y reitera 
su coefkrw en que ellas han de terminar, acatandose 
ia resolucibn que hemos adoptado en los (Iltimosdfas. 

278. Sr. CABVALRO SILOS (Bxnsil) (tradwido del 
2karuSs): La delegaci~ del Brasil acoge con la ma- 
yor sntisfaccióo la informaci6x1 de que ln cesa&& 
del fuego tiecidida por el Consejo de Seguridad en su 
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resoluoi6n del 9 de agosto es obstrvadn por los Qo- 
biernos de Turqufa y de Chipre. La cesaoibn inme- 
diata del fuego era el objetivo esencial de la deci- 
sibn del Consejo, por ouanto asf se han de crear 
seguramente las condiciones necesarias pnra poder 
examinar y adoptar nuevas medidas con miras a la 
solución finnl de In crisis. 

279. Hemos esouohndo las informaciones que dio el 
Seoretnrio General y las declaraciones de Chipre y 
de Turqufa. A la luz de dichas deolaracìones e infor- 
maciones, el Consejo debe pedir a las dos partes, 
como lo hn sugerido acertadamente el representante 
de la Costa de Marfil, que respeten estrictamente la 
resolución del 9 de agosto. Los hechos mencionados 
aquf no hacen necesario, a mi entender, una nueva 
resolucibn del Consejo por cuanto los mismos se con- 
sideran en el pArrafo 4 de la parte dispositiva de la 
resolucibn. 
280. Tales son las razones por las cuales la dele- 
gaci6n de Brasil estb en condiciones de dar su apoyo 
a la sugerencia que acaba de hacer la delegación de 
la Costa de Marfil. , 
281. Sr. BITSIOS (Grecia) (traducido del franc6s): 
En primer tfkmino, creo que Yaltarh a mi deber si 
no expresara cuAnto he apreciado la intervenci6n del 
representante de Bolivia, que ha demostrado una vez 
mAs el espfritu galante de su pafs alprestar su apoyo 
a un2 naci6n pequeiia como Chipre. 

282. He escuchado con sumo pesar la sugerencia 
hecha por’ el representante de la Costa de Marfil y 
apoyada por el representante del Brasil. He tratado 
de demostrar al Consejo que esta mañana ha habido 
una violaci6n del llamamiento del Consejo de Seguri- 
dad para una cesaci6n del fuego, violacibn por lo 
menos por parte de TusquIa, y que no ha habido vio- 
lacibn de la cesaciõn del fuego por parte de los chi- 
priotas griegos despu& que se formulb dicho llama- 
miento y que se aprob6 la resoluciõn. Esoes evidente 
y ha sido confirmado por la fuente mAs autorizada: el 
Secretario General. 
283. El poner de nuevo a las dos partes en un pie de 
igualdad para seguir tratando de no herir susceptibi- 
lidades constituye una tActica sumamente peligrosa. 
Estoy absolutamente convencido de que la propuesta 
ba sido hecha de buena fe y con espfritu constructivo; 
pero vengo de esa parte del mediterrAneo y conozco 
el estado de espfritu existente allfi y con cabal oon- 
ciencia de mi responsabilidad debo informar a los 
representantes de la Costa de Marfil y del Brasil que 
pueden llevar al Consejo por una senda sumamente 
peligrosa. En este momento cada uno debe asumir 
sus responsabilidades. 
284 Sr. ROSSlDES (Chipre) (traducido del ingl6s): 
Existe un principio fundamental en todo debate. y por 
cierto, tambi6n en los del Consejo de Seguridad, con 
respecto a un proyecto de resolución, y es que todo 
resultado de dicho debate debe reflejar el consenso 
que surja del mismo y debe basarse en los hechos 
establecidos en su curso. 
285. iCuAles son esos hechos? Los hechos son que 
no ba habido prueba alguna de la violacibn de la ce- 
sación del fuego ni de la resolución pos parte de Chi- 
pre; y ha habido en cambio una confirmaci6n de la 
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violaci6n - casi reconocida - de la cesacián del 
fuego y de la resolucibn por parte de Turqut’a. Por 
constguiente, la resoluci6n gue se apruebe debe estar 
dirigida a la parte culpable y no puede estar igual- 
mente dirigida a la parte inocente, porque entonces 
carece de sentido: y es fundamental que una resolu- 
cibn del Consejo de Seguridad no carezca de sentido 
o de relacibn con los hechos que la motivan. Por 
consiguiente, conffo en que se apruebe una resolucibn 
en que se refleje lo esencial de este debate y que 
contribuya a la continuacián du la cesacibn del fuego, 
sin interrupciones, por la parte que la ha violado ya. 

286. Si Chipre violara en cualquier momento la ce- 
sacibn del fuego - y puedo garantizar que no lo 
hará -, deberk entonces evidentemente pedfrsele 
que la respetase, Pero si no ha violado la cesacián 
del fuego, Lc6mo puede pedfrsele que la respete? 
287. Tenemos que aceptar los hechos tales como 
son y obrar en consecuencia. Propongo con todo 
respeto que se dirija un llamamiento a la parte 
culpable. 

238. Sr. USHER (Costa de Marfil) (traducido del 
francés): He ofdo pronunciar 8 mi colega de Grecia 
un discurso que resulta muy penoso para la Costa de 
Marfil. Creo que es bien conocida la posici6n de mi 
pafs acerca del problema y que la misma ha sido 
claramente definida en el curso de las sesiones an- 
teriores. 

289. La Costa de Marfil estima. como dije aquf el 
9 de agosto, que es necesario aguardar el informe 
- que sera probablemente m&s objetivo que nuestros 
debates - del Secretario General, antes de adoptar 
una posici6n definitiva en cuanto al fondo del proble- 
ma que estamos examinando. 

290. Por lo que concierne a la posici6n provisional 
que representa la resolución que hemos aprobado, la 
Costa de Marfil ha definido asimismo claramente su 
posiciõn, inspirada sobre todo por el deseo de salva- 
guardar la paz; los demas problemas son secunda- 
rios. Es necesario por consigaiente, en primer ttk- 
mino, hacer cesar el fuego, las matanzas, y todos 
los actos que pueden conducir a ello; luego se arre- 
glaran los problemas conexos, de car5cter polftico o 
jurfdico. Ese es el primer objetivo de la delegacibn 
de la Costa de Marfil y por esemotivo esa delegacibn 
ha tomado muchas veces iniciativas encaminadas a 
disminuir la tirantez y evitar que se exacerben las 
pasiones; de ese modo hay que entender la posici6n 
de la Costa de Marfil. 

291. He dicho con claridad que nos oponemos a los 
vuelos sobre territorios de otros pafses. Pienso que 
mi discurso anterior a mi propuesta ha sido claro, 
y creo incluso haber recibido las gracias del repre- 
sentante de Chipre; no comprendo por que se nos 
acusa luego de esa forma. Evidentemente, mi pro- 
puesta ha sido mal interpretada o mal entendida, por 
cuanto la- he finalizado diciendo que era necesario 
hacer cesar los vuelos sobre el territorio de Chipre. 
No creo que se pueda ser mas claro. Si mi propuesta 
no es satisfactoria y no cuenta con el acuerdo de las 
partes, la Costa de Marfil no insistir8 en la misma, 
por cuanto evidentemente bsta no tendrfa entonces 
efecto alguno; el 6nico objetivo perseguido es el 
acuerdo de las partes, y por consiguiente el apaci- 
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guamiento de las pasiones. Creo entender, no obs- 
tante, que Grecia no esta de acuerdo con dicha pro- 
puesta y no he ofdo la respuesta de Chipre, Si Chipre 
tampoco está de acuerdo retirar6 mi propuesta. 

292. El PRESIDENTE (traducido del ingl6s): Quiz5 
sea de utilidad para el Consejo que el Presidente 
haga en esta oportunidad la declaraciõn siguiente. 

293. Tengo entendido que la sugerencia hecha por el 
representante de la Costa de Marfil, y apoyada por 
el representante del Brasil, constarla de dos partes: 
un resumen de las opiniones del Consejo y el respec- 
tlvo llamamiento que se formularfa como consecuen- 
cia de dicho resumen. Deseo informar a los miem- 
bros del Consejo que si tuviera yo que hacer dicho 
resumen, mi intenci6n serfa limitar el mismo a lo 
que, en mi cpinibn, representan los puntos de vista 
de los miembros del Consejo y de las partes que han 
hecho uso de la palabra. En suma contendrfa los pun- 
tos s!guientes. 
294. Primero, una expresi6n de alivio debido a que, 
en opini6n de los miembros del Consejo, la situaci6n 
es mejor ahora de lo que lo era cuando se reuni6 el 
Consejo por ultima vez. 
295. Segundo, la exposicibn de los hechos presen- 
tada por el Secretario General ha sido recibida con 
aprobacibn, y no ha habido oposiciõn ni se formula- 
ron observaciones con relacibn a los hechos expues- 
tos. En otras palabras, considero que los miembros 
del Consejo estiman que esos hechos tal como han 
sido expuestos constituyen una base adecuada para el 
posterior examen de la cuestión por parte del Con- 
sejo. 
296. Tercero, la muy importante declaraciõn del 
Secretario General, que figura en el documento S/ 
5879, y que representa tanto su evaluacibn de la si- 
tuaci6n como BU plan de acci6n, no ha sido objeto 
de observaciones de carkter negativo por parte de 
ningdn miembro del Consejo ni de ninguna de las 
partes, 
297. Cuarto, ningdn miembro del Consejo ha expre- 
sado ningdn punto de vista que se aparte de la resc- 
lucibn aprobada por el Consejo el 9 de agosto de 1964 
[S/5858]. 
298. Por Ultimo, los miembros del Consejo que han 
hecho uso de la palabra han indicado claramente que 
la frase “el empleo de fuerza militar de cualquier 
clase”, no esti sometida a RmitaoiQn alguna y sigue 
en pie tal como figuraba en el llamamiento que for- 
mule en un primer momento y .que fue reafirmado 
posteriormente en la parte dispositiva del proyecto 
de resolucibn. 

299. Querfa informar a los miembros del Consejo 
que estos puntos constltuirfan la base del Damamien- 
tc que formularTa el Presidente, si as2 se desea, en 
nombre del Consejo. 

300. Sr. CARVALLO SILOS (Brasil) (traducido del 
fran&s): Deseo pronunciar unas pocas palabras para 
hacer una aclaraci6n en relaciõn con mi declaracibm 
anterior. A mi entender, el llamamiento que formule 
el Presidente del Consejo de Seguridad deber8 ser 
hecho y considerado a la luz de las informacipnes 
que han sido transmitidas al Consejo. Nuestrc obje- 
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tivo es aoegurar la paz y reforzar de inmediato la 
cesacibn del fuego. La declaraci6n del Brasil no se 
hizo con la intención de abrir juioio. La dnioa preo- 
cupación de mi pafs, repito. es evitar una reanuda- 
oibn de las hostilidadas o de accione5 que puedan 
agravar la situación. 
301. Sr. BITSIGS (Grecia) (traducido del franc65): 
Debo una explicaci6n al representante de la Costa 
de Marfil. En un primer momento entendf o inter- 
pret6 mnl su propuesta y mis dudas se vieron con- 
firmadas por la forma en que lo apoy6 el represen- 
tante del Rraasil. Crefa entender que el objeto de esa 
propuesta era recordar 8 las partes su deber de rea- 
petar la decisibn del Consejo respecto de la oesacibn 
del fuego, lo que no correspondfa exactamente 8 los 
hechos ocurridos desde esta maiiana. Despues de 
esouohar las explicaciones dadas por el represen- 
tante de la Costa de Marfil que, para finalizar, se- 
6aló que en su propuesta figuraba un llamamiento 
para que cesaran los vuelos sobre el territorio de 
Chipre, debo presentar mis excusas a ese represen- 
tante. 
302. Debo expresar asimismo mi apreciacibn por 
las aclaraciones que acaba de hacer el representante 
del Brasil, 
303. Sr. USHER (Costa de Marfil) (traducido del 
frano65): En primer termino debo agradecer al re- 
presentante de Grecia, con quien mantenemos por 
otra parte muy menas relaciones de amistad, por 
las explicaciones que acaba de dar. Deseo expresar 
asimismo que, en el resumen que acaba de hacer 
usted, Sr, Presidente - por lo demas, sumamente 
claro - no se recoge una cuesti6n planteada por la 
mayorfa de los miembros del Consejo, a saber, la 
cuesti6n de los vuelos sobre el territorio de Chipre 
y la inquietud que han suscitado los mismos. Creo 
que en su resumen debe mencionarse esa cuesti6n 
puesto que yo mismo me he referido a ella, como lo 
hicieron los representantes de Bolivia, de la Unibn 
Sovietica, y de Checoslovaquia, y que trat6 tambi6n, 
creo, el representante del Brasil; en realidad, todos 
los miembros del Consejo que han hecho uso de la 
palabra han expresado su preocupacibn a ese res- 
pecto y estimo por consiguiente que deberfa menoio- 
narse en su informe la inquietud que experimentan 
ciertos miembros del Consejo que se han referido a 
los vuelos sobre el territorio de Chipre. 

304. El PRESlDENTE (traducido del ingl6s): Puedo 
asegurar al representante de la Costa de Marfil que 
tendr6 sumo agrado en incluir en mi resumen que 
‘las delegaciones que acaba de mencionar han expre- 
sado su preocupacibn por los vuelos sobre Chipre. 

305. Sr. SlDI BABA (MarmecosJ (traducido delfran- 
12s): La delegaoi6n de MarNeCos. que ha seguido 
con suma ansiedad los hechos ocurrido5 en la Re- 
pdblica de Chipre desde la semana pasada, est6 
sumamente complacida de que la cesaci6n del fuego 
dispuesta por el Consejo de Seguridad haya sido ob- 
servada por las partes interesadas y considera que 
esa observancia de la cesacibn del fuego deber& ser 
mantenida a fin de preparar el camino para un pe- 
rfcdo de paz, de calma y de armonfa en esa desdi- 
chadai5k.Creoquela5parte5intere5adasdeberlan, 
como se pide en el parrafo 4 de la resolucibn apro- 

bada èl 9 de agosto por el Consejo, abstenerse de 
todo acto que pueda agravar la situacibn o contribuir 
a la ampliaoi6n de las hostilidades. 

306. Mi delegaci6n ha escuchado con particular aten- 
cibn las declaraciones hechas hoy ante el Consejo 
por los representantes de Grecia, de Turqufa, y de 
la RepUblica de Chipre, y observa el oaracter gene- 
ralmente moderado de esas intervenciones y el deseo 
de unos y otros de no empeorar la situaci6n. Pero 
mi delegaci6n debe comprobar no obstante que, seg6n 
lo señalado por las mismas partes interesadas y de 
conformidad con el informe que nos ha transmitido 
verbalmente d Secretario General, se han efectuado 
algunos vuelos sobre el territorio de Chipre. Consi- 
deramos que aunque dichos vuelos sean la consecuen- 
cia de las ultimas operaciones militares, los mismos 
deberfan cesar en todo lo posible, por cuanto 105 
vuelos sobre una regi6n perturbada que ha sido es- 
cena de dolorosos acontecimientos podrfan quiz8 
sembrar el pknioo en la poblaci6n. Comprendemos 
las preocupaciones de quienes desean asegurarse de 
que la cesación del fuego sea bien observada en las 
zona5 de operaciones; mi delegaci6n piensa no obs- 
tante que la finalizaciõn de esos vuelos contribuirfa 
en gran parte a mejorar la situaci6n y el ambiente 
polftico, y estima por consiguiente que cabrfa que el 
Consejo de Seguridad exprese la esperanza de que 
cesen dichos vuelos. 
307. Dicho esto, deseo repetir, en nombre de mi 
delegaci6n. que nos congratulamos de que la oesa- 
ción del fuego haya sido observada y de que no hayan 
mas operaciones militares en territorio de Chipre, 
ni en tierra ni en el aire. Ello es motivo de parti- 
cular satisfaccibn y mi delegaci6n desea felicitar a 
Ba5 partes interesadas por haber observado la orden 
de cesaci6n del fuego dada por el Consejo de Segu- 
ridad. 
308. El PRESIDENTE (traducido del ingl6s): Si no 
hay objeciones, desearfa seiSalar a la atenoibn de los 
miembros del Consejo que ciertas partes de la reso- 
lu&n aprobada el 9 de agosto est&n dirigidas al Go- 
bierno de Turqufa y al Gobierno de Chipre. Otras 
partes eS& dirigidas a dicho5 Gobiernos asf como a 
otra parte no especificada. pero que fue identificada 
claramente en el debate anterior a la aprobaci6n de 
la rssolucibn. Me refiero al parrafo 2 de la parte 
dispositiva. Del mismo modo en el parrafo 3 se in- 
vita a todo5 los interesado5 a cooperar plenamente 
con el Comandante de la Fuerza de las Naciones Uni- 
das para restaurar la paz y la seguridad, es decir, 
una nueva fórmula vaga pero cuyo contenido y signi- 
ficado conocemos. Por ultimo. el parrafo 4 se dirige 
a todos los Estados sin reserva alguna. 

309. Ahora bien, el representante de Chipre haplan- 
teado un punto muy importante en el sentido de que la 
cesación del fuego aceptada por el Gobierno de Chi- 
pre ha rido observada. Creo que es equitativo consi- 
derar dicha declaraciõn en relacibn con los hechos 
presentado5 por el Secretario General. 

310. En vista del numero de destinatario5 a que esu 
dirigida la parte dispositiva, deseo informar al Con- 
sejo que si tuviera que formular un llamamiento en 
nombre del Consejo no especificarfa ningtln destina- 
tario. Dirfa lo siguiente: “Formulo, en nombre del 
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Consejo, un llamamiento para que se observen escru- 
pulosamente, en forma total y sin reservas, las dis- 
posiciones de la resolución aprobada por el Consejo 
da Seguridad, el 9 de agosto de 1964”. 

311. Sr. USHER (Costa de Marfil) (traducido del 
francés): Pido disculpas por hacer nuevamente uso de 
la palabra, pero he sido yo quien hizo la propuesta de 
formular un llamamiento, Me parece que mi propues- 
ta era clara. En el llamamiento que formule usted, 
Sr. Presidente, estarfa muy bien pedir a todos, a 
todos los Estados, al Comandante de la Fuerza de las 
Naciones Unidas, a las partes, que respeten la reso- 
lucibn del Consejo; eso.es evidente. Pero no cabe 
duda tampoco de que discutimos hechos concretos, 
que examinamos lo que motiva la reuni6n de esta 
tarde. Consideramos que debido a esos hechos con- 
cretos, parte del llamamiento del Presidente debe 
expresar nuestras inquietudes de este momento, es 
decir, que sa debe pedir la suspensibn de los vuelos 
sobre- el territorio de Chipre. Esa es la propuesta 
que he hecho. El llamamiento que propone usted for- 
mular, Sr. Presidente, no es el que yo he propuesto. 
Repito, mi propuesta era dirigir el llamamiento a 
todos a fin de que todos respeten la resolucibn y de 
que se suspendan los vuelos sobre el territorio de 
Chipre. Si los miembros del Consejo dan su oonsen- 
timiento, el llamamiento debe formularse con ese 
espfrik 

312. El PRESIDENTE (traducido del ing%s): Permf- 
taseme dar una breve explicación al representante de 
la Costa de Marfil. Pensaba que la ouestibn planteada 
por ese representante habla sido recogida en la adi- 
ci6n que sugerf que se hioiera en el sumario en que 
se basaba el llamamiento. Es evidente que corres- 
ponde a los miembros del Consejo adoptar una deci- 
sión al respecto. He hecho esas sugerensias con la 
esperanza de que el Consejo pudiera adoptar otra 
medida dtil en el sentido de lo que, a mi entender, 
es nuestro deseo, es decir, poner fin al empleo de 
medios militares y obrar con prudencia y perseve- 
rancia con objeto de lograr una soluoibn pacffica por 
medio de la negociaci6n. 

313. Ademas, me permito indicar al representante 
de la Costa de Marfil que no considero que haya di- 
ferencia alguna de fondo entre lo que dijo ese repre 
sentante y lo que dije yo, es decir, un respeto escru- 
puloso, cabal y sin reservas de las disposiciones de 
la resolución. Deseo poner de relieve que po hay 
diferencia de fondo en el sentido de mi propuesta, y 
creo que debemos pedir a otros miembros del Con- 
sejo que manifiesten sus opiniones. 

314. Sr. MOROZOV (Uni6n de RepUblicas Socialistas 
Sovi&icas) (traducido de la versiõn inglesa del ruso): 
Sr. Presidente, al escuchar las diversas propuestas 
que formu16 usted en forma sucesiva - propuestas 
que no eran por cierto de procedimiento, sino con 
contenido polftico -m me preguntaba en qué caracter 
estaba usted haciendo uso de la palabra aquf. ¿Lo 
hacfa usted en su car8cter de representante de No- 
ruega, o como Presidente del Consejo? 

315. Es necesario seguir cierto orden en los deba- 
tes del Consejo. En su carW.er de representante de 
Noruega tiene usted evidentemente el derecho de 
presentar cualquier propuesta de fndole polftica que 

a usted le gustarfa que formulase el Presidente en 
nombre del Consejo, con sujeci6n al acuerdo delcon- 
sejo. oomo lo ha hecho el representante de la Costa 
de Marfil y como lo puede hacer cualquier otro miem- 
bro del Consejo. Lo que realmente me ha desconce- 
tado ha sido, no obstante, que, a pesar de las dispo- 
siciones del artfoulo 19 del reglamento provisional, 
donde se definen las funciones del Presidente como 
la persona que debe dirigir las sesiones, se embar- 
cara usted en una serie de propuestas que, en verdad, 
y a pesar de toda mi buena voluntad, na eran faciles 
de seguir. Me refiero en particular a suprimera f6r- 
mula, que comprendfa varios puntos imposibles de 
captar en forma oral, que me parecieron sumamente 
complicados y que nos apartarfan mucho del ambito 
de la ouesti6n planteada al comenzar la presente se- 
si6n. Me parece que todo ello, es decir lo que ex- 
presb usted en primer t6rminö, iba mucho ni& alla 
de los lfmites de la cuestiãn que se plante6 al Con- 
sejo en la presente sesibn, la cual, debemos recor- 
dar, fue convocada por iniciativa del representante 
de Chipre en relaci6n con circunstancias muy con- 
cretas, es decir, por haberse producido nuevos ca- 
sos de empleo de la fuerza armada por Turqufa 
contra Chipre. 

316. No tengo la intencibn de describir nuevamente 
el resultado de todo ello. Ya se ha dicho bastante 
aquf y el Secretario General lo considera en su in- 
forme. Deseo en esta oportunidad, y con todo el res- 
peto debido a sus títiles servicios de Presidente; pe- 
dirle que establezca una diferenciacibn entre las 
declaraciones a que tiene usted el derecho y el deber 
de hacer como Presidente y las declaraciones que 
puede usted formular o los deseos que puede usted 
expresar como representante de su pafs. 

317. Dicho esto, deseo señalar que en tanto no haga 
usted uso de la palabra en su carkter de represan- 
tante de Noruega, Sr. Presidente, y presente pro- 
puestas concernientes a la forma en que podrfamos 
finalizar este debate, tenemos ante nosotros sola- 
mente una propuesta, la formulada por el represen- 
tante de la Costa de Marfil. Repito, con profundo 
respeto a la forma en que conduce usted nuestro de- 
bate y a sus deberes como Presidente, queel Consejo 
no tiene en este momento ninguna otra propuesta ante 
sf. No serfa procedente, por las razonas que ha ex- 
puesto en forma detallada, que examinaramos los 
diversos puntos que figuran en su sugerencia anteriw. 
Lamento mucho haber tenido que hacer uso de la pa- 
labra tan tarde y en forma tan extensa, pero no puedo 
adherirme a un procedimiento que ha de llevar a mi 
delegacibn - y quiza tambi6n a varias otras, o inclu- 
so a todo el Consejo - por un rumbo desconocido. 

318. Por consiguiente, si no se nos ha presentado 
hasta ahora ning6n proyecto de resoluci6n - y si no 
ha de presentarse ninguno - lo único que tenemos 
ante nosotros es la propuesta que hizo el represen- 
tante de la Costa de Marfil. Quiza fuera conveniente 
proseguir nuestro debate sobre esa base, y conside- 
rar hasta qu6 punto las sugerencias que plante6 aquf 
la Costa de Marfil es& de acuerdo con el llama- 
miento formulado por el Presidente y el llamamiento 
que figura en la resolucibn que aprobó el Consejo de 
Seguridad el 9 de agosto, en la que se pedfa a Turqufa 
que cesara sus bombardeos y toda otra acción militar 
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contra la Repdblioa de Chipre, Beberfamoe conside- 
rar harta qub punto lar sugerencias sirven esa fina- 
lidad, y dsberfamoa resistir la tentaoibn de seguir 
el oamino que se ha menolonrdo ya aquf, porque la 
deoisi6n del Consejo y la ooncluei6n suya, Sr. Pre- 
sidente, tendrfan un orr4oter impersonal y no habrfa 
forma de raber a quién 0 a qu6 se aplican, 

319. Tenemos ante nosotros un caso muy conl?reto, 
en oirounstanoioe muy concretas, que hemos exami- 
nado y que deberh estar ahora olaramente definido. 
Deseo expresar por consiguiente que si no se va a 
presentar ninguna propuesta oficial ni ningdn proyeo- 
to de resolucibn con relacibn a esta cuestibn, estoy 
dispuesto a apoyar en principio - con seta reserva - 
105 puntos planteados en la deolaraoibn del repre- 
sentante de la Costa de Marfil, Si bien no 8e abarca 
en ellos la totalidad del problema, ni creo que se 
pretenda hacerlo, por lo menos tienen una orienta- 
ai6n muy definida en comparacibn con lo que tenfa- 
mos ante nosotros cuando comenzamos esta sesi6n. 
No son aviones chipriotas los que vuelan sobre te- 
rritorio turco, sino aviones turcos sobre territorio 
chipriota. 

320. Por consiguiente, si sehalamos, incluso en la 
forma que sugiri6 el representante de la Costa de 
Marfil, que en nuestra opinibn esas actividades estan 
en conflicto con el llamamiento que el Consejo de 
Seguridad ha enviado ya dos veces a Turqufa para 
que cesen los bombardeos y toda otra acoi6n militar 
contra Chipre - y la violacibn del espacio a6reo de 
un pafs por parte de aviones militares de otro pafs 
constituye una invasibn armada del territorio del 
primero, es decir, el empleo de fuerza armada, que 
esri prohibido por la Carta -, estará claro a qui6n 
estll dirigido todo ello. De ese modo creo gue, a la 
htt del llamamiento al Gobierno de Turqufa que he 
mencionado dos veces, podemos llevar a feliz t6r- 
mino nuestro debate. 

S2l. Presento estas observaciones para su examen 
por quienes esUn m65 interesados y. naturalmente, 
por acyellos miembros no permanentes del Consejo 
que ee han pxonunciado sin excepci6n. si no heen- 
tendido mal. a favor de formular la advertencia ne- 
cewrl8 en nombre del Consejo con respecto a los 
vuelos de aviones turcos sobre territorio chipriota, 
vuelos que 5610 pueden tener Ir efecto aumentar la 
tirsntez y que peden llevar en fmalquier momento 
a lma nueva UmRagNciba 

322. Sagiem a Ia Presidencia que no haga hincapib 
enningunaotraf6mmlaabora;ysinohayningdn 
otra zmsudante quf? desee hacer uso de la palabra 
suhre esta cuestibn - desde luego estoy dispuesto a 
escuchar las opiniones de todos aquellos que deseen 
eqrewrwpntodevistaalrespfxt.o-wizbfuera 
amraicabe suspeder tmos momentos la sesi y 
pmlir8IrepmwedmtedeIaCostadeMarfilque.en 
-ccQhdeIegaci&ldf?chipreyotrasdelega- 
cimw de los pdes miembros del Ctmsejo, prepa- 
aw*erposibIelaf6rmuIa sumsmente breve y 
simple qae imoorhdoaqu3wnelapoyodevarlos 
mi- del Consejo, a fin de que este UItimo 
spmebe diciha flkmuk si es posibk en vez de la 
quem@a5elPresidmlte,sobrepLsandolwfacul- 
imksdesuclugo. 

323. Sin intenci6n de sentar ningdn precedente, re- 
nunoio a la interpretaeibn oonsecutiva de mi decla- 
racibn al franc6s y al ingl6s. 
324. Sr. STEVENSON (Estados Unidos de America) 
(traducido del inglfls): Esperaba, Sr. Presidente, no 
tener neaesidad de hacer uso de la palabra esta ta* 
de. En primer lugar, deseo agradeaerle por lo que en 
mi opinibn representa un esfuerzo diligente, cons- 
oiente y hilbil para ayudar al Consejo 8 llegar a una 
deoisibn en cuanto a la reclamacibn, y poner termino 
a este debate, En segundo lugar, me permito tomar- 
me la libertad de seiialar a los miembrosque ya hace 
tres horas que estamos aquf dieautiendo un vuelo de 
observaoiõn oaurrido en las primeras horas de la 
cesaoibn del fuego, en uno de los OQSOS mas enoar- 
nizados y peligrosos que se hayan presentado jamas 
a este Consejo. Si no oaurre nada mils grave en esta 
penosa situaofõn habremos logrado un triunfo de la 
razbn y de la prudencia del que podremos estar agra- 
decidos nosotros y el mundo entero. 

325. Creo que la medida mils dtil e importante que 
podemos adoptar es expresar nuestra satisfaccibn a 
las partes por haber aceptado la cesecibn del fuego 
y renovar nuestro llamamiento a la plena coopera- 
cibn con el Comandante de la Fuerza de las Naciones 
Unidas a fin de que Bste pueda hacer efectiva la ce- 
saciõn del fuego y observar el cumplimiento de la 
misma. Turqufa no tendra ninguna excusa para efec- 
tuar vuelos si las parte5 respetan la cesacibn del 
fuego de buena fe. 

326. No crefa que entrasernos en tantos detalles, 
pero puesto que es asf, repito que deberfamos apro- 
vechar la oportunidad para pedir en forma especffica 
que se presta asistencia al Comandante de la Fuerza 
a fin de que Aste pueda desplegar sus fuerzas en la 
zona de Mansoura-Kokkina para hacer observar la 
cesacibn del fuego, En esa regibn es donde se han 
concentrado los disturbios recientes y es allf donde 
hay que mantener la paz. 
327. El PRESIDENTE (traducido del ingl6s): Me 
permito informar al representante de la Vnibn de 
RepUblicas Socialistas Sovi6ticas que no he hecho 
uso de la palabra en mi caracter de representante 
de Noruega. Me permito informarle ademãs que, 
dado que asf me lo sugirieron dos miembros del 
Consejo con la esperanza de que mi opini6n fuese 
de utilidad como base para el examen de sus pro- 
puestas, me aventur6 a esbozar mis puntos de vista 
sobre el resumen y el llamamiento. No he hecho pro- 
puesta alguna. Babrfa considerado fuera de Ias fun- 
ciones de Presidente el formular propuestas, y con 
mU5 razbn aun formular tal llamamiento sin haber 
informado plenamente a los miembros del Consejo 
acerca de lo que contendrfa dicho llamamiento. 
328. Sr. BITSIOS (Grecia) (traducido del franc6s): 
Una vez mas se ha hecho escuchar la voz de los Es- 
tados Unidos en este debate. Seiialo ese hecho porque 
se trata de una voz que tiene gran influencia en mi 
pafs. por ser la voz de una nacibn que tiene un8 gran 
responsabilidad en el mundo, y en particular en esa 
regi6n del Mediterr¿ineo que pasa en estos momentos 
por una crisis muy grave. 
322. El representante de los Estados Unidos se ha 
quejado de que hayamos dedicado tres horas a discu- 
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tir un simple vuelti de observaci6n. Reconozco como 
61 que estamos todos sumamente fatigados, despu 
de estas prolongadas sesiones del Consejo de Segu- 
ridad, pero ese xepresentante ha sido el único que lo 
ha seiialado, en tanto que unos minutos antes el re- 
presentante de un pafs amigo y aliado de los Estados 
Unidos, que ha dado pruebas de gran moderacien en 
toda esta orisis, declaró en t6rminos sumamente 
claros a los miembros del Consejo, y por consiguien- 
te, tambi6n al representante de los Estados Unidos, 
que lo que ocurrib hoy en Chipre es muy grave: es 
muy grave, no 8610 por razones jurfdicas, sino tam- 
bi6n por las consecuencias que puede acarrear la 
crisis que podrfa originarse. 

330. Recordara usted quiza, Sr. Presidente, que en 
el curso de nuestra conversación de esta mañana le 
exprese claramente mi opini6n. Le declar6 que si 
Turqufa tenfa realmente la intenciõn de provocar un 
cunflicto, nadie podrfa hacer nada al respecto: pre- 
fiero esperar no obstante que no sea Bse el deseo de 
Turqufa. 

331. Ahora bien, si Turqufa no tiene la intención de 
obrar en ese sentido, es acertado y necesario seña- 
lar a ese pafs que actos tales como un vuelo de ob- 
servacibn, que, a primera vista, no tienen una im- 
portancia extraordinaria, podrfan sin que nadie lo 
desee - ni siquiera Turqufa - dado el ambiente psi- 
col6gico que reina en este momento en esa regibn 
del Mediterrãneo 0 llevar a un conflicto. 

332. Con dolorosa sorpresa observo que esas razo- 
nes pstcolbgicas profundas han escapado a la aten- 
ci6n del representante de los Estados Unidos, a quien 
nosotros tenemos en alta estima por su prudencia y 
sus cualidades personales. Al ocupar mi lugar aquf 
anteayer, ver desarrollarse nuestro debate y tomar 
conocimiento del texto inicial procedente de la dele- 
gaci6n de los Estados Untdos, me dije: “Ya estã. Se 
ha formulado un llamamiento, muy solemne, por par- 
te del Consejo, a las dos partes. Se ha hecho justi- 
cia”. Sin embargo, el texto de8 llamamiento que fi- 
gura formalmente en el parrafo 1 de la resoluci6n 
del 9 de agosto por el que se invita a Turqufa a cesar 
inmediatamente los ataques a6reos contra Chipre y a 
no volver a adoptar medidas militares de esa natura- 
leza faltaba por completo en el proyecto que nos ha 
presentado el representante de los Estados Unidos. 
¿Con que fin? ¿Para reforzarlo, como nos propone 
esta tarde ese representante, o para debilitarlo, o 
disminuir una vez mas la fuerza del argumento, el 
apoyo del Consejo, que no guarda relaci6n, debo de- 
cirlo, con el centenar de muertos y mas de 400 he- 
ridos que ha habido en estos tres dltimosdfas? Ahora 
bien, el representante de los Estados Unidos harepe- 
tido esta tarde que Turqufa no tendrfa excusa alguna 
si no se producfan en Chipre ataques y provocaciones. 

333. Pero, señor representante de los Estados Uni- 
’ dos, si Turqttb tiene una excusa es la que le dio usted 
el 19 de febrero cuando hizo esa famosa declaracibn 
de que nadie amenazaba a Chipre. ni Turqufa ni Gre- 
cia, y que lo que podfa hacerse era cumplir con el 
Tratado de garantfa. He ahf el apoyo. Sb10 usted ha 
dicho eso y la resoluci6n del 4 de marzo [S/5575] b 
ha dado eSta respuesta: “No señor, hay una Carta que 
eski por encima de todos los tratados”. Por oonsi- 

guiente, con tratado o sin 61, no sepermiten los actos 
de agresi6n, sobre todo por parte de un pafs grande 
como Turqufa contra un pafs minãsculo, ‘de medio 
millán de habitantes, como Chipre. 

334. He considerado mi deber hacer esta interven- 
cibn. con mucha pena, pero creo que me corresponde 
salvaguardar en Grecia el prestigio de nuestro caro 
amigo y aliado, los Estados Unidos. 

335. Sr. ERALP (Turqufa) (traducido del ingl6s): 
Esta tarde pas6 bastante tiempo tratando de explicar 
las razones de los vuelos sobre Chipre. Señal6 la 
gravedad de la situaci6n. y trate de mostrar clara- 
mente que extstfa unã relación de causa y efecto en- 
tre la situaci6n existente en la zona de los combates. 
Kokkina y Mansoura, y los vuelos efectuados poste- 
riormente. Comprendo que a estas alturas el Consejo 
no se decida a ir al fondo de la cuesti6n y seíialar al 
agresor. Espero que ello se haga en su debida opor 
tunidad, y es evidente ahora que la opiniõn publica 
mundial sabe qui6n es el agresor. 

33s. Pero aunque dejemos eso de lado y tratemos de 
ser realistas y pr8cticos y lograr una disminuci6n de 
la tirantez en la zona y un rgpido retorno a las con- 
diciones normales, cualquier medida que adopte el 
Consejo esta tarde tambi6n tendr8 que ser realista. 

337. He dicho que los turcos que se encuentran en la 
estrecha faja de playa en esa zona estan completa- 
mente rodeados y, en este momento, estiln a merced 
de un numero muy superior de griegos que los cir- 
cundan. Es muy fslcil decir: “He cesado el fuego y 
no he de abrir fuego”; Lpero no cree el Consejo que 
tener una pistola armada en mano constituye tambi6n 
un peligro?’ Tal es la situacibn actual. de esa zona. 

338. EsperBbamos que la Fuerza de las Naciones 
Unidas llegara rgpidamente al lugar de los hechos 
y adoptara las medidas necesarias para que no se 
repitiera la criminal matanza de turcos. Todavfa 
estamos esperando que eso ocurra, pero en cual- 
quier recomendaci6n, medida o llamamiento que de- 
cida esta tarde este Consejo, para ser equitativo y 
realista, deberá tener en cuenta no 8610 los efectos, 
que son los vuelos, sino tambi6n la causa, que es la 
situaci6n existente allf. Por consiguiente, considero 
que serfa muy conveniente, mi es que ha de formu- 
larse un llamamiento, que en 6ote se incluya asi- 
mismo un llamamiento a las partes a que hagan todo 
lo posible para que la Fuerza de las Naciones Unidas 
para el mantenimiento de la paz en Chipre pueda 
restablecer la seguridad en la zona azokda por la 
guerra. 

339. Sr. RGSSIDES (Chipre) (traducido del ingl6s)i 
Me temo que la declaración del representante de los 
Estados Unidos haya planteado cuestiones que des- 
truirfan el propio significado de la Csrta de laaNa- 
ciones Unidas; y estoy seguro de @e los Estados 
Unidos no desean destruir la Carta. ni las Naciones 
Unidas, al asumir la actitud de que furqufa tiene de- 
recho a hacer vuelos a baja altura so0re Chipre, en 
violacibn del espacio a6reo de eEz pafs y aterrori- 
zando a la poblaciõn, siempre que considere, por sf 
y ante sf, que ello es necesario, debio a la situacibn 
entre el Gobierno y los rebeHes turcos, quienes 
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mantlenen porloiones en dosnffo de la ley y el orden 
en el pafs, que el Ooblerno estd tratando de resta- 
blecer por msdlo de In Fuerzn de lae Nnoiones Uni- 
das, Estoy seguro do que in ooopernotbn entre 
Naciones Unldns y el Gobierno de Chipre con I . 
peoto a la restituci6n de la ley y el orden y In liber 
tad de aomunianoiooes ha sido perfeotn, y no se hn 
emplendo la fuerzn en ning6n momento oontrn las po- 
sloiones do los rebeldes con In esperanza de olimi- 
nurlos. 

340. Puso nhorn a los vuelos como los que se han 
heoho sobre Chipre y han sido descrltos por el Se- 
cretnrio Qenornl: de osn descrlpclbn so desprende 
que se tratnba de vuelos n bnjn altura, lo que es peor 
adn, porque no se trnta ya de una simple vlolnci6n 
del aspaoio a&eo, slno tambI6n de aterrorizar n la 
poMaoi8nn. h fln de poner t4rmino n dlchos vuelos es 
preciso hacer comprender n Turqufn que yn no son 
ueaesnrioa y que constituyen unn negncibn de la Car- 
ta, una negacibn del pbw.fo 4 del Artfculo 2, una 
nepaibn del principio de la abollci6n de In fuerzn, 
un retorno a las condiciones existentes antes de In 
presencia da lns Nnclones Unidns, y una negnclbn 
del Artfoulo 103. Estoy completamente seguro de 
que loa Estados Untdos no han trntado nunca de des- 
truir a las Naciones Unidns, por lo menos6sn ha sido 
mt impresi6n hasta ahora. Pero nos lanzaremos por 
un ambo sumamente peligroso parn las Naciones 
Uulda8 y para el mundo eutero al comenzamos n nta- 
CIT - por creer que conviene a uno u otro de nues- 
tms amigos - la Carta de las Naciones Unidas y la 
propia estictura de la Orgnuizaciãn. 

341. Ahora debemos ocupnrnos del problemn eu ge- 
ueral. Esta wuuibn ha sido convocadn debido a los 
vwlos sobre Chipre, debido nl terror y la ttrautez 
ocasionados por esos vuelos, y debido n que la tirnu- 
tez y el terror son muy mnlos consejeros para la 
prsservnci6n de la paz. 

342 El represeutaute de la Costa de Marfil ha pre- 
sentado una prquesta 16gica. que represeuts la eseu- 
cta de lo we han dicho todos aquL. casi sin excepcibn; 
y partez represen~ el cmsens.o del Consejo, es de- 
clr, la suma de lo que se ha expresado; y lo que se 
ha espwado se relacionaba claramente am el peli- 
gro resaltante de 10s vuelos a baja altura sobre Cbi- 
ore. Por cwsiguiente. si bny una resolucibn. o una 
expresitk de consenso 0 cualquier otra medida que 
pueda adoptar el Consejo en otra forma, deber& men- 
oimaNehesenciamismadehcuesti~quehamo- 
tiva& la W de hoy del Consejo. es decir. los 
vnelos,plesto que beloco&rariotalresoluci6nca- 
xwerfadeaentido. Sabemosmuybienquekreso- 
liloi&ldel9&~, nlprobiielempleodela 
faexzadeom6quler~~~eno&berla 
%?idDmea~~df?chip~eccslvllelossobre 
a3zer&ubpr,ppesbqueeseespacioa4reoba 
sib dllath Wemos esgecifioar abora que deben 
a?wrlrlsT?ltassabre~ 
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Seguridad, puesto que recoge la gran mayorfa de las 
opiniones expresadas en el Consejo. 

344. Sr. STEVENSON (Estndos Unidos de AmBricu) 
(traducido del ingltk): Lnmento que mi oolegn de 
Grecia se haya afeotado tanto por mi nuevo llnma- 
miento a la pnz en Chipre y a favor del empleo de 
medios rtlpidos y prnctlcos para snlvngunrdnrlo. ¿Hny 
alguien nquf que hsyn trutndo en forma mds en6rgica 
y constnute de poner t6rmino a la luchn comunal en 
Chipre, en los dltlmos seis meses, que ml delegn- 
cibn, y en beueftolo de Grecin nsf como de todos los 
demns, puesto que Grecia es un pnfs amante de In 
paz y tan nusloso, creo, como todos nosotros, de que 
se llegue n una solucibn justa y pncfficn de este pe- 
ligro que nmenazn la paz? Doy las grocias al repre- 
sen;nute de Grecin por sus esfuerzos por preservar 
In buena voluntnd y el respeto hacia los Estados Uni- 
dos en su pala. Como consecuencia de lo que acabo 
de decir hnce un momento, consideraba que el es- 
fuerzo constante de todos nosotros - incluy6ndome 
a mf - pnrn ayudar a las partes, entre ellas Grecia, 
n resolver estn situncibn de modo pacffico, constitufn 
uun prueba suficiente de la preocupacibn de mi pnfs 
por In seguridnd, el bienestnr y la pnz del pueblo 
griego. 

, 

345. Sr. SEYDOUX (Francia) (traducido del frnu- 
~8s): Hemos escuchndo estn tarde muchns interven- 
ciones ncercn de la forma que podrl’a adoptar el lia- 
mamiento que podrfn dirigir n usted, Sr. Presidente, 
en nombre de todo el Consejo, 

346. Dado lo avanzado de la hora me pregunto si no 
serfa preferible, en vez de proseguir nuestro debate. 
por interesnnte que sea, suspender la sesiõn 15 6 20 
minutos - me refiero, al formular esta propuesta, 
al nrtfculo 33 de nuestro reglamento provisional - y 
si no se podrh pedir a aquellos colegas que hau par- 
ticipado en forma especialmente activa en este debate 
que tengan a bien preparar uu proyecto de texto. De 
ese modo, estarfamos eu condiciones de reflexionar 
sobre la propuestn que se nos haga, discutirla y 
aprobarla con pleno conocimiento de causa. Si, como 
espero, ese texto pudiera ser aprobado por uuani- 
midnd, o en todo caso por upa gran mayorfa, queda 
claro que corresponderfa a usted, Sr. Presidente, 
trausmitirlo en nombre del Consejo a tcdas las par- 
tes interesadas. 

347. Si Patrick DEAN (Reino Unido) (traducido del 
iugl6s): He escuchado con mucha atención todas las 
declaraciones que se hau formulado esta tarde. y en 
vista de lo avanzado de la hora. y de la sugerencia 
que acaba de formular mi colega de Francia, ser6 
lo m%s breve posible. 

348. Para comenzar, deseo decir que mi. delegación 
tom6 nota con gran satisfacoi6n de las respuestas del 
Arzobispo Makarios y del Primer Miuistm de Tur- 
qufa al llamamiento que trausmitib usted, Sr. Presi- 
dente, en nombre de este Consejo el 9 de agosto. 
Tenemos muy buenas razones para creer. por lo que 
bemos escuchado en cuauto a la situaci6n en Chipre, 
que todos los interesados esti haciendo lo posible 
por poner en prkticn las declaraciones que nos han 
trausmitido. 
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349. Dadas las circunstancias existentes en los dfas 
anteriores n la cesacibn del fuego no deberfamos, a 
mi entender, dejar que la situaciõn empeoraranueva- 
mente debido a incidentes que parecen estar en con- 
flicto con las intenciones que se nos hablan anunciado 
oficialmente, y que estamos obligados a aceptar de 
buena fe. Evidentemente, es de lamentar que poco 
despu6s de que formulbramos este llamamiento se 
hayan producido aparentemente nuevas acciones en 
la isla. Pero creo que obrarfamos en forma mucho 
mas acertada y contribuirfamos mucho mas al man- 
tenimiento de nueatro objetivo - que es por cierto 
el objetivo de mi deIegaci6n - es decir, reforzar la 
cesacibn del fuego, restituir la paz y tratar de crear 
un ambiente de confianza ed que pueda desarrollarse 
eficazmente la labor del Mediador de las Naciones 
Unidas, si aceptamos que pueden ocurrir incidentes 
de esta fndole en circunstancias como las que exis- 
tfan unas pocas horas despu6s de aprobarse nuestra 
resolucibn el 9 de agosto. 

350. El’ representante de Chipre se ha quejado asi- 
mismo de nuevos vuelos efectuados recientemente 
sobre la isla. Debemos confiar en que todo lo que 
pueda significar de cualquier modo una provocación 
o un obsticulo a la creaci6n de un ambiente propicio 
a la bbsqueda de un arreglo a largo plazo, o que pue- 
da exacerbar las tensiones en la isla sea evitado por 
todos los gobiernos y partes interesados. Pero, al 
mismo tiempo, debemos enfrentarnos con los hechos, 
y no podemos dejar de ver las presiones que act6an 
sobre esos gobiernos y esas partes en las tragicas 
circunstancias existentes en Chipre. Y debemos com- 
prender, en particular, la gran ansiedad que existe 
inevitablemente en Ankara en cuanto a la situación 
de la comunidad turca en la isla, en especial en cier- 
tas aldeas de la zona de Mansoura, asf como el deseo 
de contar con informaci6n sobre la situacián. 

351. En esas circunstancias, si hemos de seguir las 
sugerencias que se han hecho de formular un llama- 
miento para la cesación de los vuelos, creo que de- 
bemos asegurarnos de que no existan motivos de in- 
quietud por parte de los habitantes de Ba zona de 
Mansoura-Kokkina, y sugiero que agreguemos otro 
punto a la propuesta que hizo el representante de la 
Costa de Marfil; que el Comandante de la Fuerza de 
las Naciones Unidas adopte las medidas necesarias 
para reforzar sus unidades en la zona de Mansoura 
a fin de tranquilizar a todos sus habitantes en cuanto 
8 su futuro y a su seguridad, y que pidamos asimis- 
mo a todos los interesados que cooperen plenamente 
con el Comandante de la Fuerza con esa finalidad, 

352. Creo que si seguimos ese procedimiento y 
aprobamos las propuestas que nos presentb el re- 
presentante de la Costa de Marfil, y que explicó 
posteriormente dicho representante, haremos cuanto 
esn% a nuestro alcance y contribuiremos al máximo 
al mantenimiento de la paz que acaba de restablecer- 

’ se en la isla,y cuya salvaguardia el mundo en gene- 
ra) y 10s babitantes de Chipre en particular han con- 
fiado al Consejo de Seguridad. 

353. El PRESIDENTE (traducido de) ingl6s): Pido 
dfseulpas al representante de Francia por haber ce- 
dido la palabra al representante del Reino Unido; 
pens6 que iba 8 referirse a la propuesta de Francia, 

Volviendo a dicha propuesta, suspenderemos la se- 
sián 15 6 20 minutos. 

Se suspende la sesi& a las 21.60 horas y ie reanu- 
da a kas 21. Li!í horas. 

354. El Sr. USHER (Costa de Marfil) (traducido del 
franc6s): En el transcurso de este debate, mi delega- 
ción tuva el honor de formullar una sugerencia por la 
que se pedfa a usted, Sr. Presidente, que hiciera un 
llamamiento a las partes. La delegacián de Francia 
pidiõ que se suspendiera la sesi6n a fin de que pu- 
di6ramos formular, en términos mucho mãs preci- 
sos, el llamamiento que deseamos que crted haga. 

355. Nuestra delegacibn considera que despu& de 
haber escuchado el informe del Secretario General, 
las declaraciones de los representantes de Chipre, 
de Turqufa, y de Grecia, asf como de los miembros 
del Consejo, deberfa usted, Sr. Presidente, formular 
un llamamiento en el que tomara nota, por ejemplo, 
de que los miembros del Consejo han declarado su 
satisfaccibn por el cumplimiento de la cesaciõn del 
fuego en Chipre; pidiera a las partes el respeto es- 
tricto de la resolucibn del 9 de agosto de 1964; pi- 
diera a todos los gobiernos que cesasen todo vuelo 
sobre el territorio de Chipre en violación de la sobe- 
ranfa de ese pafs; pidiera asimismo al Comandante 
de ãa Fuerza de las Naciones Unidas que garantizara 
el control de la cesación del fuego y que reforzara 
sus unidades en la zona de las operaciones recientes 
8 fin -de garantizar la seguridad de los habitantes de 
esa regibn; y por dltimo, pidiera, como es natural, a 
todas las partes interesadas que prestasen toda su 
cooperaci6n y colaborasen de ese mado con el Co- 
mandante de la Fuerza para el logrode sus objetivos. 

356. Tales son las sugerencias que mi delegacibn 
desearfa que usted formulara, Sr. Presidente, en 
forma de llamamiento .a las partes. 

357. El PRESIDENTE (traducido del inglés): ¿Alptn 
representante desea formular alguna observación so- 
bre los puntos expuestos por el representante de la 
Costa de Marfil como consenso del Consejo, y que 
han sido motivo de consultas durante la suspensibn 
de la sesibn? 
358. No habiendo observaciones, resumir6 por con- 
siguiente el consenso de opiones de los miembros 
del Consejo en la forma siguiente: 

RDespu6s de escuchar el informe del Secretario 
General y las declaraciones de los representantes 
de Chipre, Grecia y Turqufa, y de los miembros 
del Consejo de Seguridad, el Consejo de Seguridad 
toma nota con satisfaccibn del hecho de que la ce- 
sacibn del fuego se observa en todo Chipre; pide 
a las partes que cumplan la resolución S/5868, de 
9 de agosto de 1964, en su totalidad: pide a todos 
los gobiernos que interrumpan todos los vuelos 
sobre el territorio de Chipre en violaci6n de su 
soberanfa; pide al Comandante de la Fuerza de las 
Naciones Unidas que supervise la cesacibn del fue- 
go y refuerce sus unidades en las zonas que fueron 
teatro de las recientes operaciones militares para 
garantizar la seguridad de sus habitantes; pide a 
todos los interesados que cooperen con el Coman- 
dante de la Fuerza y le presten asistencia para 
lograr este propbsito.” 
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359. Sr. ROSSIDES (Chipre) (traducido del in@&): mino a las violaciones del espacio aéreo de Chipre y 
En nombre de mi Gobierno, deseo agradecer 8 usted, restaurar la paz en la isla. 
Sr, Presidente, y a los miembros del Consejo de Se- 
guridad por haberse reunido esta noche y haber for Se levanta Ia sesi& el martes ll de a.@sto, 
mulado este llamamiento, que conffo ha de poner t&- a las 23.05 horas. 
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